
  2: ةصفحدانشگاهي عمومي پيش96 بهمن 20 آزمون -)5( ةپروژ

؟در كدام گزينه صحيح آمده است» خفيه، مجاور بودن، دراعه، زي«معناي واژگان  - 1

دارنده، لباس دراز، همسايگي، پنهاني )1

لباس و پوشش خاص هر صنف، جبه، اعتكاف، پوشيدگي )2

صاحب، لباس بلند، نشيني هم، پنهان بودن )3

»زيستن«بن مضارع از مصدر ، باي درشت و نامرغو جامه، نشيني گوشه، شدن پنهان) 4

است؟ غلطمعناي مقابل چند واژه  - 2

:مگر(، )فرق سر: تارك(، )محبوس: شهربند(، )فسق: سكر(، )شجاعت: صلابت(، )دلير: صفدر(، )انباشته: آگنده(، )متصوفه: اهل صورت( 

)سرخاب: گلگونه(، )هرآينه

چهار) 4  سه) 3  دو) 2  پنج) 1

؟نيستكدام گزينه صحيح  »ادبيات تعليمي«با توجه به  - 3

.دارترين اقسام شعر در ادبيات فارسي و مادة اصلي آن علم و اخلاق و هنر است ترين و دامنه از گسترده )1

.توان نام برد شدة ميلتون و كمدي الهي دانته را مي هاي اين نوع شعر در ادب اروپايي بهشت گم از نمونه )2

.اند شناسي نيز در رديف اشعار تعليمي قرار گرفته اجتماعي و روان ،هاي سياسي مايه ي با دروناز انقلاب مشروطيت به بعد اشعار )3

  .گونه اشعار در كشور ما بيشتر جنبة غنايي يافته است شاعرانة اين نوع شعر در ادب فارسي قوي نيست و اين جنبة) 4

؟در كدام بيت وجود دارد» آميزي ، تشبيه و حستشخيص«هر سه آراية  - 4

ة خوديمـانـاه ز پيمــسي ه دلـون لالـــچ  م ز رنگيني خيال ـاي هـون نشستــــدر خ) 1

دانـــخـه زنـــد بِــكنــو نــــب اــــــت  دـــاشـــبـه نـــراق بِــــــار فـــمـيـب )2

وز جوش باده، چنگ فتاده است در خروش  روش چنگباده فتاده است به جوش از خ) 3

ه خواب عدم از تلخي افسانة خويشـد بـش  كاري ه با اين همه شيريناد كـرهـحيف ف) 4

؟است نادرستهاي مقابل بيت  در كدام گزينه يكي از آرايه - 5

)جناس ،معادله اسلوب(م ــيـتـذشـخار گ ثرت خار از گل بيـاز ك  م ـيـتـذشــار گــيــازي اغــاســن ار زــاز ي) 1

)تعليل حسن ،ايهام تناسب( چون شمع همان دم به دمي جان بسپارم  انــب جــلــدم در طــر رســة او گـروانــپ) 2

)تضاد، تشخيص(م قناعت كن مرا ـشـة چـوشـدار گ هـانـخ  هاي حرص گردي استخوانم سرمه شد از كوچه )3

 )تناسب ،ايهام(ها، عجب دمي دارد  ايش دلـشـه در گـك  و بادـغ تـيــداي تــدس، فـقـان مـزار جــه) 4

  

دانشگاهي و ادبيات فارسي پيشزبان
 تعليمي بياتاد

شعر «درآمدي بر ادبيات تعليمي (
گويي و ذكر  ، پرورده»تعليمي

)»ره«بن منصور  حسين
16تا پايان درس  15درس 

72تا  63هاي   صفحه

دقيقه 15


حتماً اين بخش را مطالعه كنيد و يك سؤال را در. بخش اعلام در قسمت انتهاي كتاب درسي، جزء منابع مبحث تاريخ ادبيات در كنكور سراسري است

.كنكور ذخيره نماييد
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  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  96 بهمن 20 آزمون -)5( ةپروژ

 ؟با كدام بيت تناسب معنايي دارد» زبان كه فردا قلم نيست بر بي/ زبان دركش اي مرد بسياردان «بيت  - 6

كان خدايي است ه علميـركش بـعلَم ب  ه حرفي كان هوايي استـقلم دركش ب )1

خموشي بكش تو دست زبان در آستين  ه دامان مدح او، واعظـو بـرسد چ نمي )2

رونـيـد بـايـيـدا نـر، صـــة پـاسـاز ك  و خرد خاموش است آن را كه بود مغز )3

دــــنـخ زار و در آزار ميــيـو بـــشـم  امش باش در عشقـند و خـربـان بـزب )4

 ؟نيستدرست  هروي كدام گزين مفهوم روبه - 7

)سخنسكة  دورو بودنِ(ه گفتار، ناقص مكن ــب ود راــو خــت  فس انسان سخنـت در نَـال اسـمــك) 1

)رازداري(است  كه بيند كه شمع از زبان سوخته  است هــان دوختــا دهـرد دانـاز آن م) 2

)گويي گزيده(دي يك انداز و راست ـوشمنـر هـــاگ  صد خطاست هرو تير  د انداختيــص) 3

)تنگف سنجيده سخن(واب ــجرــاضــان حــايـز ژاژخه اـــب  وابـــطا و صـان در خــنـك لــأمــت) 4

؟دارد تفاوتمفهوم كدام بيت با ابيات ديگر  - 8

ويشــدار خـنـادان و پـن نـه تحسيــب  ن گفتار خويشـر حســرهّ بــو غـشـم) 1

به كه گفتار باطل نيوش) ناشنوا(= اصم   وشـزهـيـت اي تـفـان گــنـك سمـبـت) 2

گوي روردهـو پ ويــا يكي گـــو دانــچ  ويــــگ ردهــم ادان دهــن ز نـذر كـح) 3

رمان مكنـد از داد فـويـــد گــو بـــچ  نـــخـادان ســدن ز نـيـد شنــايـبـن) 4

در كدام» .و جمله بر قتل او اتفاق كردند زبان دراز كردند و سخن او به خليفه رسانيدندچون خلق در كار او متحير شدند، «مفهوم عبارت  - 9

؟شود بيت ديده مي

ه روي نگشايدـرم در بـشگفت نيست گ  ز خلق ،د حكم چرخمرا به پشت سر افكن )1

اتفاق تو كرد هـوقت كار من آمد، ب وــچ  ه بي مددي قتل اين و آن كرديــاجل ك )2

يـايــة مــانـه در خـم كـيـويـگـذار بـگبـ  خلق اين به كي ات تا ه شتابان ز پيـسرگشت )3

م ظاهر بر ذيل عصمتم تقصيرـكـه حــب  ر گوشه جمع و بربستندـد خلق ز هـشدن) 4

؟كدام گزينه با عبارت زير قرابت مفهومي دارد -10

».اگر مقبول بود به رد خلق مردود نگردد و اگر مردود بود، به قبول خلق مقبول نگردد«

ن را كه نگنجد نه به بحث و نه سرودـبهل اي  ه ز مقبول خلاصـزي نـريـردود گـز م نه )1

ويـــول شــبـقـو مــار تـن كـدري روز آن  وييـق تـلـه خـدود همرــه مــروز ك آن )2

تــدود وي اسوـم هـك ود كسيــول بـبـقـم  ردود وي استـه مـود كسي كــردود بــم )3

حرِ باطل ما راـرد سـازو كـب ذـويـعـوان تــت  ردود حرف ما اثر داردـر مـول اگـر مقبـاگ) 4
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  4: ي صفحهدانشگاهي عمومي پيش  96 نبهم 20 آزمون -)5( ةپروژ

  

ژگان درست است؟در كدام گزينه معني همة وا -11

)چرم و پوست: تراكف(، )روي برگرداندن: اعراض(، )افزوني: مزيد) (1

)تخت: عرش(، )سايبان: رواق(، )نگهبان: رقيب) (2

)نگهداري: صيانت(، )زيور: خلعت(، )ترتيب: نسق) (3

)قامت: سهي(، )برگزيده: صفوت(، )گهواره: مهد) (4

.درست نوشته شده است …گزينة  جز به املايي در برابر هرگزينههاي  تعداد غلط -12

)دو( بند ، مخنقه و گردن، هور پرنورزرع و پيمانبه مهيب، تهديد مرزبانان، شَ )1

)يك( ، القا و آموزشمعين  شده، حوزة ماء ، امتعة فروختهذاطعمة لذي )2

)دو( مرزها، فربه و ثمين، تحديد وبالو  وزرنصب وزرا،  )3

)دو(، نغز عهد مرموز طنينان، ، غدر مكّارجذر و مد) 4

؟است »گوهر مراد«مؤلف همة آثار، در كدام گزينه،  -13

شدگان، توپ، هزاردستان مادر، دل )1

زده زدگي، ارزيابي شتاب پنج داستان، گور و گهواره، غرب )2

كلاه گور و گهواره، ترس و لرز، عزاداران بيل، آي باكلاه، آي بي )3

هاي ورزيل گاو، چوب به دستش، هاي چشم، شوهر آهو خانم) 4

 وجود دارد؟» واژه«در منظومة زير چند  -14

مرداب/ هايش با مرداب آميخت  تپش/ و كنار مردابي به زمين نشست / مرغ افسانه از آن بيرون پريد / اي در مرز شب باز شد  پنجره«

».كم زيبا شد كم

سي )4  بيست و نه )3  بيست و هشت )2  بيست و هفت )1

 .به ويرايش بيان شده در مقابل آن نياز دارند …ي بيت گزينة استثنا يات بههمة اب - 15

)زباني(ها  د از زور جنون من سلاسلـاشيـز بس پ  خلخال در دامان اين صحرا غزالي نيست بي )1

)فني(فنا نتوان نهادن اين اساس  جز كه بر فقر و  وحيد بر فقر و فناستـة تـانـون اثاث خـچ )2

)زباني(ر ز يوسف رفت بيرون زين ديار ــكارواني پ  ر خلقش ز اخلاق جميلـود هـبماه مصري  )3

)فني(كند قدر  انـت اذعـم اوسـه حكـرچـر هــب  ضاـد قـراء دهـت اجـر اوسـه امـرچـر هـب) 4

3ادبيات فارسي 3ادبيات فارسي وزبان
ايم چنان در اول وصف تو مانده ما هم( 

 )و افلاك، حريم بارگاهت
1ادبي  انواع

 استانيد ادبيات 
5تا پايان درس  1درس 

48تا  1هاي  صفحه
3فارسي زبان 

)قواعد تركيب( شناسي زبان
 فارسي زبان دستور 

)جمله و مطابقت نهاد و فعل(
 )، نگارش تشريحيويرايش( نگارش 

) املاي همزه در فارسي( املا
6تا پايان درس  1درس 

45تا  9هاي  صفحه

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



  5: ي صفحهدانشگاهي عمومي پيش96 بهمن 20 آزمون -)5( ةپروژ

؟در كدام گزينه هر دو نوع حذف وجود دارد -16

ودــــاش دام ب دوستياش دوستي،  دشمني  به كه نگردد رقيب دوست كه اين ديوِ ره) 1

خار آخر شد وكتــاد دي و شـــوت بــنخ  گوشة گل بال كلهـه اقـه بـزد كـايكر ـش) 2

قامت آن خال و خط و زلف و رخ و عارض و  م راه ببستندـه از شش جهتـوس كـافس) 3

بر اعضا ويـه مـك دـنـك ا ميـنـد و ثـحم  ه زبان در دهان عارف مدهوشـود نـخ )4

؟در كدام گزينه همگي درست است» در ساية تو بلبل باغ جهان شدم/ اي گلبن جوان بر دولت بخور كه من «ي بيت ها آرايه - 17

تلميح -تشبيه -پارادوكس -استعاره) 2    ايهام - استعاره -تشبيه - جناس) 1

معادله اسلوب - جناس -كنايه -استعاره) 4    پارادوكس - تشبيه -كنايه -ايهام) 3

 ؟ندارندبا هم تناسب مفهومي  ابيات كدام گزينه، -18

ة كلاهتـوشــه ز گــتـسـكــشــب  الاـــــــرواق ب مــــهـــاق نـــاي ط) 1

قبله كرده خاك او رش و كرسيــع  راك اوــتـة فـم بستـــالـــر دو عــــــه

ويد باز؟ـه گـان چـنش دل از بيـيـب  دـرســن پـف او ز مــسي وصـر كــگ) 2

نظيري ويد پنهان كه بيـات بگ آيينه   در وصف روي و مويت گر من سخن نگويم

و ماهتــچ مـه روي هـد بـنـوگـس  مــظيـعـدا ز روي تــت خــوردســخ) 3

ادهـر نهـرك بــاج لعمــر تـه ســب  ادهـشـن گـيـگـشـوي مـيسـد گـــدر آم

اهتـگ هــيـكـت رشــع ةـــقب وي  تـراهــاهـــدره شـــر ســـــاي از ب) 4

نــوسيـاب قـق اقـو طــروي تــاب  نـــيـونَـاب كَـتـو آفــــــــــاي روي ت

 ؟است نادرستموضوع مطرح شده در كدام گزينه » گاو«داستان  توجه به با - 19

اي خوابيده تهمثل اينكه مرد خس... دست وپايش را جوري دراز كرده بود . گاو مشدي حسن وسط طويله دراز به دراز افتاده بود«عبارات ) 1

.بيانگر فضاسازي داستان است» .است

 .پنداشت و بوعلي سينا او را معالجه كرد در چهارمقالة نظامي عروضي، داستان كسي آمده است كه خود را گاو مي )2

.بيانگر مسخ و ازخودبيگانگي است» .نه من نيستم، من گاو مشدي حسنم«: گفت مشدي حسن پا به زمين كوفت و«عبارات ) 3

.اند هاي اين داستان فقر و بدبختي و گريز از واقعيت زاوية ديد و از پيام )4

شود؟ در كدام گزينه ديده مي» برآراي كارهماوردت آمد، / خروشيد كاي فرخّ اسفنديار «شده در بيت  مفهوم قسمت مشخص - 20

گه زر و سيم درخواست كن پس آنپسر باش و كار پدر راست كن) 1

ـاز كنـنـگ را سـبـه مـردانـگي جنـا سـرافـراز كسـران سپـه ر) 2

سياه چشمت كـه گيتي شود پيشتــو فـردا ببيني بـه آوردگـاه) 3

يــاد كن شـزدان نـيـكي دهـز يـبه هر كار با هر كسي داد كن) 4
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  6: ي صفحهدانشگاهي عمومي پيش96 نبهم 20 آزمون -)5( ةپروژ

  ):٢٧- ٢١(عينّ الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجمة أو التعريب أو المفھوم ■■ 

  … آيا مردم :»أنَتُم تَتْلوُنَ الکِتَابَ  وَ  أ تَأمُرونَ النّاسَ بِالبرِّ و تَنسَونَ أنفسَُکم« -21

 !كنيد؟ را تلاوت مى) آسمانى(كنيد در حالى كه شما كتاب  مى شانو فراموش شوند داده ميبه نيكى فرمان ) 1

 !كنيد؟ را تلاوت مى) آسمانى(ما كتاب كنيد در حالى كه ش دهيد و خود را فراموش مى را به نيكى فرمان مى )2

!؟ايد كردهرا تلاوت ) آسمانى(كنيد در حالى كه شما كتاب  مى شانفراموش ،يد و خودكن مى امر درستكاريرا به ) 3

  !؟ايد كردهرا تلاوت ) آسمانى(كنيد در حالى كه شما كتاب  مى شانفراموش شماو  شوند مى امر درستكاريبه ) 4

  :»!یعيد الأضْحَ  ةِ شتراك في حفلأصدقائي الناجحينَ للِإ دعوتُ قد كُنْتُ « -22

!قم را براي شركت كردن در جشن عيد قربان دعوت كردمدوستان موفّ) 1

  !بودم شدهدعوت  مقموفّدوستان از طرف براي شركت كردن در جشن عيد قربان ) 2

!قم را براي شركت كردن در جشن عيد قربان دعوت كرده بودمدوستان موفّ) 3

!كنم دوستان پرتلاشم را براي شركت كردن در جشن عيد قربان دعوت مي) 4

 :»!المخلوقَ ما وَعَده علیَ رُسُلهِ فَعَلی الإنسانِ أنْ يَعملَ أعمالاً حتَّی يکونَ مُستَأھِلاً لرِحمةِ رَبِّه يإنّ الخالقَ يُؤت« -23

 انسان بر عهدةدهد، پس اين وعده داده است، به او مييقيناً آفريدگار چيزهايي را كه به مخلوق خويش توسط پيامبرانش ) 1

 !لطف و رحمت پروردگار خويش باشد ن رفتار كند كه سزاوار و شايستةاست كه چنا

دهد، ولي اين مخلوق است كه بايد با انجامپيامبران به مخلوق وعده داده است، به او مي وسيلة چه را كه به بته خالق، آنال) 2

  !رحمت پروردگار كند ش را شايستةكارهاي درست، خود

اش اين استبنده كند، اما وظيفةبه آنان عطا ميچه را كه از طريق پيامبرانش به مردم وعده داده است،  آفريدگار انسان، آن) 3

!رحمت پروردگار بشود يش، شايستةكه با حسن رفتار خو

انسان است كه كارهايي را انجام دهد تا بر، پس به او وعده دادانش پيامبر وسيلة چه را كه به آندهد ميبه آفريده آفريننده ) 4

  !رحمت پروردگار خويش باشد ايستةش

 :الخطأعيِّن  -24

 !بر روي پايم راه بروم ناتوان شدمكه  پايم شكست و از اين :»!رِجلَيَّ  یاِنْكَسَرَت رِجلي و عجزتُ أن أمشي عَلَ «) 1

م كتاباً إل«) 2 دتُ أن اقُدِّ !به دوستانم كتابي تقديم كنمها  در جشن عادت كردم كه :»!تِ في الحَفلا صدقائيأ یتعوَّ

ل المعلِّمينَ عندَ حضورھم في الصفِّ «) 3   !داشتيم حضورشان در كلاس گرامي ميها را هنگام  ممعلّ :»!كُنّا نُبَجِّ

ً  ینحنُ نَشُقُّ عل«) 4 !گيريم به خودمان سخت مي ا بيهودهه ما گاهي وقت :»!أنفسنا بعضَ الأحيانِ عَبَثا

  

3 عربي

 
اي و هتوانيد، مطالب مشاور در اين كانال مي .بپيونديد kanoonir-zaban@آموزان عزيز، لطفاً به كانال تلگرامي زبان كانون به آدرس  دانش

زبان عمومي و تخصصي مرتبط است، مطالعه كنيد ادرسي را كه ب

دقيقه 15

معتلات
! لهي فقير أتاكإلهي إ

 و شمس العدالة
2تا پايان درس  1درس 

27تا  1هاي  صفحه
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 » !مَتی ما تلق من تھوَی دعِ الدّنيا و أھملھا« :عيِّن المناسب للمفھوم -25

رود هـر آينـه بگذار تـا رود چـون مـي  وفاست دنيـا حريـف سـفله و معشـوق بي) 1

  پـس از خليفه بخواهد گذشت در بغداد  گذرد دل منه كه دجله بسي بر آن چه مي) 2

  نشــسـته منـتـظر وعــدة لقــاء تــواَم  ه گــوشـم تـا آيـــت لقـــاء االلهشـنـيـد) 3

  تـهر چه داري جمله دربازي خوش اس  در طـريــق عـاشـقـي چـون عــاشـقـان) 4

:»!نكنيم یكه از رفتار خودمان احساس پشيمان ما نبايد ميان فرزندانمان فرق قائل شويم تا آن« -26

قَ ) 1   !لا نَشْعُرَ بالنّدَمِ مِن مُعامَلَتِنا یبينَ أولادِنا حتّ  علينا أنْ لا نُفَرِّ

قْ بينَ أولادٍ ) 2   !مِنّا فلا نَشْعُرُ بالنّدَم مِن عَمَلنِا لا نُفَرِّ

قُ بينَ الأولادِنا حتّ ) 3   !لا نَشْعُرَ بالنّدامَةِ مِن عَمَلنِا ینحن لا نُفَرِّ

قَ بَينَ أولادِناإنْ أرَدْنا أنْ لا نَشْعُرَ بالنّدامةِ مِن ) 4   !مُعامَلَتِنا، فعَلَينا أنْ لا نُفَرِّ

  :»!کنی تشنه باش، بخشندگی ابرھا را فراموش نکن و راھت را ادامه بده ھنگامی که احساس خستگی می زمينِ  مانند« -27

  !کُن کالأرض العطشان، لا تنسَی جُود السّحاب و واصِل سبيلک عندما تشعر بالتّعب) 1

  !تشعر بالعجز حينسبيلک  يلا تنسَ سخاء السّحاب و واصِلفثل الأرض العطشی، م عليکَ أن تکون )2

  !بالتّعب طريقک عندما تشعُر جُود السّحب و واصِل کالأرض العطشی، لا تنسَ  نکُ  )3

  !الطّريق قمُ بمواصلةو  غَيمسخاء ال ی، حينما تشعرينَ بالعجز فلا تنسَ مثل الأرض العطشان يکونعليکِ أن ت) 4

 ينُاسب النصّّ بما ) ٣٣ - ٢٨(رَأ النصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة قا:  

ً يقوم علی) يفعل(جتماعيّة فيقضي م برعاية القوانين الايقو منمن الناس « الخير وَ  أساس العدل و يُطيعُ من يدعوه إلی شيئا

شخصيّته الناس و يرضون عن  طاء فيھویلي ھذا؛ قد يعفو عن الأخإضافة إ. يتأمّل قبل أن يقول ما يكون سبب إيذاء إنسان

تحصيله من أيّ  الغنی في كثرة المال و يسعون إلی يجدونأمّا البعض الآخرونَ فلا يھتمّون إلّا بالامُور الماديّة ف. أعماله الحسنة

»!لاً أمانة تفوت من أيديھم عاج ية، فلا شكّ أنّھم قد اعتمدوا علیھؤلاء لا يدعون حبّ الدنيا الفان! طريق كان

 : صّ أيّ عنوان يناسب للنّ  -28

  !اسحقوق النّ ) 2    !جاح في الحياةالنّ ) 1

  !حقائق المُرّةُ للحياةلا) 4  !اختلاف القِيَم) 3
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 : بمفھوم النصّ  يَرتبط لاعيِّن ما  -29

!ما تُعْطِك الدنيا تأخُذْه منك) 2  !الدّھر يومانِ يوم لک و يوم عليک) 1

!كسب المال من كلّ طريق لا يجوز للإنسان الصالح) 4  !قاببعض الأحيان العفو أفضل من العِ ) 3

  :حَسبَ النّصّ  الخطأعيّن  -30

!القناعة يف ینَ يَجدُ الجميعُ الغِ ) 2    !طالبُ الدنيا منھومٌ لا يشبعُ ) 1

!لا يفرحُ العاقل بما لا يَملکُِ ) 4    !الإنسانُ عبدُ الإحسان) 3

» !من أيديھمأمانة تفوت  ة، فلا شكّ أنّھم قَد اعتمدوا علیالدنيا الفاني ھؤلاء لا يدعون حبّ «: عيِّن الصّحيح في التشكيل -31

  أمانَةِ  -اعْتَمَدُوا -حُبَّ ) 2 شَكَّ  -الفَانِيَةِ  - يَدَعُونَ ) 1

شَکَّ  -الفَانِيَةَ  -حُبُّ ) 4 أيْدِي -أمانَةِ  - يَدْعُونَ ) 3

 ٣٣و  ٣٢(التحليل الصرفي  و عيِّن الصّحيح في الإعراب:(

 : »نم« -32

  خبر و مرفوع و الجملة اسميّة/ معرفة  - موصول خاصّ ) 1

مبتدأ و مرفوع و الجملة اسميّة/ نكرة  -مبني - اسم جامد) 2

  فاعل و مرفوع محلاً / معرّف بالإضافة  -موصول) 3

مبتدأ مؤخّر و مرفوع محلاً / السكون  مبني علی -موصول عام اسم) 4

 : »يَجدون« -33

  فعل مرفوع بالواو و الجملة فعليّة/ متعدٍّ  -مبنيّ للمعلوم -مضارع) 1

فعل و فاعله ضمير بارز/ معتلّ و مثال  -مجرّد ثلاثي -فعل مضارع) 2

  ةالإعراب الفرعيّ علامة فعل مرفوع ب/ معتلّ و أجوف  -معرب -للغائبين) 3

فعل و نائب فاعله ضمير الواو البارز/ متعدٍّ  - معرب - مجرّد ثلاثي) 4

 :أكثرناقص معتلّ تي فيھا فعل عيِّن العبارة الّ  -34

!يُشْفَ مِنْ مرضِهحكايتي معَ والدي المريض الذّي لَم  أنا لا أنْسَی: قالَ العجوزُ ) 1

  !خارجِ المدينةِ ليَدَعَهُ ھُناكَ  ابنُه أنْ يَحْملَه إلی هِ، سَعَیرِجْلَيْ  عَجزَ رَجُلٌ أنْ يَمْشِيَ علی لَمّا) 2

  !ھُو يَرْجو أنْ يَعْفوَهُ أبوه. ة أمْرِه فَلَقِيَ جَزاء عملهِلَم يَخْشَ الولدُ مِن عاقب) 3

  !اِغْفرِْ ذَنْبي العظيمَ … طيئتي اعُْفُ خ… يا أبي، اِرْضَ عنّي : قالَ الولدُ ) 4
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  :فعل معتلّ  ما جاءأی عبارة  يف -35

!حترام الوالدينإمعلمّنا لا يَدَعُ التأکيد علی ) 2  »ستَمِعُوا له و انْصِتُوافَاإذا قرُیءَ القرآنُ «) 1

!من رحمة ربّکَذا اليأس  کنُلا ت! أيّھا المؤمن) 4  !جاء الوالد و أخذ بيد بنته و قَبّلھا) 3

  : في اعراب الفعل المضارع الخطأعيّن  -36

 !إنْ يذق الإنسان طعم صعوبة يری يدرک قدر السعادة )1

ً نَجِد خالقک غفوراً رإنْ تتب قبل الموت توبة خالصة ) 2 ! حيما

!     إنْ تطلبي الحسنات للآخرين تری ثمرة عملک في المستقبل) 3

!مَن يرد أن يرض عند الله فليسع في طريقه سعياً کثيراً ) 4

  : من نوع واحد نِ معتلّا  نِ لافعفيھا  جاء عبارةعيّن  -37

!بسيّارته و جال مدينتنا فلن ينسی مناظرھا يذھب أخ )1

!النصائح نسونيَ ھداية قومٍ  يَرجونَ لا  ھم) 2

!يو أسأل الله أن يساعدن يَّ علی قَدم يإنّی أمش )3

!التّلاميذ کانوا يتلون ھذه الآيات بصوت واحد و جميل) 4

  :عيّن المناسب للفراغ -38

  »روحا«!: نحوَ النّھر …! شانطْ أيّھا العَ ) 2  »قَعَت«!: علی الأرض فی المسابقة ياخُت …) 1

ً  …) 4  »عودی«!: يتلطفمن ھناکَ  … اءً رج) 3   »قلُوا«!: ما ينفعکم حقّا

 »!غايةٍ  أن يَصِلَ إلی… طريقٍ  علی… مَن «: للفراغَينِ  الصّحيحعيِّن  -39

  يَرومْ  -يَسيرْ ) 4  يَرُمْ  - يَسِرْ ) 3  يَرومْ  - يَسِرْ ) 2  يَرُمْ  -يَسيرْ ) 1

  :عن المعتلّات الخطأعيّن  -40

!عمرک بثمن قليل أيّتھا الصّديقة يلا تبيع) 2  !عليکم أن تَسِروا إلی ما يکون أفضل لکم) 1

  !خلقکما يخافا ربّکما الذّ! ھا الصّديقانأيّ ) 4  !خلقھما يذان الطّالبانِ خافا ربّھما الذّھ) 3
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؟دهد ، توبه شش مرحله دارد؛ در مرحلة دوم اين بازگشت مبارك چه اتفاقي روي مي)ع(مطابق با فرمايش حضرت علي  - 41

.جاي آورد هاي ترك شده را به د بكوشد عبادتشخص تائب باي) 1

 .كننده، تصميم جدي بر ترك گناه بگيرد و به اظهار ندامت ظاهري اكتفا نكند فرد توبه) 2

.شود الناس جبران نمي رود، اما گناهان مربوط به حق كه با مراحل اولية توبه، تنفر از گناه از بين مي با اين) 3

.كند پشيماني خود را ابراز مي» استغفر االله«هايي مانند  كار با عبارت با استغفار همراه است و انسان توبهاين مرحلة توبه معمولاً ) 4

عبارتكدام اين آيه در در  چيست و علت آن كه بعد از گناهكاري به سوي خدا بازگردد و گذشتة خود را جبران كند، بازتاب عمل كسي -42

 ؟مشهود است

»انّ االله غفور رحيم« -»فانّ االله يتوب عليه«) 1

»كان االله غفوراً رحيماً« -»فانّ االله يتوب عليه«) 2

»كان االله غفوراً رحيماً« -»يبدل االله سيئاتهم حسنات«) 3

»انّ االله غفور رحيم« -»يبدل االله سيئاتهم حسنات«) 4

؟با كدام عبارت مطابقت دارد» تغفار ماآيد ز اس معصيت را خنده مي/ توبه بر لب، سبحه بر كف، دل پر از شوق گناه «بيت  -43

.كه شيريني گناه در جان آدمي باقي است، توبه آغاز نشده است تا وقتي) 1

.توان توبه كرد تمام طول عمر ظرف زماني توبه است و تا لحظة مرگ مي) 2

.كند اصيت ميخ ار را بيفار نه تنها پذيرفته نيست، بلكه استغفاظهار ندامت ظاهري و گفتن كلمة استغ) 3

.توبه يعني جبران حقوق ديگران و حقوق الهي است) 4

رود و جبران دروغ، غيبت و تهمت كه با آن آبروي انساني ريخته شده، اشاره به كدام مرحلة با چه مراحلي از توبه عادت به گناه از بين مي -44

 ؟دارد) ع(توبه از ديدگاه امام علي 

چهارمين -تصميم بر تكرار نكردن گناه و پشيماني از گذشته) 1

سومين -تصميم بر تكرار نكردن گناهو  پشيماني از گذشته) 2

سومين -پشيماني از گذشته و جبران حقوق مردم) 3

چهارمين -پشيماني از گذشته و جبران حقوق مردم) 4

؟كند انسان در چه صورتي تبريّ اوليه از گناهان را فراموش مي -45

.شود و شخصيت آلودة فرداي خود را نبيند اولين گناهان ميوقتي مرتكب ) 1

.بيند و در عين حال كفر بورزد كند كه خداوند او را نمي كه انسان فكر مي هنگامي) 2

.كه انسان پس از انجام توبه، هنوز از گناه خود خوشش بيايد و آن را تكرار كند هنگامي) 3

.ها عادت دهد را به آن كه در گناهان گرفتار آيد و خود  وقتي) 4

  

  

دقيقه 15دانشگاهي دين و زندگي پيش

پايداري در عزم
)بازگشت(

7درس 
77تا  64هاي  صفحه

.هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش  


را مورد پرسش قراردهند،ه اي مطالعه كنيد كه اگر آي گونه به. خاطر داشته باشيد دقت بخوانيد و حتماً ترجمة آن را به هاي كتاب دين و زندگي را به آيه

.بتوانيد موضوع آن و تيترهاي مرتبط با آن آيه در متن درس را در ذهنتان مرور كنيد
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؟داردتري  بيشيك از آيات شريفة زير ارتباط معنايي  ، با كدام»ذنب له التّائب من الذّنب كمن لا«روايت  -46

»نوبر القلوب و تغسل الذّتطه وبةالتّ«) 1

»…فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح «) 2

»…الّا من تاب و آمن و عمل عملاً صالحاً «) 3

»من الذّنب و يفعله كالمستهزئ بربهالمستغفر «) 4

؟معلول چيست ،»خدا را خوارترين بينندگان به خود قرار دادن«، )ع(مطابق سخن امام صادق  -47

.كفر به خدا داشته باشي و بر گناه خويش ادامه دهي) 1

.به خود ستم كني و از خدا نترسي) 2

.بيند و به سركشي ادامه دهي اگر بداني خدا تو را نمي) 3

.بيند و در عين حال در مقابل او گناه كني اگر بداني خدا تو را مي) 4

با توجه به آيات قرآني، هر كس كه عمل زشتي از او سر زند يا به خويشتن ستم كند و سپس از خدا طلب آمرزش كند، خدا را چگونه -48

 ؟كند درك مي

»فانّ االله سريع الحساب«) 2    »كان االله بكلّ شيء عليماً«) 1

»حكيماً كان االله عزيزًا«) 4    »يجد االله غفوراً رحيما«) 3

.باشد مي … دانستن، و لذت گناه را برتر از خوشي و لذت اطاعت از فرمان الهي است …اسرائيل  عدم پذيرش شفاعت پيامبر بني -49

حيلة خطرناك شيطان -معلول باقي ماندن شيريني گناه در دل) 1

فريب بزرگ شيطان -ه در دلمعلول باقي ماندن شيريني گنا) 2

فريب بزرگ شيطان -علت باقي ماندن شيريني گناه در دل) 3

حيلة خطرناك شيطان -باقي ماندن شيريني گناه در دل علت) 4

؟جويد دور شدن از مسير رستگاري بازتاب چيست و چه زماني انسان به شدت از گناه اوليه بيزاري مي -50

.ها غفلت كند كه از نگاه خداوند به انسان وقتي -ه گناه آلوده شدنگام نهادن در مسير ناسپاسي و ب) 1

.وقتي كه شخصيت آلوده و وحشتناك فرداي خود را ببيند -گام نهادن در مسير ناسپاسي و به گناه آلوده شدن) 2

.ها غفلت كند كه از نگاه خداوند به انسان وقتي -شكني و گسترش دامنة گناه افزايش تدريجي حرمت) 3

.وقتي كه شخصيت آلوده و وحشتناك فرداي خود را ببيند -شكني و گسترش دامنة گناه افزايش تدريجي حرمت) 4
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هاي يك از جنبه كداماين ويژگي مورد توجه همگان، حتي مخالفان قرار گرفت و  قرآن يك از موارد زير از آغاز نزول كدام - 51

 ؟كرد مي مطرحرا  قرآن كريم اعجاز

محتوايي - ري از عقايد دوران جاهليتتأثيرناپذي) 1

محتوايي -ي در معنا با وجود ايجاز و اختصاررساي) 2

لفظي -زول تدريجيانسجام دروني در عين ن) 3

لفظي - فصاحت و بلاغت) 4

توايي راترتيب كدام اعجاز مح به» هاي مقدس بشريت مطرح كردن آرمان«و » با گذشت زمان كريم آشكار شدن درخشندگي قرآن«مفاهيم  - 52

د؟نكن يادآوري مي

جانبه بودن جامعيت و همه -انسجام دروني در عين نزول تدريجي) 1

تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت -انسجام دروني در عين نزول تدريجي) 2

جانبه بودن جامعيت و همه -تازگي و شادابي دائمي) 3

ران جاهليتتأثيرناپذيري از عقايد دو -تازگي و شادابي دائمي) 4

در كدام عبارت قرآني آمده است؟ ،كريم هستند كه بدون دليل منكر الهي بودن قرآن سرنوشت كساني -53

»يريد الشيّطان أن يضلّهم ضلالاً بعيداً«) 2    »االله سريع الحساب فانّ« )1

»ةفاتّقوا النّار التّي وقودها النّاس و الحجار«) 4    »فحبطت أعمالهم«) 3

يك از علل در ارتباط با كدام» ها پاسخ گويد نازل كرد كه نيازهاي هدايتي بشر را در طول زمان )ص( ابي بر پيامبر اكرمخداوند كت«مفهوم  -54

 ؟باشد ختم نبوت مي

 كريم از تحريف حفظ قرآن) 2  كامل زندگي آمادگي جامعة بشري براي دريافت برنامة) 1

گويي به نيازهاي زمانه پاسخ هاي راه نيبي پيش) 4  )ص(وجود امام معصوم پس از پيامبر اكرم ) 3

ترتيب يادآور ضرورت عصمت در كدام به» سلب امكان هدايت مردم«و » اعتماد مردم رفتناز دست «، »گمراهي و انحراف مردم«مفاهيم  -55

است؟پيامبر هاي مربوط به رسالت  هاي مسئوليت حوزه

تبيين دينتعليم و  - دريافت و ابلاغ وحي -هاي الهي فرمان ايراج) 1

دريافت و ابلاغ وحي -دريافت و ابلاغ وحي -تعليم و تبيين دين) 2

دريافت و ابلاغ وحي -تعليم و تبيين دين -هاي الهي فرمان اجراي )3

هاي الهي فرمان ياراج -تعليم و تبيين دين -تعليم و تبيين دين) 4

انديشه و قلب
و هدايت الهي، هدايت مستمر(

 )اي از نوع كتاب معجزه
3تا پايان درس  1درس 

  

  47تا  5هاي  صفحه

3دين و زندگي 
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شرايط خاص به دليلپيدايش «و » نند روزه در شرايط اضطرارواجبات الهي مادر شكل اجراي  براي تغيير خصص دينتنظر ماهميت « -56

اند، اشاره دارد؟ هاي اسلام كه سبب تطابق آن با نيازهاي زمانه شده يك از ويژگي ترتيب به كدام به» مسائل اجتماعيدر تحولات 

كننده وجود قوانين تنظيم - مياسلا نظامو  اختيارات حاكم) 2  اسلامي و نظام اختيارات حاكم -كننده وجود قوانين تنظيم) 1

اسلامي و نظام اختيارات حاكم - اسلامي و نظام اختيارات حاكم) 4  كننده وجود قوانين تنظيم -كننده وجود قوانين تنظيم )3

يك از گويي به كدام ترتيب اشاره به ضرورت پاسخ به» معنا يافتن زندگي«و » دادن عمرشناخت و از دست  خطا در«هريك از مفاهيم  -57

؟دندار انساننيازهاي فراطبيعي 

كشف راه درست زندگي - درك هدف زندگي) 1

درك هدف زندگي -كشف راه درست زندگي) 2

درك هدف زندگي - درك هدف زندگي )3

كشف راه درست زندگي -كشف راه درست زندگي) 4

؟اني هستندكس چه كنندگان پاداش بزرگ دريافت» أنّ لهم اجراً كبيراً«عبارت شريفة  با توجه به - 58

.ايمان داشته و از علم كافي برخوردار باشند) 2  .كارهاي شايسته انجام دهندايمان داشته و  )1

.زندگي پاك داشته و از علم كافي برخوردار باشند) 4  .دهندزندگي پاك داشته و كارهاي شايسته انجام  )3

گردد؟ از دقت در كدام آية شريفه مفهوم مي ،»خبري ينه جهل و ب ،است  ها حسادت و ظلم دينية چندسرچشم«كه  مفهوم  اين -59

»يث يجعل رسالتهاالله اعلم ح«) 1

»عليماً ءكان االله بكلّ شي…«) 2

»هم العلم بغياً بينهم جاء الّا من بعد ما …«) 3

»لهم ليبينو ما ارسلنا من رسولٍ الّا بلسان قومه «) 4

يك از موارد زير بيان شده است؟ كدام ،حمد و سپاس خداوند توسط بهشتيانعامل  ،در سورة اعراف كريم آيات قرآنبا  مطابق -60

ها توسط خداوند هدايت انسان )2 فرستادن رسولان توسط خداوند) 1

ها انسان نشدنگمراه و مغضوب ) 4اعطاي خلقت براساس تقدير آنان) 3
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  جج
  

 

61- While the number of male smokers has fallen, … . 

1) the female smokers are more in danger of smoking

2) the number of female smokers decreases

3) the number of female smokers has risen

4) the female smokers have reduced the number of cigarettes they smoke

62- I found it … that most of the students couldn’t answer that simple question. 

1) amazing 2) amazed 3) amazingly 4) amazes

63- Most doctors agree that exercise improves the easy movement of the blood, … there are doctors who believe 

that exercise may do some damage. 

1) however 2) whereas 3) whether 4) since

64- We decide to encourage my young sister to continue her higher education in her … field of study. 

1) industrial 2) relevant 3) unwilling 4) extreme

65- I don’t know why the manager gave the police a … account of what had happened in the factory last week. 

1) domestic 2) social 3) confused 4) rural

66- The teachers seemed for the most part to hate their jobs and spent more time … students than they did 

actually teaching. 
1) constructing 2) developing 3) disciplining 4) establishing

67- The cost of living is … going up. Today, a certain amount of money buys much less than it did a year ago. 

1) exactly 2) briefly 3) centrally 4) constantly

 

The first Labor Day was held on September 5th, 1882 in New York City. It was planned by a group of 

…(68)… who wanted to show everyone how they made their hometown a nice place to live and work. 

Today, workers’ conditions are much better; …(69)…, workers in the past were robbed of their rights. For 

one thing, most children did not spend their summer reading or playing because many worked in factories. 

People, both young and old, worked long hours. Workers were upset at how …(70)… they were being 

…(71)… . They decided to form a …(72)… which is an organization made up of workers in a city, or 

workers who do the same kind of work. This way, workers have more power to make changes to their 

workplace. 

68- 1) engineers 2) officials 3) workers 4) farmers

69- 1) but 2) while 3) whereas 4) however

70- 1) badly  2) economically 3) emotionally 4) luckily

71- 1) helped 2) treated 3) received 4) prepared

72- 1) factory 2) union 3) service 4) company

PART A: Grammar and Vocabulary
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. 
Then mark the answer on your answer sheet. 

دقيقه 15

ان انگليسي زب

.هاي مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد د، سؤالدهي آزمون مي )فرانسه يا آلماني(زبان غيرانگليسي آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش

دانشگاهي انگليسي پيشزبان
Child Labor: A Global 

Issue 
هاي تضاد صريح دهنده ربط

5درس 
51تا  43هاي  صفحه
3انگليسي  زبان

Every Word Is a Puzzle
ترتيب صفات قبل از اسم، صفات

ولي و افعال ربطيفاعلي و مفع
5درس 

78تا  66هاي صفحه

PART B: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on 
your answer sheet.

 
اي و توانيد، مطالب مشاوره در اين كانال مي .بپيونديدkanoonir-zaban@به كانال تلگرامي زبان كانون به آدرس آموزان عزيز، لطفاً دانش

.درسي را كه به زبان عمومي و تخصصي مرتبط است، مطالعه كنيد
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Passage 1: 

North Korea was founded in 1945 after World War II. Their neighbor, South Korea or the Republic of 

Korea, was established at the same time. The two Koreas went to war in 1950. The North attacked and took 

over much of South Korea. But the United States jumped in and pushed the North Koreans back to the 

Chinese border. Then China got involved and pushed the Americans and South Koreans back. The nations 

agreed to a ceasefire. Millions of people were dead and the living returned to their original boundaries. The 

war never officially ended, though combat has ceased for the most part.  

After the war, South Korea was one of the poorest nations in the world. In 1960, the average citizen 

made $79 a year. The country did not have a lot of natural resources to sell, but they did have many 

hardworking people. During the 1960s, the country began manufacturing labor-intensive products. Selling 

these products to people in other nations made South Korea rich. They now have one of the largest 

economies in the world. As of 2012, the average South Korean citizen makes around $32,020 a year.  

The economy of North Korea is dramatically different. Since its birth in the 1940s, North Korea has 

been one of the most secluded countries in the world. They support an idea of self-reliance that they call 

Juche. Under this idea, they do little or no trading with other nations. Up until the 1980s, they received 

large cash infusions from China and the Soviet Union. But the Soviet Union fell apart in the 80s and 

became separate countries, of which Russia is the largest. Without the Soviet contributions, North Korea 

entered a long period of famine that lasted through the 90s. Food was hard to come by and some estimate 

that millions of people starved to death. Still, the country persisted when much of the world thought that it 

would fall apart. Not only did they survive, they managed to build a nuclear arsenal during this time. 

73- Based on the author’s tone and viewpoint, which person would most likely disagree with the main idea of 

the passage? 

1) A North Korean politician 2) A South Korean politician

3) An American businessman 4) A South Korean businessman

74- Which statement best describes the results of the Korean War? 

1) The Korean War led to the formation of South Korea.

2) The North Koreans benefited extremely from the war.

3) Both sides lost many people and got little to show for it.

4) The South Koreans gained a lot of ground after winning the war.

75- Many North Koreans starved during the 1990s mainly because … . 

1) they had just recently lost the Korean War

2) they did not have a lot of natural resources to sell

3) the former Soviet Union stopped supporting North Korea

4) they were naturally less gifted than their southern brothers

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet.
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76- Which of the following statements would the author most likely disagree with? 

1) The South Korean economy grew at an average pace after 1960.

2) North Korea is poor because they don’t trade with many other nations.

3) It is impressive that the North Koreans built nuclear weaponry during a famine.

4) North and South Koreans have grown to be different, but they come from the same place.

Passage 2: 

Aaron Spelling is said to be the richest and most successful television producer in Hollywood, and in a 

city famous for its wealth. His wife Candy is the biggest spender. They recently paid more than $10 million 

for the huge house the famous American singer, Bing Crosby, used to live in. Then they had it destroyed so 

that an even bigger, more wonderful house could be built. Not only will it have a more luxurious swimming 

pool, but there will be an indoor ice-skating rink and a private zoo as well. The final bill will come to at 

least $25 million. They say that a few years ago, on a typically warm Californian Christmas Eve, Candy 

had a huge amount of real snow delivered to the Spelling house and spread all over the green lawns so that 

their children could enjoy a white Christmas. Not long ago did Candy decide she needed a few more 

clothes. She had a whole fashion show flown out to her from New York, along with the designer and three 

models. Not only did she buy the entire collection, but the bags and hats the models travelled with, as well. 

A lot of people in Hollywood wonder what she is going to buy next.  

77- Aaron and Candy are now living in … . 

1) the house that they sold to Bing Crosby

2) a house they paid more than $10 million for

3) a less luxurious house than average

4) a house that needs lots of repairs

78- The real snow Candy wanted for Christmas was … . 

1) brought to her from somewhere else 2) produced at her own home

3) worth a small amount of money 4) placed inside her home

79- A short while ago, Candy decided to … . 

1) fly to New York to buy some clothes 2) employ a fashion designer and some models

3) manage a clothing company herself 4) buy every single item in a fashion show

80- The best title for this passage could be “…”. 

1) The Poor and the Rich 2) What TV Producers Do

3) The Hobbies of a Successful Producer 4) One of the Biggest Spenders

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



9696  بهمنبهمن  2020آزمون آزمون 
تجربيتجربي  دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيشاختصاصي اختصاصي 
سؤال سؤال   150150  ::آزمونآزمون  اختصاصياختصاصي  هايهاي  تعداد كل سؤالتعداد كل سؤال

 دقيقهدقيقه  116565  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ

گويي زمان پاسخ سؤال ةشمار تعداد سؤال نام درس

 15 81-90 10 زمينعلوم 
 91-10100شناسيزمين
 20 101-10110عموميرياضي

 15 111-10120رياضي پايه
 15 121-20140دانشگاهيشناسي پيشستزي

 25 141-20160شناسي پايهزيست
161-10170)گواه(آزمون شاهد-شناسي پايهزيست

 15 171-10180دانشگاهيفيزيك پيش
كتاب  زوج

فيزيك پايه
3فيزيك

20 
200-181 

 201-1220فيزيك  30
 10 221-10230دانشگاهيشيمي پيش

كتاب  زوج
شيمي پايه

3شيمي

20 

240-231 

 241-250)گواه(آزمون شاهد-3شيمي 20
 251-2260شيمي

 261-270)گواه(آزمون شاهد-2شيمي
ـــــ 294-298ـــــنظرخواهي حوزه

دقيقه165ـــــ150جمع كل

الفبا حروف ترتيب به طراحان 

سيدسينا نقيبي ايرواني –پور  سيمرا نجف –زهرا مهرابي  –بهزاد سلطاني  –محمد چلاجور  –مهدي جباري  شناسيزمين

نيـا شـروين سـياح  –بابك سـادات   –بقا  فائزه رضايي –آرش رحيمي  –لويي  ميثم حمزه–حسين حاجيلو–حسين اسفيني–اميرآباديعباس اسدي–محمدمصطفي ابراهيمي –رضا آزاد  رياضي
 علي يوسفي–امين نصراله–محمدرضا ميرجليلي–منشرسول محسني–بهرام طالبي-اعيمحمدطاهر شع

علـي كرامـت   –فاضـل شـمس    –خليل زمـاني   -محمدمهدي روزبهاني–مهدي جباري –اميررضا پاشاپوريگانه–فرداميرحسين بهروزي–مهنيمهدي برخوري –اله امرايي  روح شناسي زيست
سينا نادري–د محبيمهردا –حسين كرمي 

 فرشـيد رسـولي   –ناصـر خـوارزمي    -مقصوديسعيد حاجي –محسن پيگان -اميرحسين برادران–مهدي براتي–اسماعيل امارم–محمد اكبري–محمد اسدي–فرد  خسرو ارغواني فيزيك
 نيما نوروزي –حسين ناصحي  –افشين مينو  -مهدي مظلومي–فاروق مرداني -غلامرضا محبي–احسان كرمي-بهادر كامران–مريم فلاح –حامد سينايي سياوش فارسي

فـرد فاضـل قهرمـاني    –محمدپارسا فراهاني  –زواره محمد عظيميان –حامد رواز -كيشمرتضي خوش–مسعود جعفري–نظرحامد پويان–اميرعلي برخورداريون –محمد اسدي  شيمي
 سعيد نوري

يراستارانو و گرانگزينش

مسئول درس يويراستارگروه  استاد انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس
مستندسازي

اكبري ليدا علي الهام شفيعي-اسديآرين فلاح –بهزاد سلطاني پورسميرا نجفمهدي جباري مهدي جباريشناسيزمين

مرضيه گودرزي –مهدي ملارمضاني –فروشان  ايمان چيني ن اسفينيحسي -مهرداد ملوندي لويي ميثم حمزه حسين حاجيلو رياضي
فرزانه دانايي سيداسماعيل موسوي

مازيار اعتمادزاده–حميد راهواره فرد اميرحسين بهروزي علي كرامت شناسي زيست
سالار هوشيار

 زاده  شهرزاد حسين –اميررضا پاشاپوريگانه  -مهرداد محبي
رياكب ليدا علي اميررضا مرادي

الهه مرزوق نيلوفر مرادي –عرفان مختارپور  –حميد زرين كفش بابك اسلامياميرحسين برادران اميرحسين برادرانفيزيك

 سيد سحاب اعرابي  –صفت  علي حسني مصطفي رستم آبادي پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
الهه شهبازي اميررضا مرادي-سيدمحمد سجادي

سادات غياثيزهراالمدير گروه
اسدي آرين فلاحآزمون دفترچهمسئول 

ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
حميد محمديناظر چاپ
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A

B C
D

F

E

.در اين منطقه ايجاد شده است. . . رو، قبل از فرسايش و مسطح شدن، يك گسل  مطابق شكل روبه -81
عادي) 1
رانده) 2
رورانده) 3
امتداد لغز) 4

دهد؟ نتايج آن ارائه مي اي» تنش«تري از  كدام عبارت توصيف مناسب -82
.شود جسم مينيروي خارجي وارد بر جسم است كه باعث پاسخ نيروي داخلي در  )1
.ها بر اثر رفتار خميري است هاي موجود در سنگ خميدگي) 2
.نتايج وجود آن ايجاد دو حالت الاستيك يا پلاستيك در سنگ است) 3
.ارد شود، ايجاد شكستگي خواهد كردطور ناگهاني به سنگ و سنگ در روي زمين قرار داشته باشد و تنش بهاگر ) 4

تر ها جوان لايه 3تا  1ترتيب از  به(د؟ نده تاقديس را نشان ميخورده در يك  هاي چين از لايهاز موارد زير، برشي يك  كدام -83
.)شوند مي

1 (132312 (123213 (321234 (31213

شود؟ هورست در پوستة زمين تحت چه شرايطي تشكيل مي -84
.هايي از پوسته بالا رود تنش كششي، گسل رانده، بخش )1
.رود  هايي از پوسته پايين تنش برشي، گسل عادي، بخش) 2
.هايي از پوسته بالا رود تنش كششي، گسل عادي، بخش) 3
.هايي از پوسته پايين رود تنش برشي، گسل رانده، بخش) 4

رو درست است؟ كدام عبارت، براي شكل روبه -85
 1 (B تر از قديميD وE جديدتر ازF 
2 (C تر از قديميF وA جديدتر ازF

 3 (C جديدتر ازB وA تر از قديميD

4 (F جديدتر ازC و Dتر از قديميA 
؟باشد نميهاي راهنما  كدام مورد از خصوصيات سنگواره -86

.متعلق به جانداران ساده هستند) 2 .شوند مي جا يافت در همه) 1
.بوده است كوتاهها  مربوط به آندورة زندگي جاندار ) 4 .ها مشكل است تشخيص آن) 3

آيد؟ ه وجود ميمهيا باشد، در طبيعت؛ ساختماني مانند شكل زير ب شرايطكدام  -87
.اي حركت رفت و برگشت داشته باشند امواج در ساحل ماسه) 1
.گذاري سريع تشكيل شود داري بر اثر رسوب سطح شيب) 2
.عمل حمل مواد و تخريب در دلتاها به نوبت انجام گيرد) 3
جهت 2ي خشك، وزش باد متناوب از  زمين هموار، ماسه) 4

؟رسد نمينظر  ر، در كدام گزينه صحيح بهترتيب بروز وقايع در شكل زي -88
سنگ، ناپيوستگي خوردگي، رسوب ماسه چين) 1
سنگ، نفوذ گرانيت، ناپيوستگي رسوب ماسه) 2
شيب ناپيوستگي هم،  نفوذ گرانيت، گسل) 3
رسوب سنگ آهك، رسوب شيل، نفوذ گرانيت) 4

هاشواهدي در سنگ+زايي هاي تكتونيكي و كوهتساخ
دقيقه 15: )شناسي زمين+ علوم زمين(وقت پيشنهادي 94تا  72هاي  صفحه: علوم زمين
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گيرند؟ ظر ميهاي طبيعي درن عنوان ساعت به چه علت مواد راديواكتيو را به -89
.باشند شوند كه راديواكتيو نمي سيار كند است و سرانجام مبدل به عنصري ديگر ميبتر مواد راديواكتيو  سرعت تخريب بيش) 1
.كند است و فقط براثر گرما و فشار و ساير عوامل طبيعي تغيير مي متغيرسرعت تخريب در مواد راديواكتيو ) 2
.كنند و انرژي را با نسبتي ثابت از خود دفع مي هستة عناصر راديواكتيو، ذرات) 3
.ها مؤثر نيست در مواد راديواكتيو سرعت تخريب قابل محاسبه است و هيچ نوع عامل خارجي بر آن) 4

نوع آن را تعيين كنيد؟  شدن ناپيوستگي در شكل مقابل، در صورت مشاهده -90
شيب هم )1
دگرشيب) 2
پي آذرين) 3
.شود اي مشاهده نمي در شكل هيچ ناپيوستگي )4

 

؟گردد ر سطح زمين ميدها  شناسي زير سبب ظاهرشدن باتوليت كدام پديدة زمين -91
تبلور) 4 ذوب) 3 فرسايش) 2 گذاري رسوب) 1

تأثير است؟ هاي سري بوون در تشكيل كدام سنگ بي واكنش -92
پريدوتيت) 4 ابسيدين ) 3 بازالت ) 2 ديوريت ) 1

ل و دايك در كدام مورد با يكديگر تفاوت دارند؟سي -93
محل استقرار) 4 بلور ةانداز) 3 ساخت اوليه) 2 تركيب شيميايي) 1

طور ناگهاني مقداري آب اضافه شود، ، بهاست ليتوسفري كه تحت فشار و دماي بالايي قرار گرفته ةدر محل فرورانش، اگر به ورق -94
دهد؟ كدام اتفاق روي مي

.شود شكنند و بخشي از ورقه ذوب مي فرورانده شده مي ةهاي ورق ي يوني كانيپيوندها) 1
.شود ها مي دهد و مانع از ذوب سنگ فشار بخار آب، استحكام پيوندهاي يوني را افزايش مي) 2
.گيرد سازد ولي ذوب صورت نمي ها را كند مي هاي آب به علت قطبي بودن جنبش يون مولكول) 3
.شوند رود و ذوب مي ها بالا مي كند، دماي سنگ هاي موجود در ورقه كاهش پيدا مي هاي سنگ كولشدت ارتعاش مول) 4

هايي دارند؟ هاي فلدسپات پلاژيوكلاز در سري واكنشي بوون چه ويژگي كاني -95
.شوند سرعت انجماد بالايي دارند و در يك سري واكنشي ناپيوسته تشكيل مي) 1
.شوند دار مي هاي متعدد پلاژيوكلاز سديم هستند و سرانجام پس از واكنشدار  ابتدا پلاژيوكلاز كلسيم) 2
.شود مانده ماده مذاب متبلور مي پس از انجماد قسمت اعظم ماگما، از باقي) 3
.كنند هايي با خاصيت فوق بازي ايجاد مي تنها سنگ) 4

تري سديم وجود دارد؟ هاي آذرين زير مقدار بيش در كدام گروه از سنگ -96
آندزيت –ريوليت  –ديوريت ) 2 پريدوتيت  –گابرو  –گرانيت ) 1
ديوريت –بازالت  –پريدوتيت ) 4 گرانيت  –بازالت  –گابرو ) 3

شود؟ تري تشكيل مي در عمق بيش  قطعاً ،هاي آذرين كدام بافت در سنگ -97
بلور درشت) 4 اي شيشه) 3 ريزبلور) 2 پورفيري) 1

شود؟ گيرد، ديرتر وارد واكنش مي بوون در ماگماي بازالتي صورت مي ةهايي كه بر اساس نظري شعنصر نسبت به بقيه، در واكن كدام -98
منيزيم) 4 كلسيم) 3 سديم) 2 پتاسيم) 1

گيرد؟ ها صورت مي هاي آذرين به دو دستة دروني و بيروني براساس كدام ويژگي آن بندي سنگ طبقه -99
ها ن بلورين و نوع كانيساختما) 2 ها تركيب شيميايي، شكل و رنگ كاني) 1
ها و عمق تشكيل نوع كاني) 4 ها اندازه، شكل و آرايش كاني) 3

تر است؟ بيش ،درصد حجمي پيروكسن در كدام سنگ -100
آندزيت با تركيب خنثي) 2 با تركيب اسيدي گرانيت) 1
بازالت با تركيب بازي) 4 ديوريت با تركيب خنثي) 3

80تا  69هاي  صفحه: شناسي زمينهاي آذرين ماگماتيسم و سنگ
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محل انجام محاسبات

1fآهنگ متوسط تغيير تابع با ضابطة  -101 (x) x   نسبت به تغييرx  0در بازة 8[ , كدام است؟ [

1(1 2(1
23(1

34(1
4

تابع با ضابطةاگر  -102
2

3
1 2

2
ax bx x

f (x)
x x

    
 

2xدر نقطة   مقدار پذير باشد،  مشتقa كدام است؟

1(17
42(5  3(13

24(8
3

1خط به معادلة  -103
2y (x b)   بر منحني به معادلةy x مماس است .b كدام است؟

1(1 2(1 3(2 4(2
24fمشتق دوم تابع با ضابطة  -104 (x) (x ) x   4درx  كدام است؟

1(1  2(2  3(4  4(8 
2fاي كه مقدار تابع با ضابطة  در نقطه -105 (x) tan x cot x  صفر است، مقدار مشتق تابع كدام است؟

1(2  2(4 3(6  4(8 

3خط قائم بر منحني  -106 5
1

x
y Ln

x





گذرد؟ ها از كدام نقطه مي در نقطة تلاقي آن با محور طول ،

1(( , )5 2  2(( , )3 10  3(( , )1 8  4(( , )2 3

1اگر  -107
12

g(x)

x




5fو  (x) x(x ) تابع گاه مشتق  ، آنgof  9در نقطةx  كدام است؟

1(1
156  2(1

1693(1
1434(1

182
22معادلة  در -108 3x ytan y e

x


    مقدار مشتقy  نسبت بهx  4در نقطة 2( , 12قدر از ، چه(
تر است؟ بيش

1(1
42(1

33(1
24(1 

دقيقه 20: وقت پيشنهادي مشتق توابع
143تا  122هاي  صفحه: 3رياضي / 82تا  65هاي  صفحه: عموميرياضي 

  سؤال را به خود اختصاص داده است 8در درس رياضي تجربي  2دانشگاهي  هاي پيش مبحث، 96در كنكور.
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محل انجام محاسبات

2تابع  -109 1xf (x) [x]( )  0حاصل . مفروض است 0f ( ) f ( )   كدام است؟ ):[ )جزء صحيح[
1(1  2(1  3(Ln2  4(Ln2

3سرعت صعود تابع  -110 2 3y x x x     است؟ ينتر بيشبا كدام طول اي  در نقطه

1(2
3  2(1

3  3(1
34(2

3

 
 

2تابع با ضابطة aبه ازاي كدام مقدار  -111
2 1

3 1
x a x

f (x)
x x x

   
 

1xدر نقطة   پيوسته است؟

1 (6 2 (6- 3 (3 4 (3- 

حد تابع -112
1 1

x
f (x)

x


 
0xوقتي  كدام است؟ ،

1 (2 2 (1 3 (1- 4 (2- 

2راست تابع حد مجموع حد چپ و  -113
1f (x) [ ]

x



0xوقتي   كدام است؟):[ )جزء صحيح[

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

، حاصلfبا توجه به نمودار تابع  -114
1

0
2

x

f (x) f (x)
lim

x





كدام است؟

1 (1 
2 (2 
3 (3 
4 (4 

حاصل -115
3

2
2 2

x

cos x
lim

sin x cos x



كدام است؟

) 4 صفر )3 -1) 2 1) 1

دقيقه 15:  وقت پيشنهاديحد و پيوستگي
121تا  67هاي  صفحه :3رياضي 

y

x

2

y f(x)

1
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محل انجام محاسبات

3حد راست و حد چپ تابع با ضابطة -116
1cosx

f (x)
x


  0درx  كدام است؟از راست به چپ ترتيب  به

1 ( ،  2 ( ،

3 ( ، 4 ( ،

22حاصل -117

4 1
24x

lim ( )
xx




دام است؟ك

1 (1
42 (

1
4

3 ( 4 (

اي كه  اعدادي طبيعي باشند به گونه nو  mاگر  -118
32 1 3

2 5

n

mx

ax x
lim

x x

 


 
آن aگاه  ، n  باشد؟ تواند نميكدام گزينه

1 (7  2 (8 
3 (10 4 (11 

در تابع با ضابطة -119
2

2
3

3 2
ax b x

f (x)
x x

 


 
اگر  ،

1
2

x
limf (x)


 گاه حد تابع  باشد، آنg(x) xf (x)  وقتيx   كـدام

است؟
1 (4  2 (8 
3 (4 4 (8 

تابع -120
3

4 3
3 0

0

sin x
x

f (x) x x
a x


 

  
 

0xدر نقطة   پيوسته است .a كدام است؟

1) 2  صفر) 1
3 (2 4 (3 
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.باشد مي....................... رابطة  متفاوت باو ..................... همانند رابطة .................. رابطة بين نوع ها،  در روابط بين گونه -121
عنكبوت و پروانه – انسانكرم كدو با  – شته با گياه )1
مهرگان كوچك بي باهزارپا  –گوزن  باگوسفند  –دار  پرندة شهدخوار با گياه گل )2
شير باگورخر  –پشت  لاك باپلنگ جاگوار  –ماهي و شقايق دريايي  دلقك) 3
زنبورعسل اروپايي بازنبورعسل ژاپني  –مورچه  با هشت –مار  باموش ) 4

كدام گزينه درست است؟ -122
.شود ها، باعث كاهش رقابت بين افراد يك جمعيت مي توسط سسكاز نظر مك آرتور كسب غذا از بخش كوچكي از كنام بنيادي ) 1
.اي نتواند تمام كنام بنيادي خود را اشغال كند شود كه هيچ گونه ها سبب مي آرتور و كانل رقابت بين گونه از نظر مك )2
.ها بستگي ندارد ت يا تفاوت بين آنها به شباه كه شدت رقابت بين گونهداروين معتقد بود ) 3
.هاي ديگر شود تواند باعث افزايش رقابت بين گونه مياز محيط يك گونه حذف رابرت پاين نشان داد كه  )4

ستيك كدام گزينه صحيح است؟يطبق الگوي لج -123
.با گذشت زمان، گنجايش محيط ممكن است افزايش يا كاهش يابد) 1
.يابد با گذشت زمان، آهنگ رشد ابتدا افزايش و سپس كاهش مي )2
.يابد تر شود، آهنگ رشد افزايش مي چه اندازة جمعيت بيشهر) 3
.با گذشت زمان، اندازة جمعيت همواره رو به افزايش است) 4

.............هايي كه مرگ و مير مستقل از تراكم دارند،  جمعيت............ بسيار شديد است عموماً هايي كه رقابت  طور معمول در جمعيت به -124
.هاي مطلوب در انتخاب طبيعي است نمو آهسته از ويژگي رشد و –برخلاف ) 1
.اندازة جمعيت تقريباً نزديك به گنجايش محيط است –همانند  )2
.تر از يكسال است طول عمر افراد اغلب كم –برخلاف ) 3
.بيني است آب و هواي محيط تا حدودي ثابت و قابل پيش –همانند ) 4

ري درست بيان شده است؟چند مورد زير دربارة هر رفتار جانو -125
.انتخاب شده است و افزايش سود خالص هاي مصرفي در جهت كاهش هزينه –الف 

.شود در پاسخ به محرك، توسط جانور بروز داده مي –ب 
.گيرد حفظ بقاي گونه انجام مي به هدف موفقيت در –ج 
.گيرد در همة افراد يك گونه، به يك شكل انجام مي –د 
1 (1 2( 2 3 (3 4 (4 

كدام گزينه صحيح است؟ -126
.اي دارد كننده در بروز هر رفتار، آزمون و خطا نقش تعيين) 1
.دهد هر رفتار مانند انتخاب طبيعي، احتمال توليدمثل فرد را افزايش مي )2
.ترين انرژي را داشته باشد خورند كه بيش غذاهايي را ميجانوران  همواره) 3
.كار ببرند توانند نمادهاي صوتي را در ايجاد يك جملة جديد به نمي ها ستيخنهاي  گونهبسياري از ) 4

..................... الگوي رشد نمايي، ..................... ستيك يدر الگوي رشد لج -127
.كاهش تراكم به نفع افراد جمعيت نيست –برخلاف ) 1
.شود به متنوع بودن افراد گونه توجه مي –برخلاف  )2
.شود با شدت يافتن رقابت، آهنگ رشد كند مي –همانند ) 3
.هاي مختلف درنظر گرفته نشده است كنش گونه برهم –همانند ) 4

رفتارشناسي+ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت
دقيقه 15: وقت پيشنهادي176تا  128هاي  صفحه: دانشگاهي پيش شناسي زيست
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.....................گفت كه  توان نمي..................... در ارتباط با رفتار  -128
.گيرد انجام مي حفاظت از منابعدرجهت  –چنگ انداختن چيتا روي تنة درختان ) 1
.دنكن طور غيرمستقيم تضمين مي را به انش هاي بقاي ژن –عسل ماده  هايرزنبواغلب  )2
.دهد گونه را افزايش مي شايستگي تكاملي افراد هم –گاوهاي وحشي ) 3
.انتخاب طبيعي در چگونگي بروز آن نقش دارد –شيرهاي جوان ) 4

»...................در ....... ...........رفتار «كنند؟  درستي عبارت مقابل را كامل مي كدام موارد به -129
.ها، نوعي حل مسئله است با روي هم گذاشتن جعبه بار براي اولين يابي به غذا دست –مپانزه گرسنه ش -الف
.توان با فرضية انتخاب فرد تفسير كرد دفاع از كندو را مي – رزنبورهاي كارگ -ب
.غريزي و يادگيري دارد بيرون انداختن تخم پرندة ميزبان، الگوي –جوجة كوكو  -ج
.داردتجربي و ژني ، ريشة و برقراري ارتباط با او دنبال كردن كنرادلورنز –هاي غاز  جوجه -د
الف و د) 4 ب و ج ) 3 الف، ج و د  )2 الف، ب و د) 1

..................  ارتباط با كمك مواد شيميايي  -130
.باشدي هاي ارتباط ه ترين را يكي از پيچيدهتواند  مين) 1
.ها نقش خود را از دست داده است در پريمات )2
.تواند در حفاظت از منابع و تعيين قلمرو نقش داشته باشد مي) 3
.براي قورباغه نر بهترين راه برقراري ارتباط در فصل توليدمثلي است) 4

..................  ترين نوع يادگيري  در ساده -131
.شود پاداش و يا تنبيه ميانجام يك رفتار خاص، منجر به ) 1
.شود تفاوت مي اثر، بي هاي دائمي و بي جانور نسبت به محرك )2
.دهد بروز ميرا جانور در صورت قرارگيري در موقعيت جديد، رفتار متناسب با آن ) 3
.شود كه همراه با يك محرك طبيعي باشد محرك شرطي زماني باعث بروز رفتار مي) 4

.......  ...........هر رفتاري كه  -132
.دهد ها را به نسل بعد افزايش مي مستقيم انتقال ژنغيرطور  با كاهش شانس بقاي فرد همراه باشد، قطعاً به) 1
.باشد هاي جانور مي وجود آمده باشد، قطعاً داراي اطلاعاتي در ژن براثر تغيير شكل نهايي رفتار اوليه به )2
.دهد و پرهزينه است ود، احتمال بقا را كاهش ميش در جهت انتخاب جنسي جانوران استفاده مي) 3
.هاي مختلف و حتي غيرواقعي آغاز شود، الگوي عمل ثابت نام دارد توسط انواع محرك) 4

نمايد؟ كميل ميت نادرستي را بهزير چند مورد، عبارت  -133
»...................... ،بين دو گونه......................  ةدر هر نوع رابط«

.برد تنها يك گونه از رابطه سود مي –همسفرگي  -الف
.شده استروابط درازمدت بين افراد ايجاد  –همزيستي -ب
.گيرد اندازة جمعيت ميزبان تحت تأثير قرار مي –انگلي  -ج
.گيرد تغيير و تحول دو گونه در ارتباط با يكديگر صورت مي –همياري  -د
1 (1 2( 2 3 (3 4 (4 

».شود مي ...................... باعث...................... «  نمايد؟ تكميل مي نادرستي قابل را بهكدام گزينه، عبارت م -134
ها افزايش رقابت بين گونه –يكسان بودن كنام واقعي ) 1
كاهش رقابت در يك اكوسيستم –وجود رابطة صيادي  )2
افزايش پايداري اجتماعات زيستي –افزايش تنوع زيستي ) 3
ها به منابع افزايش دسترسي گونه –افزايش شدت رقابت ) 4
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...................... توان گفت  مي ،ها وابسته به تراكم است در آن افراد هايي كه مرگ و مير طور معمول، درجمعيت به -135
.كند هر فرد در طول زندگي خود چند بار توليدمثل مي) 1
.كنند زمان توليد مي ترين ترين تعداد فرزندان را در كم بيش )2
.بيني است شرايط آب و هوايي محيط متغير و غيرقابل پيش) 3
.تر از گنجايش محيط است شوند بسيار پايين تعداد افرادي كه بالغ مي) 4

 ...............در همة انواع الگوي عمل ثابت  -136
.شود منتقل مي دهندة آن الگو انجامهاي  طور طبيعي به زاده رفتار جانور به )1
.كند جانور محرك نشانه را به كمك شكل آن شناسايي مي )2
.گردد شدن مي شدن محرك نشانه باعث بروز رفتار عادي دائمي )3
.رفتار ممكن است بدون محرك حسي انجام شودة شروع و ادام )4

كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي -137
»......... .توانند  مي....... ة زنبورهاي عسل هم«
.هاي خود را به نسل بعد منتقل كنند به صورت غيرمستقيم ژن –ماده  )1
.هاي چهار كروماتيدي تشكيل دهندبراي توليد گامت، ساختار –نر  )2
.هايي با يك مجموعه كروموزومي توليد نمايند زاده –ماده  )3
.هاي خود را تضمين كنند بقاي ژن –كننده در لقاح  شركت نر )4

است؟ نادرستام گزينه كد -138
.در ماهي خاردار نر نوعي خصوصيت چشمگير است هاي درخشان در فصل توليدمثل ظهور رنگ )1
.تري در توليدمثل دارد والد نر در پستانداران نسبت به پرندگان محدوديت بيش )2
.در كاهش رقابت تأثيرگذاراندصفات چشمگير همانند صيادي  )3
.است در بعضي از پرندگان نر ديده شود سيستم چند همسري ممكن )4

0نفر با آهنگ رشد ثابت  2000در جمعيتي با  -139 برابر آهنگ مرگ باشد، تعداد مـرگ و ميـر در 6كه آهنگ تولد  ، در صورتي/5
سال دوم چند نفر افزايش نسبت به سال اول داشته است؟

1( 200  2( 50  3( 100  4( 300 
كند؟ تكميل مي نادرستي بهچند مورد عبارت زير را  -140

 ....................هر رفتار غريزي 
.كند تحت تأثير يادگيري تغيير مي ●
.و ثابت است اي از حركات مشخص مجموعه ●
.باشد بدون هيچ آموزشي قابل اجرا مي ●
.رود شود و تا پايان پيش مي شروع ميساده با يك علامت حسي  ●
1( 1 2( 2  3( 3 4( 4 

 
 

 
 

aaBBccddدر آميزش افراد  -141 AAbbCCDD  انـد، چنـد برابـر هايي كه تنها در يك صفت خـالص  درصد زاده دومدر نسل
هستند؟ تهايي است كه در هر چهار صفت هتروزيگو زاده

1( 4 2( 2 3( 1
24( 1

4

ژنتيك و خاستگاه آن
دقيقه 25: ) گواه+ طراحي (وقت پيشنهادي178تا  151هاي  صفحه: 2شناسي و آزمايشگاه  زيست

  سؤال را به خود اختصاص داده است 4سال اخير، معمولاً مبحث ژنتيك سال سوم  6در كنكور.
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 .............. هستند، مبتلا كتونوريا فنيل بيماري به كه افرادي در -142
.آيد مادة آنزيم معيوب به وجود مي همانند بيماري آلكاپتونوريا، علائم بيماري مستقيماً توسط پيش) 1
.كنند، دچار تغيير شده است آلانين استفاده مي هايي كه از آمينواسيد فنيل ژن مربوط به همة آنزيم) 2
.از تجمع مواد زائد در دستگاه عصبي مركزي جلوگيري كرد آلانين توان با دادن غذاهاي فاقد فنيل مي) 3
.ها نيز دچار كاهش رشد باشند ها و ماهيچه ماندگي ذهني، ممكن است استخوان علاوه بر علائم عقب) 4

هـاي  آلـل  بر 2A آلل كه صورتي در .باشد مي 5A تا1A جنس به وابسته آلل 5 كنترل تحت منقار رنگ صفت پرنده، نوعي در -143
3A4 وA بـه  ها ماده جمعيت در فنوتيپ انواع تعداد نسبت باشند، داشته تواني هم رابطة يكديگر با ها آلل ساير و باشد غالب

است؟ قدر چه جمعيت كل در ژنوتيپ انواع تعداد

1 (13
202 (1

33 (13
154 (1

4
ثرايـن پرنـده حـداك   . باشـند  هاي اتوزومي هتروزيگوس مي وموزومجفت از كر 2n=16  ،3اي ماده با عدد كروموزومي  در پرنده -144

توانايي توليد چند نوع گامت را دارد؟
1 (1                2 (4             3 (8             4 (16 

غالبيت ناقص بين ةدر صورت برقراري رابط. اند هاي ماده شاخك بلند شده هاي نر و نيمي از زاده از آميزش دو ملخ، نيمي از زاده -145
هاي نسل دوم شـاخك متوسـط ژنوتيپ متفاوت با والدين دارند؛ چند درصد از مادهاي كه  دو آلل اين صفت، از آميزش دو زاده

.)صفت وابسته به جنس است( خواهند شد؟
100) 4            50) 3         25) 2 صفر               ) 1

كند؟ كامل مي درستي بهچند مورد از موارد ذكر شده عبارت زير را  -146
»..........  تواند نمي...... ....طور طبيعي فردي كه   به« 

.فنوتيپ سالم داشته باشد اي از حيات خود، در دوره –فاقد نسخه ژني سالم است غالب براي يك بيماري اتوزومي ) الف
.در سلول پيكري خود داشته باشد Xبيش از دو كروموزوم  –ناقل هموفيلي و زالي است ) ب
.علائم بيماري را به صورت خفيف نشان دهد –ژني معيوب دارد  براي يك بيماري اتوزومي مغلوب يك نسخه) ج
.پدر سالم و مادر بيمار داشته باشد –سالم است ) مغلوب(از نظر تحليل عضلاني دوشن ) د
صفر) 34) 23) 12) 1

......................  كه دهد  را نشان ................... ...نوعي صفت تواند  ميدودمانة مقابل  -147

.با فردي غالب، تمام پسران بيمار خواهند بود 10از ازدواج فرد شمارة  – بغال Xوابسته به ) 1

.توان درنظر گرفت مي 18و  15ژنوتيپ فرد شمارة مجموع انواع حالت مختلف براي  4 –غالب  ياتوزوم) 2

.سالم خواهند بود پسرانري سالم، قطعاً همة پسبا  16از ازدواج فرد شمارة  –مغلوب  Xسته به واب) 3

.داردهتروزيگوس ژنوتيپ ، در اين دودمانه توان گفت هر فرد داراي فنوتيپ سالم نمي –مغلوب  ياتوزوم) 4

است؟ نادرستتواني دارند؛  ها با هم رابطة هم كدام عبارت زير دربارة خودلقاحي گياهي كه براي دو جفت صفت ناخالص است و آلل -148
.باشند درصد افراد نسل بعد، حداقل براي يك صفت ناخالص مي 75) 1
.باشند درصد افراد نسل بعد، براي هر دو صفت هوموزيگوس مي 25) 2
.باشند يك از صفات هوموزيگوس نمي افراد نسل بعد، براي هيچ نيمي از) 3
.درصد افراد نسل بعد، فنوتيپي مشابه والد خود دارند 25) 4

1 2

3 4 5 6

10987

11 12 13 14 15

16 17 18
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است؟ غيرممكنيك از حالات زير  هاي خوني، كدام با توجه به نحوة وراثت گروه -149
تولد پسري با گروه خوني مغلوب از پدري با گروه خوني غالب) 1
از والديني با گروه خوني غالب توان مي با گروه خوني هتولد دختر) 2
توان تولد پسري با گروه خوني مغلوب از مادري با گروه خوني هم) 3
تولد دختري با گروه خوني غالب از مادري با گروه خوني مغلوب) 4

3برابر  Rhبراي مادري با گروه خوني Aاحتمال تولد پسري با گروه خوني -150
ها در اين صورت چه نسبتي از فرزندان آن. است16

پدر خود خواهند داشت؟ نسبت بهژنوتيپ متفاوتي 

1 (1
42 (3

43 (1
84 (3

8
...................... لا به تفرد مب -151

.تواند فرزند فردي هموزيگوس و سالم باشد زالي، نمي) 1
.دهد خوني را نشان مي تالاسمي ماژور، از بدو تولد علائم كم) 2
.دكاملي ثابتي دارافراد هتروزيگوس همواره شايستگي ت همانند شكل خوني داسي كم) 3
.دده نين را در بدن خود انجام نميدليل فقدان يك آنزيم، متابوليسم آمينواسيد فنيل آلا كتونوريا، به فنيل) 4

. دهد به سؤالات زيـر پاسـخ دهيـد    كه وضعيت رنگ چشم و شكل بال را در مگس سركه نشان مي يرزبا توجه به آميزش در شكل  -152
.)نحوة تعيين جنسيت در مگس سركه مشابه انسان است(
).بدون درنظر گرفتن جنيست( و چشم تيره هستند؟  چه نسبتي از افراد نسل دوم ●

1) آ
3) ب8

1 )پ8
3 )ت16

16
هستند؟ روشنو چشم نسل دوم  نرهايچه نسبتي از  ●

1) ث
3) ج8

1 )چ8
3 )ح16

16
ب و ث) 4 حو  پ) 3 و ج ت) 2 چو  آ) 1

.............................پدر اين نوزاد قطعاً . است آگلوتينه شدن خون شده ةديددچار پ Aنوزادي با گروه خوني  -153
.باشد مي Oداراي گروه خوني) 2  .هاي خود است بر روي اريتروسيت Bژن  فاقد آنتي) 1
.تواند به همسر خود خون اهدا كند نمي) 4  .خون هتروزيگوس است Rhبراي صفت ) 3

كند؟ درستي كامل مي به AaBBCcddكدام گزينه عبارت زير را دربارة خودلقاحي گياهي با ژنوتيپ  -154
..............................ها براي  درصد زاده 25طبق قوانين احتمالات، 

.دو صفت، ژنوتيپ هموزيگوس دارند) 2  .حداقل يك صفت، ژنوتيپ هتروزيگوس دارند) 1
.دهند چهار صفت، فنوتيپ مغلوب را نشان مي) 4 .دهند حداكثر سه صفت، فنوتيپ غالب را نشان مي) 3

...........................در ارتباط با صفات چند  نيست ممكني، طور طبيع به -155
.ها روي يك كروموزوم باشند الل  اللي، همة) 2  .ها روي يك كروموزوم باشند ژني، همة ژن) 1
.اللي، دو فنوتيپ در يك فرد ظاهر شود) 4  .ژني، محيط روي فنوتيپ مؤثر باشد) 3

ها باشد؟ زمون براي يك صفت وابسته به جنس در ملختواند معرف آميزش آ مي گزينه كدام -156
.اند ها شاخك متوسط شده از آميزش مادة شاخك كوتاه با نر شاخك بلند كه همة زاده) 1
.اند ها شاخك كوتاه شده زاده 25%از آميزش مادة شاخك متوسط با نر شاخك بلند كه ) 2
.اند ها چشم قرمز شده هاز آميزش مادة چشم سفيد با نر چشم قرمز كه همة زاد) 3
.اند ها، نر چشم قرمز شده زاده 25%از آميزش مادة چشم قرمز با نر چشم سفيد كه ) 4
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1 2

3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

13 14 15 16

17 18

................ كـه   ها با هم رابطة غالبيت ناقص دارند، احتمـال ايـن   از خودلقاحي گياهي كه در دو جفت صفت هتروزيگوس است و الل -157
.است غيرممكنشوند، ............... ...افراد در نسل بعد براي هر دو صفت 

1 (1
21) 2 حد واسط

21) 3 هوموزيگوس
41) 4 حد واسط

16هوموزيگوس

و مبتلا به هانتينگتون، دختري با گروه Bوفيل دارد با مردي با گروه خوني كه پدري هم Aاز ازدواج زني با گروه خوني  -158
.است. . . احتمال تولد پسري فقط مبتلا به يك بيماري . و زال به دنيا آمده است Oخوني 

1 (13
322 (13

163 (7
324 (18

32
با فردي ناقـل دوشـن و ناقـل زالـي و داراي گـروهBفردي مبتلا به تحليل عضلاني دوشن و ناقل بيماري زالي و داراي گروه خوني -159

در اين خانواده احتمال تولد. و مبتلا به دوشن و هموفيلي استAها پسري با گروه خوني اولين فرزند آن. كند ازدواج ميABخوني
پسـري فقـط مبـتلا بـه دوشـن و همـوفيلي و دارايتولـد  در پلاسما به احتمال  Bدختري فقط مبتلا به زالي و داراي پادتن ضد

)اوور بدون در نظر گرفتن كراسينگ( ؟در سطح گلبول قرمز چقدر استBژن تيآن
1(1

82(1
93(1

34(1
4

.داشته باشند......... هاي پرنده نيستها، ممكن عيت پرندهدو اللي در جم Zدر بررسي يك صفت وابسته به  -160
ماده، فنوتيپ حدواسط) 2  نر، فنوتيپ حدواسط) 1
نوع فنوتيپ 2ماده، ) 4  نوع فنوتيپ  3نر، ) 3
 
 

هاي خـوني هاي گروه ژن ، پسري كور رنگ و فاقد آنتيAو زني سالم با گروه خوني  Bازدواج مردي كور رنگ با گروه خوني  از -161
هاي خوني، كدام اسـت؟ ژن گروه در اين خانواده، احتمال تولد دختري داراي الل كور رنگي و فقط با يك نوع آنتي. متولد گرديد

)و مغلوب xكور رنگي صفتي وابسته به (

1 (1
82 (1

43 (3
84 (1

16
كند؟ طور مناسب كامل مي گزينه، عبارت زير را به كدام -162

 ـ   ............ ي  اگر فرد شماره. است............ ي زير مربوط به نوعي صفت  دودمانه الم دارد ازدواج كنـد،با فردي كـه پـدر و مـادر س
.درصد فرزندان اين خانواده سالم باشند............ احتمال دارد كه 

75 – 14 –اتوزومي غالب  )1
25 – 18 –اتوزومي مغلوب ) 2
50 – 11 –غالب  xوابسته به ) 3
100 – 17 –مغلوب  xوابسته به ) 4

باشند؟ متفاوت مي1Fو Pهاي زير در نوعي پرنده، چه نسبتي از افراد نسل دوم، از نظر ژنوتيپ با افراد با توجه به آميزش -163

1 (1
22(1

4  

3 (3
44 (5

8

)گواه(شاهد  آزمونژنتيك و خاستگاه آن
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اي كـه در صـورت آميـزش دو زاده  . دهنـد  ي دو كبوتر والد، صفت غالب را نشان مي هاي ماده هاي نر و نيمي از زاده ي زاده همه -164
هاي ماده صفت غالب را نشان خواهند داد؟ ژنوتيپ متفاوتي با والدين دارند، در نسل دوم، چند درصد از زاده

100) 4 50) 3 25) 2 صفر) 1
. . . . باشد، . . . .  ، مربوط به يك صفت مقابل ةاگر دودمان -165

.مشخص است 13ي  برخلاف فرد شماره 8ي  ژنوتيپ فرد شماره -اتوزومي مغلوب) 1

.نامشخص است 18ي  همانند فرد شماره 15ي  ژنوتيپ فرد شماره -اتوزومي غالب )2

.سر سالم خواهند بودپهاي  با فردي سالم، تمام زاده 7ي  فرد شمارهاز ازدواج  -وابسته به جنس مغلوب )3

.هاي دختر بيمار خواهند بود با فردي بيمار، تمام زاده 10ي  از ازدواج فرد شماره -وابسته به جنس غالب) 4

كه از نظر صـفت هايي با فرض آميزش ملخ. اللي مورد بررسي قرار گرفته است 4ها، يك صفت وابسته به جنس  ملخ جمعيتدر  -166
.خواهند بود. . . . هاي جنس مخالف، مطابق با قانون احتمالات،  باشند با ملخ مورد نظر هموزيگوس مي

1 (1
1)2 هاي ماده، خالص زاده8

ها، داراي دو نوع الل زاده16

3( 5
نوع ژنوتيپ 10هاي ماده حداقل داراي  زاده )4 داراي يك نوع الل ها، زاده8

، دختري زال و پسـريOبا زني سالم و داراي گروه خوني  ABاز ازدواج مردي مبتلا به بيماري هانتينگتون و داراي گروه خوني  -167
و دختري فقـط Bفيلي با گروه خوني در اين خانواده، احتمال تولد پسري زال و فقط مبتلا به بيماري همو. هموفيل متولد گرديد

؟مبتلا به بيماري هانتينگتون به ترتيب از راست به چپ، كدام است
1 (1

64،3
162( 1

64،3
643( 1

32،3
164( 1

32،1
4

به شاخك كوتاه تعلق داشته باشـد، از آميـزش ملـخ نـر) D(به شاخك بلند و ژن ) M(اين كه ژن وابسته به جنس  فرضدر ملخ با  -168
.هاي شاخك كوتاه، نر خواهند بود ت، نيمي از زاده، طبق قانون احتمالا............... ي شاخك و ماده............... شاخك 

متوسط –بلند  )2  كوتاه –بلند ) 1
بلند –كوتاه  )4  متوسط –كوتاه  )3

هاي نسل اول پر سياه و ي زاده ي نر با پر سفيد و منقار بزرگ، همه ي شهدخوار ماده با پر سياه و منقار كوچك و پرنده از آميزش پرنده -169
از............... مطابق بـا قـانون احتمـالات،    . هاي ماده مشاهده گرديد منقار كوچك فقط در زاده د و در نسل دوم،منقار بزرگ شدن

.خواهند شد...............  هاي نسل دوم  زاده
1 (3

1)2 هاي پر سياه و منقار كوچك ماده - 8
پر سفيد و منقار كوچكهاي  ماده - 8

3( 3
1 )4 نرهاي پر سياه و منقار بزرگ - 16

نرهاي پر سفيد و منقار بزرگ -8
:در نسل اول) طبق قانون احتمالات( Aaخودلقاحي فردي با ژنوتيپ  از -170

1 (1
.پ غالب، هموزيگوس هستندهاي با فنوتي از زاده4

2( 1
.افراد هموزيگوس، فنوتيپ مغلوب دارند4

3( 3
.ها از نظر ژنوتيپ و فنوتيپ به والد خود شباهت دارند زاده4

4( 2
.باشند يهتروزيگوس م  هايي كه فنوتيپ غالب دارند، از زاده3
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ل انجام محاسباتمح

0صورت  به SIموجي در  تابع -171 1 20 5yu / sin( ( t x))   كند چند واحـد ثانيه طي مي 3مسافتي كه اين موج در مدت . است

SI است؟

1 (102 (8 3 (12 4 (3
4

منتشـر f بسـامد آوريم تا در طناب موج عرضي با  محل آويز را به ارتعاش درمي .طناب سنگيني در راستاي قائم آويزان است -172
نشان دهيم، در اين Bو  Bfرا با  B ةدر نقطبسامد و طول موج و  Aو  Afرا با  Aو طول موج در نقطة  بسامداگر . شود

هاي زير صحيح است؟ صورت كدام يك از عبارت
1 (A B A B, f f   

2 (A B A B, f f   

3 (A B A B, f f   

4 (A B A B, f f   

36متر و چگالي آن ميلي 2عرضي در يك سيم كه شعاع مقطع آن  يتابع موج -173 g

cm
به صورت SIدر  ،است

0 04 60 3yu / sin( t x)  3ن است؟ وكشش سيم چند نيوت نيروي اندازة .باشد مي( ) 

1 (2/7 2 (4/14 3 (2/115 4 (8/28

54سرعت  و 36Hzامواج حاصل از يك منبع موج با بسامد  -174 m

s
 ـ  .باشند در محيطي در حال انتشار مي در ةفاصلة سـومين نقط

منبع، از منبع چند متر است؟ مخالففاز 
1 (5/4 2 (75/3 3 (9 4 (5/7

امواج عرضيسرعت انتشار  دهيم،كاهش درصد  36 را سطح مقطع آن و مساحت برابر كنيم 4كشش تار مرتعشي را اگر نيروي  -175
شود؟ در تار در اين حالت چند برابر مي

1 (64/0 2 (6/1 3 (5/2 4 (5/0 

دقيقه 15: وقت پيشنهادي مكانيكيهايموج
112تا  78هاي  صفحه: دانشگاهي فيزيك پيش

A

B

  سؤال را به خود اختصاص داده است 9 فيزيكدر درس  2دانشگاهي  هاي پيش ، مبحث96در كنكور.
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محل انجام محاسبات

كدام گزينه مـوج بازگشـتي از ديـوار را. در يك طناب كه انتهايش به ديوار بسته شده، توليد شده است تپي مطابق شكل زير -176
دهد؟ نشان ميدرستي  به

1 (2 (

3 (4 (

0صورت  تابع يك موج به -177 2 100yu / sin( t x)     درSI 35در لحظة . داده شده است 10t s   سرعت نوسـانبزرگي

2نقطة 
3x m  بر ثانيه است؟متر چند

1 (10 3 2 (10 3 (100 4 (100 3
اگر نيـروي كشـش. است Bدو برابر چگالي طناب  Aبا هم برابر و چگالي طناب  Bو  Aسطح مقطع دو طناب  ،كل زيردر ش -178

شـدهگـره ايجـاد    B ،2گره و در طناب  A، 3طناب در موج ايستاده ايجاد هنگام و  Bطناب نيروي كشش نصف  Aطناب 
؟است Bچند برابر بسامد موج طناب  Aبسامد موج طناب  ،باشد

1 (2 

2 (1
2

3 (4 

4 (3
8

ط داراي انرژي مكانيكي يكسان ولي در فـازانق گزينه كدامدر . تشكيل شده است موج ايستاده در يك طناب ،زير مطابق شكل -179
با هم هستند؟ مخالف

1 (B,A 
2 (D,A

3 (C,B

4 (D,B 

A

cm20

B

cm10

A B

C

D

d d2

d
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محل انجام محاسبات

اين دو موج را در يـك نقشدر شكل زير . شوند دو موج رونده در دو ريسمان مشابه كه نيروي كشش يكساني دارند، منتشر مي -180
است؟ Bچند برابر موج  Aدر موج  Eبناميم،  Eطول موج را  يكر انرژي موج در اگ. ايم لحظه نشان داده

1 (2 
2 (4 
3 (6 
4 (8 

 
 
 

دو كـره. داراي بار الكتريكي است Bكرة و بدون بار  Aرة ك. قرار دارند يهاي عايق بر روي پايه Bو  Aرة رسانا و مشابه كدو  -181
143دهيم و طي اين تماس  را با هم تماس مي 10  الكترون از كرةA  به كرةB بار كرة . شود منتقل ميB قبل از تماس چنـد

191است؟ بوده ميكروكولن  6 10(e / C) 

1 (48- 2 (96 3 (48 4 (96- 
3 اي نقطه بار الكتريكي -182 C  از فاصلةr 9 اي الكتريكي نقطه بر بار C يي به بزرگينيرو F 9بـار  . كنـد  وارد مي C در چـه

3اي بر بار  فاصله C  3نيرويي به اندازةF كند؟ وارد مي

1( r  2( r
1
33( r3  4 (r

3
3

0q ربا .اند ر ثابت شدهدر فاصلة مشخص از يكديگ 2qو 1qاي  نقطه الكتريكي دو بارمطابق شكل،  -183   از نقطةA و روي خـط
حركت بـار، ابتـدا تندشـونده و نوع Bتا نقطة  Aجايي بار از نقطة  اگر حين جابه. شود  پرتاب مي 2qسمت بار  واصل دو بار به

كدام است؟ 2qو 1qسپس كندشونده باشد، نوع بار 
q

1
q

2 B A

1 (q1 0 وq2 0
2 (q1 0 وq2 0
3 (q1 0 وq2 0
4 (q1 0 وq2 0

دقيقه 30: وقت پيشنهادي الكتريسيتة ساكن
56تا  47هاي  صفحه: 1فيزيك /  47تا  1هاي  صفحه: 3فيزيك 

x

y(cm)

A

B
4

1
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محل انجام محاسبات

هـا روي ذره(. بارهاي الكتريكي ثابت شده اسـت كه روي رئوس و وسط اضلاعشان دهد  را نشان ميمركز  شكل زير دو مربع هم -184

2يا dبه فاصلة بزرگتر محيط مربع 
dبزرگي برايند ميدان الكتريكي در نقطة  ).از هم قرار دارندP كدام است؟

1 (kq

d2
8

2 (kq

d2
2 2

3 (kq

d2
4

4 (kq

d2
4 2

تـا نقطـة Aو بار ديگر از نقطة  Bتا نقطة  Aيك بار از نقطة  ،را در ميدان الكتريكي يكنواخت qدر شكل زير بار الكتريكي  -185

C 2اگر . كنيم جا مي جابه 3A B CU U U  باشد، AB

AC
.)انرژي پتانسيل الكتريكي بار است U(كدام است؟  

1 (6 2 (3
2

3 (3  4 (3 3 
سـمت  را بـه  Bاگر كـرة  . هاي عايق قرار دارند الكتريكي منفي بر روي پايه هايبا بار Bو  Aزير دو كرة رساناي   مطابق شكل -186

كند؟ ترتيب از راست به چپ چگونه تغيير مي به Bو  Aهاي  انسيل الكتريكي كرهجا كنيم، انرژي پت راست جابه
 .يابد يابد، افزايش مي افزايش مي) 1
.يابد يابد، كاهش مي افزايش مي) 2
.يابد يابد، كاهش مي كاهش مي) 3
.كند يابد، تغيير نمي كاهش مي) 4

در مـورد چگـاليكدام گزينـه  . كنيم بارگذاري ميرسانا كه مطابق شكل زير روي يك پاية عايق قرار دارد، نابر روي يك جسم  -187
؟صحيح است Cو  A ،Bنقاط در سطحي بار 

1 (A B C    

2 (A B C      
3 (A C B    
.تواند صحيح باشد گزينه ميهر سه ) 4

C A

B

A B

-q
q3

q

q4-q

q2

q3

q4

q4

qq

-q

-q

P

q4

d
2

d
2

A C

B

60
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محل انجام محاسبات

2و بار  1mg اي به جرم ذره -188 C   310به بزرگيميدان الكتريكي يكنواخت يك در N

C
سرعت ذره. شود ها مياز حال سكون ر

mچند 10cm پس از طي مسافت

s
).نظر كنيد از نيروي وزن وارد بر ذره صرف( د؟شو مي

1 (/0 2  2 (20  3 (2  4 (/0 02
بين دو صفحة افقي قـرار گرفتـه Eدر يك ميدان الكتريكي يكنواخت به بزرگي  mو جرم  qبار  امطابق شكل، يك پروتون ب -189

، پس از گذشت چه مدت زمـاني بـه  و به سمت بالا حركت كند شود از حال سكون رهادر مجاور صفحة مثبت اگر پروتون . است
رسد؟ صفحة بالايي مي

1 (md
t

Eq mg



2 (md

t
(Eq mg)2



3 (md
t

Eq mg

2



4 (Eq mg

t
md2




كدام گزينـه. كنيم ي فاصلة صفحاتش را زياد ميكاند كرده و لد جداار شدن، از موالكتريك هوا را پس از بارد خازن تختي با دي -190
دهد؟ نشان مي درستي  به دو صفحه، ةتغييرات بزرگي ميدان الكتريكي بين دو صفحه را برحسب فاصل

1( 

E

d2 (

E

d

3( 

E

d 4 (

E

d

10Vيك صفحة خازن به زمين و صفحة ديگـر آن بـه پتانسـيل ثابـت     در شكل مقابل  -191
اگر فاصلة دو صـفحه. باشد مي 2mm يكديگراز  Cدو صفحة خازن  ةفاصلمتصل است و 

منتقـل .................... بـه  .................... الكتـرون از  .............. افزايش دهيم، تعداد  1mmرا 
191. شوند مي 6 10(e / C) 

1 (146 10زمين، خازن ،
، خازن، زمين1410) 2
، زمين، خازن1410) 3
4 (146 10خازن، زمين ،

-10V
زم�ن

C=4/8µF

q
g d
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16هاي  ن با ظرفيتزدو خا -192 F 4و F طور متوالي بـه دو خازن بهاگر اين  .اند ولتي بسته شده 10صورت موازي به يك مولد  به
؟ها در هر دو حالت برابر باشد خازن انرژي مجموع تااعمال كنيم چه اختلاف پتانسيلي هم متصل شوند به دو سر مجموعه 

1 (V25 2 (V16 3 (V10 4 (V5
5فاصلة دو صفحة خازني  -193 4/ cm ـر شـده اسـت      بـه  7/2با ثابـت   يتريككال ها از دي است و فضاي بين آناگـر. طـور كامـل پ

؟نكندفاصلة دو صفحه را چگونه تغيير دهيم تا ظرفيت خازن تغيير  ،صفحه را خارج كنيم الكتريك بين دو ي د
1 (cm22  .، كاهش دهيم (cm2افزايش دهيم ،.
3 (/ cm3 /) 4  .، كاهش دهيم4 cm3 .م، افزايش دهي4

3هاي  سه خازن با ظرفيت -194 1C F  ،2 2C F   1و 2C F   10ةبا نيروي محركمولد يك وV با اتصـال. در اختيار داريم
ها چند ژول است؟ ترين انرژي ذخيره شده در مجموعة آن ها، كم مناسب خازن

1 (625 10 2 (55 10 3 (410 4 (42 10

چند ولت 1Cباشد، اختلاف پتانسيل دو سر خازن  6Vميكروفارادي برابر با  12دو سر خازن  لدر شكل زير اگر اختلاف پتانسي -195
است؟

1 (3 
2 (6 
3 (12 
4(  24 

ولت باشد، حداكثر انرژي الكتريكـي قابـل ذخيـره در 4زير اگر پتانسيل فروريزش هر سه خازن يكسان و برابر شكل در مدار  -196
ها چند ميكروژول است؟ ازنخ ةمجموع

1 (32 
2 (64 
3 (88 
4(116 

است؟ C برابر چند Bو  Aها بين دو نقطة  ظرفيت معادل خازن. است Cيكسان و برابر ها  خازنشكل زير ظرفيت همة  در -197

1 (11
4

2 (2 

3 (13
4

4 (5
2

C =6µF
3 C =3µF

2 C =2µF
1

V
-+

A B
O

C =6µF
1

4µF

6µF

8µF

12µF
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را ببنـديم kاگر كليد . در ابتدا بدون بار است 2Cباشد و خازن  مي 110Vبا برابر  Mپتانسيل الكتريكي نقطة  ،در شكل زير -198
1C ،40بار خازن  C1خازن ظرفيت  .يابد كاهش ميC راد است؟چند ميكروفا

1 (2 

2 (3
4

3 (4
3

4 (1
2

چند ميكروكولن است؟ 4Cبار خازن  ،رو در مدار شكل روبه -199
1 (24 
2 (16 
3 (48 
4 (32 

4قـدرت   الكتريك به ها با دي هاي خازن بين صفحه و فضاير مدار روبه در -200 kV

mm
 ـ رپ

0 هـا  همة خازن اگر فاصلة بين صفحات. ها مشابه هستند شده است و خازن 1/ mm

د تا هـيچ يـكرتوان به دو سر مدار متصل ك اختلاف پتانسيلي كه مي ةباشد، بيشين
زش الكتريكي نشوند، چند ولت است؟روريها دچار ف نازخاز

1 (400
2 (600 
3 (800 
4 (900

 

 
 

قـرار دارد و سطح آينـة تختـي  صورت قائم بر روي  كشي به خطمقابل،مطابق شكل  -201
پرتـو. كند كش برخورد مي به خط 10cmدر ارتفاع  ،پس از برخورد به آينه SIپرتو 
7كـش عـدد    تا بـر روي خـط  بچرخد چند درجه به كدام جهت و  I ل نقطةحو 5/

37متر مشخص شود؟  سانتي 0 6(sin / ) 
8پادساعتگرد، ) 8  2ساعتگرد، ) 1
37پادساعتگرد، ) 37  4ساعتگرد، ) 3

M

k
C1 2C =0/5μF

زم�نزم�ن

دقيقه 30: وقت پيشنهادي ابنور و بازت
105تا  77هاي  صفحه: 1فيزيك 

10cm

cm5

{

10cm

S

I

2C1C

3C

+-V

1C =6μF

2C =6μF

4C =4μF
3

C
=6μF

ε=20V
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محل انجام محاسبات

چند درجه است؟ Mدر آينة  ABبا امتداد تصوير جسم  Mدر آينة  ABزاوية بين امتداد تصوير جسم  ،در شكل زير -202
1 (30 
2 (75 
3 (90 
4 (120 

سـايه روي يك پرده سايه و نـيم وازي با آن قرار دارد، كه م 20cmاز يك جسم به قطر  30cmنور به قطر گستردة يك منبع  -203
متر است؟ چند سانتي سايه قطر سايه و پهناي نيماندازة اختلاف  ،اگر جسم كدر وسط فاصلة پرده و منبع باشد. كند ايجاد مي

1 (10 2 (50 3 (20 4 (/2 5

3ثابت اگر همزمان شيء با سرعت  .قرار داردو به موازات آن قائمي  شيئي مقابل آينة تخت -204 cm

s
1cm ثابت و آينه با سرعت

s

تـر تغييـرم سـانتي از تصـويرش چنـد    فاصلة شيءثانيه  5پس از كه از يكديگر دور شوند، در يك جهت حركت كنند طوري 
كند؟ مي

1 (20 2 (50 3 (25 4 (10 
ايـن. افتـد  طول با جسم است بر روي زمـين مـي   در مقابل پرتوهاي خورشيد قرار داشته و ساية آن كه هم ABدر شكل زير جسم  -205

ترين سايه را بر روي زمين داشته باشد، آن را چند درجه و اگر بخواهيم جسم بزرگ. ه بچرخددر صفح Bتواند حول نقطة  جسم مي
در چه جهتي بايد بچرخانيم؟

گرد ، ساعت15 )1
گرد ، پادساعت60 )2
گرد ، ساعت60 )3
گرد ، ساعت65 )4

بزرگي سرعت متوسط جسم در ايـناگر كند،  ميروي محور اصلي آينة مقعري از كانون آينه به سمت مركز آن حركت جسمي  -206
اسـت و تصـوير............... در ايـن صـورت    2vجايي برابر بـا   و بزرگي سرعت متوسط تصوير در اين جابه1vجايي برابر  جابه

.شود مي............... 
1 (v v2 1، 2 وراز آينه د (v v2 1 ،از آينه دور
3 (v v2 1 ،4 به آينه نزديك (v v2 1 ،به آينه نزديك

موازي سطح آينه حركت دهـيم  15cmرا ابتدا  نقطة نورانياگر اين  .قرار دارد يتخت ةاز آين 5cmنوراني در فاصلة  ةيك نقط -207
شود؟ متر مي نوراني از تصويرش چند سانتي ةنقط ةدر راستاي عمود بر سطح آينه، از آينه دور كنيم فاصل 20cmو سپس 

1 (60 2 (40 3 (50 4 (30 

B

A

30

120

M `

M
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محل انجام محاسبات

و Aiب دو پرتو با يكديگر موازي باشد و اگر بازتا .باشند بازتاب دو پرتو تابيده شده به آينة محدب مي Bو  A زيردر شكل  -208
Bi كدام گزينه صحيح است؟ ،دنزاوية تابش دو پرتو باش
1 (A Bi i 

2 (A Bi i 

3 (A Bi i  
.يستاظهار نظر قطعي ممكن ن) 4

1از  هنينمايي آ جا شود، بزرگ جابه 36cmاگر جسمي در مقابل يك آينة محدب  -209
1به 4

شـعاع آينـه چنـد. كنـد  تغيير مـي 6
متر است؟ سانتي

1 (18 2 (36 3 (12 4 (24 
ةفاصـل . شـود  از مركز آينه تشكيل مـي  dو از آن تصويري در فاصلة  محدب قرار دارداي  از مركز آينه 3dجسمي در فاصلة  -210

.)شعاع انحناي آينه است r(جسم از كانون آينه كدام است؟ 
1( r22( / r1 53( / r2 5 4 (r3

ترتيـب از كننـد بـه   هاي روي دندان استفاده مي پزشكان براي ديدن لكه اي كه دندان هاي خورشيدي و آينه اي كه در كوره آينه -211
راست به چپ كدام است؟

محدب محدب،) 4 مقعر، مقعر) 3 محدب، مقعر) 2 مقعر، محدب) 1
در .اي برابر شعاع آينه، از آن برسد كند تا به فاصله محدبي حركت مي به سمت آينة vدور با سرعت ثابت  نهايت بيجسمي از  -212

كند؟ چند بار تغيير مي) بودن هتندشونده يا كندشوند(آن  تصوير اين مدت نوع حركت
سه) 4 دو) 3 يك) 2 صفر) 1

هـاي   فاصلة كـانوني آينـه  اندازة محور اصلي دو آينه مشترك است و ابل در شكل مق -213
پرتـوآينه چقدر باشد تـا  فاصلة بين دو . است 2fو  1fبرابر ترتيب  مقعر و محدب به

SI كند پس از برخـورد بـا قعر برخورد ميكه موازي با محور اصلي دو آينه به آينة م
آينة محدب بر روي خودش بازتاب شود؟

1 (f f1 2 2 (f f1 2
3 (f f1 23 2 4 (f f1 22

ها يك از گزينهكدام . ايم مقعري قرار داده ةمطابق شكل، جسمي را بر محور اصلي آين -214
تواند تصوير آن در آينه باشد؟ مي

1(PFC A

B

`

`

 2 (A`PFC

B `

3(PFC
B `

A`
4 (PFC

B `

A`

(A) (B)

S I 12

PFC

A

B
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متـري سانتي 50مستقيم و كوچكتر در فاصلة  يتصوير ،متري آينه قرار دارد سانتي 30در فاصلة از جسمي كه يك آينة كروي  -215
متر است؟ شعاع آينه چند سانتي. جسم تشكيل داده است

1 (100
32 (12 

3 (60 4 (120 
اصـلي عمود بر محـور  آينهاگر جسمي را در يك فاصله از دو . باشد يكسان ميمقعر يك آينة محدب و  آينة يكفاصلة كانوني  -216

اندازة آن در آينـة محـدببرابر  5 تصوير حاصل از جسم در هر دو آينه مستقيم و اندازة تصوير در آينة مقعر ،قرار دهيم ها آن
هاست؟ ها چند برابر فاصلة كانوني آن آينهفاصلة جسم از  .است

1( 2
32( 1

2
3( 4

54 (5
6

يك آينة مقعر و يك چشمة نوراني، دسته پرتوي همگرايي بسازيم كه در فاصلة بين چشمه و آينه بـهخواهيم با استفاده از  مي -217
چشمه نوراني را در كجا قرار دهيم؟. هم برسند

خارج از مركز آينه) 2  بين مركز و آينه) 1
بين كانون و مركز) 4  روي مركز آينه) 3

اي پـرده روي بـر   از طول شخص و كوچكتر 60cmطول تصوير اگر . كروي قرار دارد اي هابل آينمق 180cmقد شخصي به طول  -218
0كه به فاصلة  متر است؟ شعاع اين آينه چند سانتي. باشدتشكيل شده  ،متري آينه واقع است /5

1 (15 2 (25 
3 (30 4 (60 

و 18cmهـا از يكـديگر    اگـر فاصـلة تصـاوير آن   . قرار دارنـد  12cmمحور اصلي يك آينة كروي به شعاع  بر دو جسم عمود -219
متر است؟ جسم يكسان باشد، فاصلة دو جسم از يكديگر چند سانتي بزرگنمايي آينه براي هر دو

1 (5 2 (6 
3 (8 4 (3 

5اگر اين جسم با سرعت ثابت . قرار دارد 10cmمتري از يك آينة مقعر به فاصلة كانوني  سانتي 60جسمي در فاصلة  -220 cm

s
تـا

cmجايي چند متري آينه به آن نزديك شود، اندازة سرعت متوسط تصوير در اين جابه سانتي 50

s
خواهد بود؟

1 (5/0 2 (1 
3 (25/0 4 (5 
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است؟ صحيح،  عبارت كدام گزينه -221
.هاي اسيدي، خنثي و يا بازي هستند اغلب داروها نمك) 1
.شود سبب كاهش ميزان اسيدي بودن خاك مي ،افزودن آهك به خاك) 2
.شوند محيط مي pHسبب افزايش   هاي واسطه ، يونبه محيط زيست هاي صنعتي با ورود فاضلاب) 3
.اند ها را توجيه كرده ساختار آن ،ها و بازها اسيد هاي ويژگيها قبل از شناخت  ها مدت دان شيمي) 4

كند؟ درستي تكميل مي را به» .....................طبق نظريه آرنيوس «: جمله ،هاي زير از عبارت مواردكدام  -222
.آورد اي است كه پس از حل شدن در آب پروتون پديد مي اسيد ماده) آ
.يك اسيد است (HCl(g))كلريد  هيدروژن) ب
.كند زيرا در آب توليد يون هيدروكسيد مي يك باز است NaOH(s)) پ
2) ت 5N O (g) 2صورت  يك اسيد است و معادلة انحلال آن در آب به 5 2 22 2N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)    است.
پ ،آ) 4 ب ، ت) 3 ب ، پ) 2 پ ،ب ،آ )1

يوس غير قابل توجيه است؟نرولي توسط نظرية آ ،قابل توجيه برونستد –هاي زير توسط نظرية لوري  كدام يك از واكنش -223
1 (HBr(g) H O(l) H O (aq) Br (aq)   2 3 2 (NH (g) HCl(g) NH Cl(s) 3 4
3 (BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   22 2 4 (NH (g) BF (g) NH BF (s) 3 3 3 3

اند؟ درستي بيان شده كدام موارد از مطالب زير به -224
هـا و باز هااي در مـورد اسـيد   كرد، به نظريـه  هاي محلول درآب كار مي آرنيوس كه روي رسانايي الكتريكي و آبكافت تركيب) آ

.دست يافت
2باز مزدوج ) ب 4H PO آيد يك آمفوتر به حساب مي.
رتبـة دوم از هيپوكلرواسـيد هاي هيپوكلرواسيد، هيدروسيانيك اسيد و نيترو اسيد، باز مزدوج  مزدوج اسيد در بين بازهاي) پ

.نظر قدرت بازي را دارد
.شود هاي گازدار استفاده مي از سولفوريك اسيد به عنوان مادة افزودني در نوشابه) ت
، تب) 4 ب، پ) 3 ، پآ) 2 ت، آ) 1

؟است  ستي بيان شدهدر كدام يك از مطالب زير به -225
1 (OH ج باز مزدوO2  و اسيد مزدوجH O2 باشد مي.
20ابـر  هـاي ايجـاد شـده بر    در آب، اگر تعداد يـون  HFمولكول  100بر اثر انحلال ) 2

.باشد مي10%باشد، درصد يونش آن 
0/اگر ) 3 2   غلظت اوليةوHA  آنگاه ثابت يـونش آن ،باشد مول بر ليتر 2برابر با

0/برابر  .باشد مي 01
.دهد آب را نشان مي در HClيند يونش انمودار مقابل فر) 4

؟اند نادرستچند مورد از مطالب زير  -226
  ،2در تبديل يون اكسيد به يون هيدروكسيد درآبH O كند نقش باز را ايفا مي.
 باز است در واكنش يون سيانيد با يون هيدروژن سولفات، يون سيانيد.
 2 3Al O يعني نه خاصيت اسيدي و نه خاصيت بازي دارد ؛اي آمفوتر است ماده.
  تر است بازي يون نيتريت از يون نيترات كمخاصيت.
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

0ترتيب برابر  اگر درجه يونش و ثابت يونش نيترواسيد به -227 44و  /03 5 10/  هـا بـا صـرف نظـر از باشد، مجموع غلظت يون
يونش آب برحسب مول بر ليتر چقدر است؟

1 (/ 22 91 10 2 (/ 25 82 10 3 (/ 35 82 10 4 (/ 32 91 10

اسيدها و بازها
دقيقه 10: وقت پيشنهادي70تا59هاي  صفحه: دانشگاهيشيمي پيش

H

H

Cl

HCl

Cl

�ونهش از قبل تعادل دريال

غلظت

  سؤال را به خود اختصاص داده است 6ي شيمدر درس  2دانشگاهي  هاي پيش ، مبحث96در كنكور.
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است؟ نادرستكدام گزينه  -228
.اصل از هيپوكلرواسيد پايدارتر از باز مزدوج حاصل از هيپوبرمواسيد استباز مزدوج ح) 1
.است ClOپايدارتر از  SO24است، بنابراين  HOClتر از  بيش HSO4 قدرت اسيديچون ) 2
.است HAمولار 1تر از محلول  بيش HBمولار 1، غلظت يون هيدرونيوم در محلول باشد Aتر از  بيش Bيقدرت بازاگر ) 3
دما و غلظت يكسان، سرعت توليد گاز هيدروژن حاصـل از واكـنش است، بنابراين درNO2تر از  بيش CNتوسط قدرت جذب پروتون) 4

.است HNO2تر از محلول  كم HCNنوار منيزيم با محلول 
ست هستند؟هاي داده شده، در با توجه به واكنش خود يونش آب، چه تعداد از عبارت -229

wKصورت  ش بهنثابت تعادل اين واك) آ [H O ][OH ]3   شود نوشته مي.
molبرابر با در هر دمايي آب خوديونش مقدار ثابت تعادل  )ب .L14 2 210  باشد مي.
با داشـتن غلظـتدر دماي معين دهد كه  آب نشان ميخوديونش رابطه ثابت تعادل ) پ

.دست آورد توان به ت ديگري را مييكي از دو يون، غلظ
Hو  OHهاي  نمودار تغييرات غلظت يون) ت O3  صـورت در دماي ثابت براي آب به

.رو است روبه
1 (1 2( 2 3 (3 4( 4  

نادرسـت ظت يون هيدروكسيد است، كدام عبارت درباره اين محلـول  برابر غل 610محلول آبي غلظت يون هيدرونيوم يك در  -230
)دماي آزمايش را برابر دماي اتاق در نظر بگيريد(است؟ 

.مولار است 1010غلظت يون هيدروكسيد  و مولار 410غلظت يون هيدرونيوم ) 1
.باشداسيد معده متعلق به تواند  مياين محلول ) 2
.استC25برابر ثابت يونش آب خالص در دماي  410غلظت يون هيدروكسيد اين محلول ) 3
.است C25برابر غلظت اين يون در آب خالص در دماي  310غلظت يون هيدرونيوم اين محلول ) 4
 

 

؟شود نمياي كه داده شده است، انجام  كدام واكنش به گونه -231
1 (Br (l) BaI (aq) BaBr (aq) I (s)2 2 2 2  
2(  Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  4 2 4 32 3 3
3 (Be(s) H O(l) H (g) Be(OH) (aq)2 2 22  
4 (Cs(s) H O(l) H (g) CsOH(aq)2 22 2 2  

است؟ نادرستكدام گزينه  -232
.آيد به وجود ميها  روي سطح آنهاي شيميايي  اي از تركيب تي در معرض هوا قرار بگيرند، مخلوط پيچيدههاي قليايي براي مد كه فلز هنگامي) 1
.شود تترا فلوئورو اتن  منجر به توليد درشت مولكولي به نام پليتواند  براي تترافلوئورواتن، ميهاي سنتزي  اي از واكنش مجموعه) 2
.شود ر مواد غذايي و دارويي استفاده ميدهنده د ساليسيليك اسيد به عنوان طعم) 3
.تواند همراه يا بدون توليد شعله باشد واكنش فلز منيزيم با اكسيژن مي) 4

درست است؟  كدام گزينه -233
.ردودست آ توان از تجزية پتاسيم كربنات نيز به گاز حاصل از تجزية پتاسيم پرمنگنات را مي) 1
.باشد مي 11ل فسفريك اسيد برابر واكنش محلول كلسيم هيدروكسيد با محلو شيمياييمجموع ضرايب مواد در معادلة ) 2

واكنش) 3
H HH H
| |\ /

n
/ \ | |

H CH H CH

n C C [ C C ]

3 3

     اتيلن نام دارد ورده حاصل پلياز نوع تركيب است و فرا.

.شود ورده توليد ميمول فرا 3ل هر مول اتين در مجموع از سوختن كام) 4

هاي شيميايي و استوكيومتريشواكن
دقيقه 20: )گواه+ طراحي ( وقت پيشنهادي24تا  1هاي  صفحه:3شيمي

H[
3
O

+ [

H[O [-
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؟اند نشدهن درستي بيا چند مورد از مطالب زير به -234
 دنآي وجود مي اي به مواد شيميايي تازه ها باشند كه در طي آن شيميايي مي اتتنفس، تغيير و زنگ زدن آهن، ترش شدن شير.
  سرب با محلولپتاسيم كرومات محلول بر اثر مخلوط كردن(II)شـود سرب كرومات ايجاد مينام  به ينيترات، رسوب زردرنگ

.يك واكنش شيميايي استوقوع ر كه بيانگ
 تـوان از ها، شرايط انجام واكنش و ترتيب مخلـوط كـردن را مـي    وردهها و فرا دهنده حالت فيزيكي واكنشچون  اطلاعاتي هم

.دست آورد به شيمياييمعادلة 
  نماد 1200 و نماداست معناي گرماگير بودن واكنش  به C 1200ها در دمـاي   وردهابيانگر اين است كه فر C

.توانند ايجاد شوند مي
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

تر است؟ بيشمواد هاي زير پس از موازنه، مجموع ضرايب استوكيومتري  در كدام يك از واكنش -235
1 (NaCN AgNO3 2 (KMnO4



3 (Al Fe O2 3   4 (KClO 3


4/20نمونـة خـالص   در نظر بگيـريم، در يـك   گرم بر مول  16و جرم مولي اتم اكسيژن را  27م را برابر با اگر جرم مولي آلوميني -236
236را  وعدد آووگادر(وجود دارد؟  داكسي يونچه تعداد تقريباً م اكسيد، گرمي از آلوميني 022 10/  فرض كنيد(.

1 (/ 233 613 10 2 (/ 232 408 10

3 (/ 236 022 10 4 (/ 231 204 10
ست هستند؟رچند مورد از مطالب زير د -237

2Pbيون  و Agبه منظور شناسايي يون ) آ   در هـا  ي آنهر دواتم كمك گرفت كه  اي اتمي هاي تك توان از آنيون ميدر آب
.ها قرار دارند عنصر تناوبييك گروه از جدول 

حضـور گـرم كـردن چـوب در    توان با  از ساليسيليك اسيد را ميتوليد متيل ساليسيلات واكنش هاي  دهنده يكي از واكنش) ب
400اكسيژن تا دماي  C آورددست  به.

.باشد ميرود،  كار مي توليد ريسمان بهاي كه براي  واكنش توليد مادهنوع نوع واكنش بخار هيدروژن كلريد و بخار آمونياك مانند ) پ
.است آزمايشگاههاي توليد گاز كلر در  روش اكسيد، يكي از(IV)واكنش دادن هيدروكلريك اسيد با منگنز) ت
3) 4 2) 3 1) 2صفر) 1

.متفاوت است................ هاي هيدروژن در  با شمار اتم................. هاي هيدروژن در  شمار اتم -238
11 12 16(H ,C ,O :g.mol )  

1 -آب گرم  18) 2گرم هيدروژن CH4 -2مول  5/0) 1
Cمول 5 H4 10

/ - HClمول  2/0) 3 231 204 10 گرم  30) 4 مولكول هيدروژنC H2 CHگرم  90 - 6 O2
شود كه گوگرد كاملاً مشاهده مي ،كه واكنش كامل شد آنبعد از . دهد گرد خالص واكنش ميگرم منيزيم ناخالص با مقداري گو 8 -239

درصد خلوص نمونة ،كه همة منيزيم در واكنش شركت كرده باشد با فرض اين. ماند گرم ماده جامد باقي مي 6/17مصرف شده و 
124منيزيم كدام است؟  32(Mg ,S : g.mol ) 

1 (60 2 (70 3 (80 4 (90 
كاملاگر از واكنش . دهد درصد جرمي اين تركيب را هيدروژن تشكيل مي 3/14تركيب آلي شامل هيدروژن و كربن است و يك  -240

لي چند اتم كربن وجود دارد؟گرم از اين تركيب آ 28يد شود، در تول گرم آب 36مول از اين تركيب آلي با اكسيژن،  5/0
112 1(C ,H : g.mol ) 

1 (AN2 2 (AN3 3 (AN4 4 (AN5
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4: در واكنش -241 3 2 2CH (g) NH (g) O (g) HCN(g) H O(g)   ، پس از موازنه، ضريب استوكيومتري چندگونه با يكديگر برابر است؟

1 (5 2 (2 3 (3 4 (4 
فرمول تجربي كدام الكل با فرمول مولكولي آن، متفاوت است؟ -242

گليسرين) 4 اتيلن گليكول ) 3 اتانول ) 2 متانول ) 1
بـرگرم  90اگر جرم مولي آن . يدروژن استدرصد جرمي ه 2/2 درصد جرمي كربن و 7/26دار، داراي  يك تركيب آلي اكسيژن -243

112 هاي اكسيژن در مولكول آن كدام است؟ باشد، شمار اتممول  16 1(C ,O ,H : g.mol )  
1 (1  2 (2  3 (3 4 (4 

آن، كدام ةمعادل ةازنهاي استوكيومتري مواد پس از مو واكنش روي هيدروكسيد با فسفريك اسيد از كدام نوع و مجموع ضريب -244
شود؟ گرم فسفريك اسيد در اين واكنش مصرف شود، چند مول روي فسفات تشكيل مي 49است و اگر 

11 16 31(H ,O ,P : g.mol )  
0، 11جايي يگانه،  جابه) 1 0، 12جايي دوگانه،  جابه) 2 /20 20/

0، 11جايي يگانه،  جابه) 3 0، 12جايي دوگانه،  جابه) 4 /25 25/

ها درست است؟ آن ةهاي زير چند مورد از مطالب زير، دربار با توجه به شكل -245

● A  باB دهد و  واكنش ميC  وD شوند تشكيل مي.
● C هاي واكنش  يكي از فراوردهB  باD و محلول در آب است.
● C  وD است 5موازنه شده، برابر  ةدهند و مجموع ضرايب در معادل با هم واكنش مي.
.در آب است هاي محلول وردهيكي از فرا Bجايي دوگانه است و  از نوع جابه Dبا  Cواكنش  ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

گـرم اكسـيژن، واكـنش كامـل دهـد؟ 16دست آمـده بـا    يك اسيد واكنش دهد تا گاز بهكلرچند گرم آلومينيم بايد با هيدرو -246
(Al , O : g.mol )  127 16 

1 (7 /2 2 (9 3 (5/13 4 (18 
شود؟ اسيد كافي، چند مول سديم نيترات تشكيل مي درصد با نيتريك 80گرم سديم هيدروژن كربنات با خلوص  1/2از واكنش  -247

)mol.g:Na,O,C,H() .اسيد بر ناخالصي اثر ندارد( 12316121 

1 (2/0 2 (5/0 3 (02/0 4 (05/0 
گرم نقره كلريـد تشـكيل 74/5گرم از اين نمك است با مقدار كافي محلول نقره نيترات،  7/2اگر محلول كلريد يك فلز كه داراي  -248

135م مولي اين فلز به ظرفيت آن، كدام است؟ نسبت جر ،دهد 5 108(Cl / ,Ag : g.mol ) 

1 (5/67 2 (54 3 (46 4 (32 
اكسيد و گاز اكسـيژن آزاد (IV)طور كامل تجزيه شده، پتاسيم منگنات، منگنز  كنيم تا به مقداري پتاسيم پرمنگنات را گرم مي -249

شود؟ فرايند، كاسته ميجامد در اين  ةبه تقريب چند درصد از جرم نمون. كند
(Mn ,K ,O : g.mol )   155 39 16

1 (10 2 (20 3 (5/27 4 (7/37 
كه گاز خروجـي بـا در صورتي. شود تجزيه مي) C500دماي زير(بر اثر گرما  KNO3و CaCO3گرم از  505مخلوطي به وزن  -250

در اين مخلوط كدام است؟ CaCO3طور كامل واكنش دهد، درصد جرمي  مول متان به 5/0
(Ca ,K ,O , N ,C :g.mol )     140 39 16 14 12

1 (20 2 (30 3 (45 4 (60 

)گواه(آزمون شاهد هاي شيميايي و استوكيومتريواكنش

2
4SO 

2Ba 

Na

Cl
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درست است؟  عبارت كدام گزينه -251
گيـري و نتيجـه  ،، از دانشمندان خواست كه به مشاهده، انديشيدناتممن معرفي غيرقابل تجزيه بودن ض ،دان شكاك بويل در كتاب شيمي) 1

.هاي عملي بپردازند پژوهش
.ربط دهند ة آنهاي سازند اتمهستة هاي بسيار با الكتريسيته سبب شد تا بارهاي مثبت و منفي ايجاد شده بر اثر مالش را به  اجراي آزمايش) 2
.شود تريكي درون لولة كاتدي بر اثر ولتاژ قوي و از كاتد به سمت الكترود مثبت بدون اتصال دو الكترود ايجاد ميتخلية الك) 3
/تامسون نسبت بار به جرم الكترون را ) 4 C.g8 11 76 10  محاسبه كرد.

2 صـورت  به ترتيب از راست به چپ بر اساس افزايش جرم اتمي بهAعنصر سه ايزوتوپ -252 7a A ،3 1a A 3 و 4a A وجـود
باشد، جـرم 4amuها  و تفاوت جرم آن %25و  %35ترتيب  بهترين ايزوتوپ  ينترين و سنگ اگر درصد فراواني سبك .دارند

است؟ amuاتمي ميانگين سه ايزوتوپ چند 
1 (2/23 2 (4/22 3 (8/23 4 (6/22 

درست است؟زير كدام مطلب  -253
.ترين ايزوتوپ هيدروژن، نسبت تعداد پروتون به نوترون برابر يك است در سنگين) 1
.بيني كرده بود رادرفورد يك سال قبل از چادويك، وجود نوترون در اتم را پيش) 2
.ت كه  توسط چادويك با طراحي آزمايش هوشمندانه انجام شددومين ذره زيراتمي كشف شده نوترون اس) 3
52هاي يون  ها و الكترون مجموع تعداد نوترون )4 3Cr  است 49برابر.

؟اند نادرستچند مورد از مطالب زير  -254
.ا بوده نسبت دادن حضور دو الكترون در يك اوربيتال به منظور توجيه برخي از خواص فيزيكي اتم) آ
.تر است بيش از پرتوي  تر است، چون نسبت جرم به بار پرتوي  در ميدان الكتريكي بيش از پرتوي   يانحراف پرتو) ب
2Dاز مولكول گرم  100) پ O 2تري نسبت به همين مقدار  حجم بيشH O كند اشغال مي.
.گيري شد الكترون به ترتيب توسط تامسون و ميليكان اندازهالكتريكي و بار  نسبت بار به جرم الكترون) ت
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

يون -255 79در 2A الكترون تعداد اختلاف نوترون ، و برابر  ها الكترون.است 9ها تعداد يـون   اگر 2Aهـاي هـاي 2وB برابـر
كدام است؟ Bباشند، عدد اتمي عنصر 

1 (35 2 (36 3 (37 4 (38 
براي توجيه بخشي از طيف نشري خطي اتم هيدروژن ارائه شده است، چه تعداد از مطالب زيـر دربـارة با توجه به شكل زير كه -256

است؟ نادرستآن 
 هاي انتقال A ،B  وC در طيف نشري خطي هيـدروژن، خطـوطي را

.نانومتر است 500تا  400گسترة كنند كه در  ايجاد مي
  هـاي  فاصلة خطوط رنگي ايجاد شده در اثر انتقـال A  وB از فاصـلة

 .تر است كم Dو  C هاي خطوط رنگي ايجاد شده در اثر انتقال
  انتقال اثر ايجاد شده در طول موجE تر از طول موج ايجاد شده در كم

.است Aاثر انتقال 
    3نوري كه از انتقـال الكتـرون ازn    2بـهn    شـود   حاصـل مـي

.شور داردمن با عبور ازترين شكست را  بيش
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4
 

 باشد؟ كدام يك از مطالب زير صحيح مي -257
.نمودرا معرفي  smو  n ،l ،lmو اعداد كوانتومي داد مدل كوانتومي را پيشنهاد الكترون، شرودينگر با تاكيد بر رفتار موجي ) 1
.يكسان باشدها  ان يافت كه چهار عدد كوانتومي آنتو در يك اتم هيچ دو الكتروني را نمي ،با توجه به اصل هوند) 2
3 (2 xp شكل در لاية الكتروني دوم و در زيرلاية  اوربيتال كرويدهندة يك  نشانp باشد مي.
.شود حركت الكترون به دور خود مشخص مي  لايه، تعداد اوربيتال و جهتزيرتعداد ترتيب  به smو  n ،lبه كمك سه عدد كوانتومي ) 4

ساختار اتم
دقيقه 20: )گواه+ طراحي ( وقت پيشنهادي28تا  1هاي  صفحه:2شيمي

ABCD

E
n=1

n=2

n=3

n=4

n=5

n=6

n=7
n=∞
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 30 :ةصفح شيمي -بهمن 20 آزمون–»5«پروژة 

محل انجام محاسبات

. اسـت  6lEو 5lEهـاي   و اولين جهش آن ميان يونش باشد مي 4داراي عدد كوانتومي اصلي Xاصليعنصر ترين زيرلاية  بيروني -258
1الكترون با .................. برابر و داراي ................... هاي ظرفيت اين عنصر با عنصري با عدد اتمي  تعداد الكترون

2sm   است.
1 (23 – 18 2 (24 – 18 3 (15 – 16 4 (25 – 16

هاي لاية ظرفيت آن كوانتومي الكترون عدد 4در اين صورت مجموع . است 1الكترون با عدد كوانتومي اوربيتالي  15اتمي داراي  -259
.است....................... برابر با 

1 (12 2 (5/16 3 (20 4 (5/24 
درست است؟» تر است بيش........................ از ...................... همواره «چه تعداد از موارد زير، براي تكميل عبارت  -260

 هاي آن مجموع اعداد كوانتومي اوربيتالي الكترون –هاي يك اتم  مجموع اعداد كوانتومي اصلي الكترون
 هاي آن مجموع اعداد كوانتومي مغناطيسي الكترون –يك اتم  هاي مجموع اعداد كوانتومي اوربيتالي الكترون
 شدة آن اتم هاي اشغال تعداد اوربيتال –هاي يك اتم  تعداد الكترون
 عدد كوانتومي اصلي آن لايه –هاي يك لايه  تعداد زيرلايه
3) 4 2) 3 1) 2صفر) 1

 
 

 

، درست است؟ كدام گزينه -261
 سال پيش از پيشنهاد آب، خاك، آتش و هوا به 2500اند،  ناپذيري به نام اتم ساخته شده كوچك و تجزيهمواد از ذرات  ةاين ديدگاه كه هم )1

.عنوان عنصر، مطرح شد
ترين ذره هر عنصر است كه خـواص فيزيكـي و شـيميايي عنصـر بـه با توجه به وجود ذرات زيراتمي، هنوز باور بر اين است كه اتم كوچك  )2

.اردهاي آن بستگي د ويژگي
.هاي نظري بپردازند هاي عملي در كنار فعاليت دانشمندان بايد به پژوهش  ي ارسطو، ي نظريه بر پايه) 3 
.اتمي دالتون را زير سؤال برد ةكّاك، درستي نظري دان ش رابرت بويل دركتاب خود به نام شيمي  )4

/م الكترون و جرم الكتـرون برابـر   برابر جر 1850برابر جرم الكترون، جرم نوترون  1840اگر جرم پروتون  -262 amu0 در نظـر 00054
)گرفته شود، جرم تقريبي يك اتم تريتيم برابر چند  گرم خواهد بود؟ amu / g)  241 1 66 10

1 (/  244 96 10 2 (/  249 112 103 (/  224 34 10 4 (/  229 815 10 
 : جز بهاند،  ي مطالب درست همه -263

.تر است و فرابنفش بيش Xانرژي پرتوهاي گاما از پرتوهاي) 1
.افتد لاف پتانسيل بالا، بدون اتصال مستقيم دو جسم اتفاق ميتي الكتريكي به شرط اخ تخليه) 2
.ها نقش اساسي داشت بار به جرم الكترون، در تعيين جرم الكترون موفقيت ميليكان در تعيين نسبت) 3
.يافت هاي آلفاي منحرف شده، افزايش مي رفت، نسبت شمار ذره كار مي ي ضخيم طلا به اگر در آزمايش رادرفورد، ورقه) 4

كدام عبارت، درست است؟ -264
lي الكتروني با اعداد كوانتوم Br35در يون ) 1 sn , l ,m ,m      14 1 1 .شود يافت مي 2
.آيد وجود مي ها به پايدارترين تراز انرژي به هاي هيدروژن، از بازگشت الكترون بخش مرئي طيف نشري خطي اتم) 2
.شوند توليد مي H2تر از هاي هيدروژن با انرژي جنبشي كم محتوي گاز هيدروژن، اتمة الكتريكي در لول ةهنگام تخلي) 3
.شود هاي فلز آلومينيم به تراز انرژي بالاتر، نوري به رنگ نارنجي متمايل به سرخ منتشر مي بر اثر برانگيخته شدن الكترون) 4

ها، قابل توجيه است؟ اتمي بور به ساير اتم ةچند مورد از مشاهدات زير با توجه به بسط نظري -265
تبليغاتي نئوني هاي تابش نور از لامپ ●
هوند ةقاعد ةها بر پاي پر شدن زير لايه ●
تفاوت انرژي يونش فلزهاي قليايي با يكديگر ●
zو  x ،yدر سه بعد  pهاي  گيري اوربيتال جهت ●

ها هاي مختلف در طيف نشري خطي اتم وجود طول موج ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

)گواه(آزمون شاهد اتمساختار
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 31 :ةصفح شيمي -بهمن 20 آزمون–»5«پروژة 

محل انجام محاسبات

5n ةه لاياگر الكترون در اتم هيدروژن، از حالت پايه ب -266 برانگيخته شود، كدام عبارت در اين مورد، درست است؟ ،
.تري نسبت به حالت پايه، نياز است براي يونش اين اتم، انرژي كم) 1
.دارد و از هسته دورتر است تري نسبت به حالت پايه الكترون در اين حالت، انرژي كم) 2
nتر از برگشت به حالت  هنگام برگشت به حالت پايه، بيش طول موج نور نشر يافته) 3 2 است.
.گويند به انرژي لازم براي جدا كردن اين الكترون برانگيخته در اتم، انرژي نخستين يونش هيدروژن مي) 4

و در اتم كـدام عنصـر، شـمار برابر 3pو  3dهاي  هاي زير لايه ، شمار الكترون)به ترتيب از راست به چپ(در اتم كدام عنصر  -267
برابر است؟ 4s ةهاي زير لاي با شمار الكترون 3d ةهاي زير لاي الكترون

1 (Fe26 وTi222 (Fe26 وCr243 (Cr24 وMn254 (Cr24 وTi22
اي يك اتم، نسبت داد؟ه توان به يكي از الكترون كدام مجموعه عددهاي كوانتومي را مي -268

1 (ln , l , m2  2  1    2 (ln , l , m4  0  1   

3 (ln , l , m3  1  0   4 (ln , l , m
15  3  2   

17آخرين الكترون در اتم عنصر  -269 X 53با آخرين الكترون در اتم عنصر Y در كدام مورد تفاوت دارد؟
1 (n  2 (l  3 (sm  4 (lm

اند؟ شد، كدام مطالب زير، دربارة آن درستدوره با است هم 54pترين زيرلاية اتم آن  كه بيروني يبا عنصر 15اگر عنصري در گروه  -270
.است 33عدد اتمي آن ) آ
.الكترون دارد 7ترين لاية اتم آن  بيروني) ب
.اوربيتال در اتم آن از الكترون اشغال شده است 17) پ
1اسپين مغناطيسي نتومي هاي داراي عدد كوا ت شمار الكترونتفاو) ت

2  1و
2  است 3در آن، برابر.

ت ،آ) 4  ت ،ب، پ) 3  ب، پ) 2  آ، ب) 1

شود؟شود؟  آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي): ): سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي
.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش

شـروع به موقع
)هاي علمي در ابتداي برگة نظرخواهي آمده است گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعن در حوزة شما آيا آزمو-294

.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2 .شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1
.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4 .شود رأس ساعت آغاز نميهاي علمي  گويي به سؤال پاسخ) 3

متأخـرين
شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش-295

.داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
شود اما نه به طور كامل حدودي رعايت مي اين موضوع تا) 2
.شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
.شود سروصدا ايجاد نمي نظمي و اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

مراقبـان
كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان-296

ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب         ) 2 خيلي خوب) 1
ترك حوزه –پايان آزمون 

شود؟ داده ميخروج زودهنگام اجازة  قبل از پايان آزمونآيا در حوزة شما به داوطلبان -297
گاهي اوقات) 2  .شود قبل از پايان آزمون اجازة ترك حوزه داده ميبله، ) 1
گاه خير، هيچ) 4   به ندرت) 3

ارزيابي آزمـون امروز
كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزطور كلي  به-298

 ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب) 2 خيلي خوب) 1
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  2: ةصفح  دانشگاهي عمومي پيش  96 بهمن 20 آزمون -)5( ةپروژ             
    

 

 )الهام محمدي(     - 1

 :دراعه/ نشيني اختيار كردن  گوشهو اعتكاف : مجاور بودن/ شدن، پوشيدگي  پنهان: خفيه
  لباس و پوشش خاص هر صنف: زي/ جامة دراز كه مرد و زن از رو پوشند؛ جبه 

  )فهرست واژگانلغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     - 2

  :اند هايي كه نادرست معنا شده واژه
اند و به عمق آن دست  متشرعان، كساني كه در ظاهر شريعت مانده: اهل صورت

  مستي، مقابل هوشياري: سكر/ استواري، محكمي: صلابت./ اند نيافته
  )تركيبيزبان و ادبيات فارسي پيش دانشگاهي، لغت، (

 ----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(     - 3

گونه اشعار در  ست و اينبسيار قوي اجنبة  شاعرانة شعر تعليمي در ادب فارسي 
  .كشور ما بيشتر جنبة غنايي يافته است

  )65و  64هاي  هصفحتاريخ ادبيات، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(     - 4

  » رنگيني خيال«: آميزي حس/ »سياه بودن لاله دل«: تشخيص
  » چون لاله«: تشبيه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .)مانند شده است» به«زنخدان به ميوة  ياچانه (تشبيه : ه زنخدانبِ: »2«گزينة 
  تشخيص: در خروش آمدن چنگ: »3«گزينة 
  تشبيه: خواب عدم/  آميزي حس :تلخي افسانه: »4«ة گزين

  ) آرايه،  ادبيات فارسيزبان و ( 
----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     - 5

نام  - 2) معناي مورد نظر شاعر( فرماناجازه،  - 1: معنا دارد پروانه دو: ايهام تناسب
  . كار نرفته است به حسن تعليلاين بيت در  )/متناسب با شمع(اي  حشره

  هاي ديگر تشريح گزينه
يار «/ معادله اسلوب: مصراع دوم مثالي است براي تأييد مفهوم مصراع اول: »1«گزينة 
  جناس »و خار

گـردي   كوچـه «/ تضـاد : »حـرص و قناعـت  «و » داري گردي و خانه كوچه«: »3«گزينة 
  تشخيص :»قناعت چشم«و  »حرص
و » گشودن و از هم دريدن - 2ها  ها و شادكردن آن باز كردن دل - 1 :شايشگ«: »4«گزينة 

تناسب برقرار  »تيغ و دم«، »دل و جان«بين  /.ايهام دارند »لبة برندة تيغ - 2نفس  - 1 :دم«
  ) آرايه، ادبيات فارسيزبان و (   .است

 )شميراني مريم(     - 6

ين مورد تكيه همنيز بر » 3«تأكيد دارد و گزينة  صورت سؤال بر سخن نگفتن
   .دارد

  هاي ديگر تشريح گزينه
س گفته شود، حذف كن و در كسب سخني را كه از روي هوا و هو: »1«گزينة 

  .الهي بكوش علم
  .نيست، پس سكوت كن خداواعظ، چون امكان ستايش : »2«گزينة 
  .هاي عشق را بپذير و سكوت كن سختي: »4«گزينة 

 )66ة صفحمفهوم،  ،دانشگاهي پيش زبان و ادبيات فارسي(

----------------------------------------------  
 )سلماس -شهري نثاركهنه رضا جان(     - 7

مفهوم  ،»2« ها صحيح بوده ولي در گزينة مفهوم درج شده در مقابل تمام گزينه
  .است تأكيد بر خاموشيبيت رازداري نبوده بلكه 

  )67و  66هاي  هفحص مفهوم، دانشگاهي، زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 8

د به نيكي گفتارت وبا تحسين شخص نادان و خيال و پندار خ: »1«گزينة  معني بيت
اشاره و گفتار بيهوده در ابيات ديگر به دوري كردن از اشخاص نادان  .مغرور نباش
  )67ةصفح مفهوم، دانشگاهي، دبيات فارسي پيشزبان و ا(   .شده است

----------------------------------------------  
 )زماني بخش سعيد گنج(     - 9

 يينچ مردم، همگي به سخنسؤال اشاره به اين دارد كه صورت مفهوم عبارت 
را به خليفه گفتند و همگي بر قتل او ) انا الحق گفتن حلاج(پرداختند و سخن او 

نيز همين مفهوم آمده است كه خلق جمع شدند  »4«در بيت گزينة  .كردند اتفاق
  .و به حكم ظاهر به پاكي او گمان بد بردند و حكم به ظاهر حال نمودند

  هاي ديگر تشريح گزينه
روزگار مرا طرد كرد، پس شگفت نيست اگر مردم از من روي :»1«گزينة 

  .برگردانند
، وقتي نوبت من رسيد به فتگر مي كمك كسي جان اجل كه بي: »2«گزينة 

  .همراهي تو مرا كشت
  .كه تو در خانة ما هستي بگويم بگذار مردم را از سرگرداني درآورم و: »3«گزينة 

  )71 ةصفح مفهوم، دانشگاهي، زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -10

شرط مقبوليت يا مردود «: و عبارت صورت سؤال» 3«زينة مفهوم مشترك بيت گ
  .است» بودن بندگان، نظر و تأييد پروردگار

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .گنجد ، رها كن كه در بحث نمياز مردود و مقبول خلاصي نداردچه را كه  آن: »1«گزينة 
  .آن كس كه مردود مردم است، مقبول خداوند خواهد بود: »2«گزينة 
  .حرف ما ارزشمند است، چه بخواهي بپذيري، چه نخواهي: »4«ة گزين

  )69 ةصفح مفهوم،دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

دانشگاهي پيش فارسي زبان و ادبيات 
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 )محسن اصغري(     -11

  هاي ديگر تشريح گزينه
  :ها نادرست آمده است لغاتي كه معناي آن

  .بند، تسمه و دوالي كه از پس و پيش زين اسب آويزند ترك: فتراك: »1«گزينة 
  .كه بزرگي به كسي بخشد جامة دوخته: خلعت: »3«گزينة 
  راست و مستقيم روييده: سهي: »4«گزينة 

  )تركيبي، لغت، 3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(     -12

  .در اين گزينه فقط املاي يك واژه نادرست است/  سمين ← ثمين
  هاي ديگر هتشريح گزين

» پرنور«از واژة /  )واژة نادرست دو(ذرع  ← زرع/ شبح ←به شَ :»1« ةگزين
  .به معني خورشيد، با املاي درست نوشته شده است» هور«فهميم كه  مي
  )يك واژة نادرست(حوضه  ←حوزه  :»2« ةگزين
  )دو واژة نادرست(نقض  ←نغز /  جزر ← جذر :»4« ةگزين

  )31و 30هاي  حهصف ،املا ،3فارسي  زبان( 
----------------------------------------------  

 )سلماس -شهري نثاركهنه رضا جان(     -13

  .غلامحسين ساعدي است» مراد گوهر«نام اصلي 
زدگـي، ارزيـابي    داسـتان، غـرب    پنج«/ از علي حاتمي » شدگان و هزاردستان مادر، دل«
» هايش چشم«/ محمد افغاني  از علي »شوهر آهو خانم«/ آل احمد   از جلال» هاب زدتش

  )28 ةصفح، تاريخ ادبيات، 3فارسي  ادبيات(   از بزرگ علوي
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -14

/ بيـرون  / آن / از / افسـانه  / ــِ  / مرغ / شد / باز / شب / ـِ / مرز / در / اي  پنجره: ها واژه
/ مـرداب  / بـا  / ــَ ش  / هـا   تـپش / نشسـت  / زمـين  / به / مردابي / ـِ / كنار / و / پريد 

   واژه 30 ←شد / زيبا / كم  كم/ مرداب / آميخت 
  )15ة صفحفارسي،  زبان ، 3فارسي  زبان(

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -15

  هاي ديگر تشريح گزينه
جمع بسته شده » ها«است و مجدداً با » سلسله«جمع » سلاسل«: »1« ةگزين
  ويرايش زباني ← .است

  ← .به كاررود» اساس«نادرست است و بايد به صورت » اثاث«واژة : »2«گزينة 
  ويرايش فني

  ←. شود حذف مي» آ« همزه پس از مصوت بلند» اجراء«واژة  در: »4«گزينة 
  ويرايش فني

  )24تا  18 يها  صفحهفارسي،   زبان، 3فارسي  زبان(

 )مريم شميراني(     -16

به » بود«فعل /  .حذف شده است) بهتر(» به«پس از  معنوي به قرينة »است«فعل 
  .حذف شده است» دوستياش   دشمني«قرينة لفظي از پايان جملة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  معنويحذف فعل به قرينة  ← »كنم مي«حذف فعل : »2« ةگزين
  حذف فعل به قرينة معنوي ←افسوس  :»3« ةگزين
  حذف به قرينة لفظي ←كند  حمد و ثنا مي) موي بر اعضا( :»4« ةگزين

  )36و  35هاي  هفارسي، صفح  زبان ،3 زبان فارسي(

----------------------------------------------  

 )نژاد جمال طباطباييسيد(     -17

» گلـبن جـوان  «/ تشـبيه  » هـان بـاغ ج «و » من مثل بلبـل «/ جناس ناقص » بر، در«
دو معنـا   »سـايه «: ايهام/ » مندي بهره«كنايه از » خوردن بر دولت«/ » يار«استعاره از 

 - 2 .شود محيط تاريكي كه در اثر قرارگرفتن جسم تيره در برابر نور ايجاد مي - 1: دارد
  )آرايه ،فارسي و ادبيات زبان(  پناه و حمايت

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -18

حتي اگر من سخن : مفهوم بيت دوم/ .وصف تو غيرممكن است: مفهوم بيت اول
  .كند دربارة زيبايي تو نگويم آيينه آن را آشكار مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  )ص(عظمت و بزرگي پيامبر : مفهوم مشترك دو بيت :»1«گزينة 
 )ص(سوگند خوردن خداوند به جان پيامبر : دو بيت مضمون مشترك :»3«گزينة 

   )…لَعمرك (
  )ص( اشاره به معراج پيامبر: مفهوم مشترك دو بيت :»4«گزينة 

  )3 ةصفحمفهوم، ، 3فارسي  ادبيات(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

گردد و گاه از چند شيوه  اي مطرح مي هر داستان به شيوه: ا زاوية ديدراوي داستان ي
ترين شيوة روايت داستان، استفاده از اول  معمول. شود براي روايت داستان استفاده مي

  . است) او(و سوم شخص ) من(شخص 
  .، اشتباه نگيريد»زاوية ديد«را با  »درون مايه«: توجه

  )39تا  28هاي  هصفحمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -20

 ةو اين مفهوم در گزين» ي جنگ باش آماده«: مفهوم قسمت مشخص شده اين است
  .نيز آمده است» 2«

  )10ي  صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (

3 فارسي ادبيات زبان و 
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 ) فاطمه منصورخاكي(       -21

به نيكي، به : »باِلبرِّ«/ مردم : »الناّس«/ كنيد  دهيد، امر مي فرمان مي: »تأَمرونَ«/ آيا : »أ«
در حالى  :»أنَتمُ تتَلْوُنَ و«/ خود را  :»مكأنفسُ«/ كنيد  فراموش مي: »ونَتنَس«/ درستكاري

  )ترجمه(  )آسمانى(كتاب : »الكتاَب«/  كنيد كه شما تلاوت مى
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -22

/ دوستان موفقّم : »أصدقائي الناجحينَ«/  دعوت كرده بودم: »دعوتقد ت كنُْ«
  در جشن عيد قربان: »عيد الأضحْي حفلةِفي «/ كردن  براي شركت : »للاشتراك«

  مهم درسي ةنكت
 .شود معادل ماضي بعيد فارسي ترجمه مي  فعل ماضي قرار گيرد،» كان«چه پس از  چنان

 )ترجمه(  

 ----------------------------------------------  

  )احمد طريقي(      -23

اسم موصول عام » ما«جا  در اين(چه را كه  آن: »ما«/ دهدبه آفريده مي: »يؤتي المخلوقَ«
 برپس : »فعليَ الإنسان«/ پيامبرانش ةوسيل به او وعده داد به: »وعده علي رسله«.) / است

كه كارهايي را : »أنْ يعملَ أعمالاً«/ ست، پس انسان بايدانسان است، پس بر انسان لازم ا
لطف و رحمت : »ربه رحمةِ«/ تا شايسته باشد : »حتَّي يكونَ مستأَهلاً«/ انجام دهد 

  )ترجمه(    پروردگار خويش
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -24

»نِ رِ(اسم مثني است » رجِليَلياست» پاهايم، دو پايم«ي صحيح آن  و ترجمه) ي+ ج.  
  مهم درسي ةنكت

از آخرشان » نون«واقع شوند،   هاي مثني و يا جمع مذكر سالم مضاف چه اسم چنان
 )ترجمه(  .شود حذف مي

----------------------------------------------  

 ) سيدمحمدعلي مرتضوي(     -25

ن است كه عشق محبوب و عشق و تعلقّ دنيوي با هم مفهوم عبارت صورت سؤال اي
شوند و براي دوست داشتن محبوب حقيقي بايد از دنيا و تعلقات آن چشم  جمع نمي

  .نيز مفهوم مناسبي را براي اين عبارت ارائه نموده است» 4« ةبيت گزين. پوشيد
  )مطلب و مفهوم درك(    

 ---------------------------------------------- 

  )احمد طريقي(   %)26(گويي  درصد پاسخ »1«ي  زينهگ -26

كه  تا آن«/ بينَ أولادنا : »ميان فرزندانمان«/ علينا أنْ لا نفُرَِّقَ : »ما نبايد فرق قائل شويم«
  من معاملتَنا: »از رفتار خودمان«/ حتيّ لا نشَعْرَ بالندّمِ : »احساس پشيماني نكنيم

  )تعريب(  

 )مرتضوي سيدمحمدعلي(      -27

: »بخشندگي ابرها«/  )مذكر( كنُ: »باش«/ عطشيكالأرض ال: »مانند زمين تشنه«
)/ مؤنث(، لا تنسي )مذكرّ(لا تنس : »فراموش نكن«/ م و، سخاء الغيجود السحب

: »كني احساس مي«)/ مؤنث(، واصلي )مذكرّ(واصلْ : »ادامه بده«/ طريقك : »راهت«
 )مؤنث(، تشعرينَ )مذكرّ(تشعرُ 

  مهم درسي ةنكت

  .با هم هماهنگ باشند و جنسيت ها و ضماير از نظر صيغه در سؤالات تعريب بايد فعل

  )تعريب(  
----------------------------------------------  

  
  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )حسين رضايي(     -28

» ها اختلاف ارزش«كند،  روه را مطرح ميهاي اخلاقي دو گ كه متن ارزش با توجه به اين
 .عنوان مناسبي براي آن است

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  .عنوان مناسبي براي متن نيست» موفقيت در زندگي«: »1« ةگزين
  .عنوان مناسبي براي متن نيست» حقوق مردم«: »2« ةگزين
  .عنوان مناسبي براي متن نيست» هاي تلخ زندگي واقعيت«: »4« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(  

----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(     -29

اين مفهوم ربطي به متن » !روزگار دو روز است، روزي به نفع تو و روزي به زيان تو«
 .ندارد

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  »!گيرد را از تو مي چه دنيا به تو ببخشد، آن هر آن«: »2« ةگزين
  »!ها گذشت، بهتر از كيفردادن است بعضي وقت«: »3« ةگزين
  »!كار جايز نيست كسب ثروت از هر راهي، براي انسان درست«: »4« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(  

 3عربي

 :مطلب درك متن ةترجم

پس چيزي را  ،دنپرداز كه به رعايت قوانين اجتماعي مي ندي هستاناز ميان مردم كس«
كه به نيكـي   ند از كسينك دادگري استوار است و اطاعت مي ةد كه بر پاينده انجام مي

ه را كـه باعـث آزار يـك    چ ـ د آنن ـكه بگوي د پيش از ايننانديش كند و مي مي اندعوتش
را  آنـان د، پس مردم شخصـيت  نبخش علاوه بر اين، گاهي خطاها را مي. شود انسان مي

ديگر جز به امـور مـادي    برخياما . راضي هستند آناندوست دارند و از كارهاي خوب 
دست آوردنش، از هر  يابند و در راه به نيازي را در فراواني ثروت مي توجه ندارند پس بي

كننـد، پـس    اينان عشق به دنياي ناپايدار را رهـا نمـي  ! كنند كه باشد، تلاش ميراهي 
  »!رود اند كه زود از دستانشان مي هيچ شكي نيست كه ايشان به امانتي تكيه كرده
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  )حسين رضايي(     -30

  .نادرست است» !يابند نيازي را در قناعت مي همگان بي«با توجه به متن، 
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  » !شود است كه سير نمي حريصيا، جويندة دني«: »1«گزينة 
   »!انسان، بندة نيكي است«: »3«گزينة 
  »!شود خردمند به سبب چيزي كه مالك آن نيست، خوشحال نمي«: »4«گزينة 

  )درك مطلب و مفهوم(    
----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(     -31

، فلاَ شكَ أنَّهم قدَ الفْاَنيةِيدعونَ حب الدنيا  هؤلاَء لا«: گذاري عبارت صورت صحيح حركت

 »!تفَوُت منْ أيديهمِ أمانةٍَاعتمَدوا عليَ 

فعل مضارع منفي و فاعل آن ضمير بارز : »يدعونَ لا«/ مبتدا و محلاً مرفوع : »هؤلاء«
اٌليه و تقديراً  مضاف: »الدنيا«/ بٌه و منصوب مفعول: »حب«/ فعليه و خبر ة، جمل»واو«

اسم : »شك«/ نفي جنس: »لا«/ » الدنيا«صفت و مجرور به تبعيت از : »الفانيةِ«/ مجرور

/ و محلاً منصوب » أنَّ«اسم : »هم«/ بالفعل  مشبهةاز حروف : »أنَّ«/ مبني بر فتح » لا«

: »أمانةٍعلي «/ فعليه و خبر  ة، جمل»واو«فعل ماضي و فاعل آن ضمير بارز : »قدَ اعتمدوا«

من «/ وصفيه  ة، جمل»هي«فعل مضارع و فاعل آن ضمير مستتر : »تفوت«/ جار و مجرور
  اٌليه و محلاً مجرور مضاف: »هم«/ جار و مجرور: »أيدي
  مهم درسي ةنكت

  . كند ، معنايش فرق مي»دال«توجه شود كه در صورت تغيير حركت حرف » يدعون«به فعل 
  )گذاري حركت(  كنند دعوت مي: »يدعونَ«/ نند ك رها مي: »يدعونَ«

----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(     -32
 هاي ديگر تشريح گزينه

  .اند نادرست» خبر«و » خاص«: »1« ةگزين
  .)كلمات معرب است  هاي جامد و مشتق از ويژگي. (اند نادرست» نكرة«و » جامد«: »2« ةگزين

  )تحليل صرفي و نحوي(   .اند نادرست» فاعل«و » بالإضافةمعرفّ «: »3« ةگزين

----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(     -33

و فاعل آن » وجد« ةثلاثي مجرد، مثال واوي از ريش ،فعل مضارع» يابند مي: يجدِون«
 .است» واو«ضمير بارز 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .باشد مي» مرفوع بثبوت نون الإعراب«نادرست است و صحيح آن » رفوع بالواوم«: »1«گزينة 
  .است» مثال«نادرست است و صحيح آن » أجوف«: »3« ةگزين
  .معلوم است» يجدون«نادرست است، زيرا فعل » نائب فاعله«: »4« ةگزين

  )تحليل صرفي و نحوي(  

 )احمد طريقي(     -34

  .»لمَ يخشْ، لقَي، يرجْو و يعفوُ«: ده استدر اين گزينه، چهار فعل معتلّ ناقص آم
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .»لا أنسْي و لَم يشْف«: ود داردفعل معتلّ ناقص وج دو: »1«گزينة 
، از »يدع«فعل . »يمشي و سعي«: دو فعل معتلّ ناقص وجود دارد: »2«گزينة 
  .و معتلّ مثال است» و د ع«ريشة 
  .»ارض و اُعف«: دو فعل معتلّ ناقص وجود دارد: »4«گزينة 

  )معتلات(    
---------------------------------------------- 

  )ابوالفضل تاجيك(     -35
  .معتل هستند» كنُْلا يدع، جاء و لا ت«هاي  ها به ترتيب فعل در ساير گزينه

  )معتلات(     
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -36

كند  نادرست است، زيرا عامل نصب حرف عله را حذف نمي» أنْ يرض«در اين عبارت 
وصفيه است، لذا مجزوم  ةجمل» يري«، »1« ةدر گزين دقت كنيد كه .)أن يرضي(

  )معتلات(     .نيست
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -37

  .هر دو معتل ناقص هستند» ينسون«و » يرجون«
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  .معتل ناقص است» ينسي«معتل اجوف و » جال«: »1« ةگزين 
  .فعل معتل داريم ناقص است كه در اين گزينه فقط يك معتل» أمشي«: »3« ةگزين
  .معتل ناقص است» يتلون«معتل اجوف است و » كانوا«: »4«ة گزين

  )معتلات(     
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -38

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  .وقعت: صحيح است بدون حذف حرف علهّفعل : »1« ةگزين
اسمي مفرد به » شانطْع«(باشد مفرد  ةبه صيغ در اين عبارت فعل بايد :»2« ةگزين

  .رح :.)است» تشنه«معناي 
  .قولوا: ستصحيح ابدون حذف حرف علهّ  فعل: »4« ةگزين

 )معتلات(     

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(  »4«ي  گزينه -39

نظر، معتل و از نوع اجوف هستند كه به عنوان فعل شرط و جواب  فعل مورد دو
رد (شود  ها حذف مي خاطر التقاء ساكنين حرف علة آن اند، بنابراين به شرط مجزوم

  )معتلات(    ).»4و  2، 1«ي ها گزينه
----------------------------------------------  

  )ابوالفضل تاجيك(  »4«ي  گزينه -40

 ).أنْ تسَيروا(بايد بدون حذف حرف عله به كار رود » أنْ تسَروا«در اين عبارت فعل 

  )معتلات(
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  )عباس سيدشبستري(   -41

قدم دوم در توبه آن است كه شخص تائب، تصميم : نكردن گناهتصميم بر تكرار 
اظهار ندامت ظاهري و گفتن كلمة استغفار، در حال . جدي بر ترك گناه بگيرد

 .كند خاصيت مي تنها پذيرفته نيست، بلكه استغفار را بينه تكرار مداوم گناه، 

  )72، صفحة 7دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  
 ----------------------------------------------  

  )كبير مرتضي محسني(   -42

، بازتاب و نتيجة عمل »فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح«با توجه به آية شريفه 
، اين )اصلح(و جبران كند ) تاب(كسي كه بعد از گناهكاري به سوي خدا بازگردد 

توبةكار باز پذيرد و لطف و آمرزش به سوي انسان  است كه خداوند توبه او را مي
ان االله « .؛ زيرا خداوند آمرزنده و مهربان است»فان االله يتوب عليه«خواهد گشت 

 »غفور رحيم

  )66، صفحة 7دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  
----------------------------------------------  

  )وحيده كاغذي(   -43

انسان باقي است، توبه  تا وقتي شيريني گناه در جان«بيت صورت سؤال با عبارت 
  )71، صفحة 7دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  .مطابقت دارد» هنوز آغاز نشده است

----------------------------------------------  
  )سيداحسان هندي(   -44

با دو مرحلة پشيماني از گذشته و تصميم بر تكرار نكردن گناه، عادت به گناه از 
دروغ، غيبت و تهمت كه با آن آبروي انساني ريخته شده، به  رود و جبران بين مي

 .اشاره دارد» جبران حقوق مردم«مرحلة سوم توبه يعني 

  )72و  71هاي  ، صفحه7دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  
----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي(    -45

شخصيت آلوده و وحشتناك  ،شود را مرتكب مي كه اولين گناهان اگر انسان هنگامي
اما پس از آن . كند جويد و دوري مي به شدت از آن بيزاري مي ،فرداي خود را ببيند

 .كند آن تنفرّ اوليه را نيز فراموش مي ،كه در آن گرفتار آمد و خود را بدان عادت داد

  )69، صفحة 7دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  
----------------------------------------------  

  )محبوبه ابتسام(   -46

روايت است نه آيه، در نتيجه بايد بين » 4و  1«هاي  عبارات مطرح شده در گزينه
بيانگر تخليه » 3«عبارت شريفة گزينة . يكي را انتخاب كنيم» 3و  2«هاي  گزينه

 .ديا پيرايش است كه با روايت مطرح شده در صورت سؤال ارتباط دار

  )71و  70، 66 هاي ، صفحه7دانشگاهي، درس  زندگي پيش دين و(  
----------------------------------------------  

   )محبوبه ابتسام(   -47

بيند و در عين حال در  اگر بداني كه او تو را مي …«: فرمودند) ع(امام صادق 
 ».اي دهمقابل او گناه كني، او را خوارترين بينندگان به خود قرار دا

  )69، صفحة 7دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  
 ----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي -پور  امين اسديان(   -48

و من يعمل سوءاً او يظلم نفسه ثم يستغفر االله يجد االله «: سورة نساء 110آية 
 .»غفوراً رحيماً

  )66، صفحة 7 دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(  

  )كبير مرتضي محسني(   -49

اسرائيل، به درگاه خداوند شفاعت  يكي از پيامبران براي قبول توبة فردي از بني
ها و زمين  به عزتم سوگند اگر همة اهل آسمان«: خداي متعال به او فرمود. كرد

اش را  كه شيريني گناه در دلش باقي است، توبه براي وي شفاعت كنند، تا زماني
فريب بزرگ شيطان اين است كه لذت گناه را برتر از خوشي و لذت  .»يرمنپذ

 .دهد اطاعت از فرمان الهي جلوه مي

  )75و  71هاي  ، صفحه7دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -50

گذارد و  د، گام در مسير ناسپاسي ميشكن وقتي آدمي حرمت خداي خود را مي
اگر انسان . شود كند و از مسير رستگاري دور مي خود را به گناهان آلوده مي

حشتناك فرداي شود، شخصيت آلوده و و را مرتكب مي اولين گناهانكه  هنگامي
 .جويد خود را ببيند، به شدت از آن بيزاري مي

  )69و  68هاي  ، صفحه7، درس دانشگاهي پيش دين و زندگي(  
----------------------------------------------  

  
  

 )محبوبه ابتسام(     -51

لفان قرار د توجه همگان و حتي مخارزول مو، از آغاز نكريم فصاحت و بلاغت قرآن
  .اين ويژگي بيانگر اعجاز لفظي قرآن كريم است. گرفت

 )40 ة، صفح3، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -52

از فرهنگ و دانش برسند،  تري ها به درجات عالي رد و انسانهر چه زمان بگذ
  .تازگي و شادابي دائمي ←تر نمايان خواهد شد  درخشندگي و شادابي قرآن بيش

  تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت ←هاي مقدس بشريت  آرمانسخن گفتن از 
 )43و  42هاي  ه، صفح3، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -53

سرنوشت او عذاب الهي است كه  ،هر كس بدون دليل منكر الهي بودن قرآن باشد
ت داع ةاس و الحجارقودها النّتي وار الّقوا النّفاتّ«در آية مباركة موضوع  اين

 )38و  37 هاي ه، صفح3، درس 3دين و زندگي (   .است بيان شده» للكافرين

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -54

آمادگي جامعة بشري براي « رابطه بادر  مطرح شده در صورت سؤالمفهوم 
  .است »كامل زندگي دريافت برنامة

 )31ة ، صفح2س ، در3دين و زندگي ( 

دانشگاهي  دين و زندگي پيش

  3 دين و زندگي
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 )كبير مرتضي محسني(     -55

دين الهي به درستي به  -1 :اگر پيامبري در دريافت و ابلاغ وحي معصوم نباشد
  .شود امكان هدايت از مردم سلب مي -2. رسد مردم نمي

امكان انحراف در  -1 :دين معصوم نباشد اگر پيامبري در مقام تعليم و تبيين
  .رود ماد مردم به دين از دست مياعت -2. شود تعاليم الهي پيدا مي

امكان دارد  -1 :هاي الهي معصوم نباشد جراي فرماناگر پيامبري در هنگام ا
و به  -3. مردم از او سرمشق بگيرند -2. كارهايي مخالف دستورات الهي انجام دهد

  .گمراهي و انحراف مبتلا شوند
 )30ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -56

و دوري از اضطرار مربوط  واجبات مانند روزهدر شكل اجراي متخصص  ونظر فقيه 
تحولات و مسائل اجتماعي گاهي شرايط . است »كننده قوانين تنظيموجود «به 

 كه آورد كه قوانين و مقررات ويژه نياز دارد خاصي را در جامعه اسلامي پديد مي
  .است» اختيارات حاكم و نظام اسلامي«موضوع در رابطه با  اين

 )33 و 32هاي  ه، صفح2، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -57

وكدام هدف » كند براي چه زندگي مي«خواهد بداند  انسان مي: درك هدف زندگي
داند اگر اين هدف حقيقي را  مي او. دهد ايي متعالي مياش معن است كه به زندگي

، در آن دچار خطا شود، عمر خود را از دست دادهشناخت يا در  نياورددست  به
  .نياورده استدست  بهحالي كه سعادت و خوشبختي را هم 

  )12ة ، صفح1، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )مد دورانيحا(     -58

ه و ب :الصالحات انّ لهم اجراً كبيراً يبشرّ المؤمنين الذّين يعملون«: اسراء ةسور 9 ةآي
 يي آنان پاداشاركه ب دهد بشارت مي ،دهند كارهاي شايسته انجام ميكه  يمؤمنان آن

  ».بزرگ است
 )17ة ، صفح1، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي -پور  امين اسديان(     -59

اختلف الذّين اوتوا الكتاب  مااالله الاسلام و  ين عنددانّ ال«: عمران سورة آل 19آية 
  »…بينهم هم العلم بغياً  الاّ من بعد ما جاء

 )22ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -نژادنجف فيروز(     -60

 ،»و قالوا الحمد الله الذّي هدانا لهذا و ما كناّ لنهتدي لو لا أن هدانا االله«براساس آية 
  .ها توسط خداوند بيان شده است هدايت انسان ،علت حمد و ستايش

 )10ة ، صفح1، درس 3دين و زندگي ( 

  
 )جواد مؤمني(     -61

هش يافته، تعداد زنان سيگاري كه تعداد مردان سيگاري كا در حالي«: جمله ةترجم
 ».افزايش يافته است

  نكتة مهم درسي
توجه نماييد . كنيم  استفاده مي“ whereasو يا  while”براي بيان تضاد صريح از 

ها بايد مفاهيم دو جمله از يك مقوله باشند،  آن ةوسيل كه هنگام ربط دو جمله به
» كشند اد سيگاري كه زنان ميتعد«را با » تعداد مردان سيگاري«توان  مثلاً نمي

 )گرامر(  )»4« ةدليل نادرستي گزين. (مقايسه كرد

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -62

 ال ساده پاسخ بدهندؤآموزان نتوانستند به آن س كه اكثر دانش اين«: جمله ةترجم
  ».يافتمانگيز  حيرت را

  نكتة مهم درسي
دهد  معني و مفهوم جمله نشان مي. ر مورد صفت فاعلي و مفعولي استاين تست د

  )گرامر(   .است »انگيز حيرت«حالت  ةايجادكنند ،ال سادهؤكه پاسخ دادن به س
----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -63

د اكثر پزشكان موافقند كه ورزش سهولت جريان خون را بهبو«: جمله ةترجم
كه پزشكاني وجود دارند كه معتقدند ورزش ممكن است باعث   بخشد، در حالي مي

 ».گردد اي صدمه

  نكتة مهم درسي
 ”whether“. كنـيم  استفاده مي ”whereas“ و يا ”while“ براي بيان مغايرت صريح از

ــط ــد رب ــ ةدهن ــط “since”اســميه و   ةجمل ــد رب ــل و زمـاـن اســت  ةدهن در ضــمن . دلي
“however”   گرامر(   .ساختار بالا كاربرد ندارددر(  

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -64

 ةترم را تشويق كنيم كه در رشت ما تصميم داريم تا خواهر كوچك«: جمله ةترجم
 ».خود را ادامه دهد ةعالي  تحصيلات ،مربوط به تحصيلش

  مرتبط، مربوط  )2  صنعتي )1
  )واژگان(  شديد، نهايي )4    ميل بي ،نامشتاق )3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -65

گذشته در ة چه كه هفت نآدانم چرا مدير گزارش مبهمي از  نمي«: جمله ةترجم
  ».كارخانه رخ داده بود به پليس داد

 اجتماعي) 2  ، خانگيداخلي) 1

  روستايي )4  مبهم) 3
  درسي نكتة مهم

  )واژگان(   .رود كار مي هنيز ب »مبهم«به معني  ،»گيج«به معني  ”confused“ة واژ

 انگليسيزبان
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 )ميلاد قريشي(     -66

رسيد كه در بسياري از اوقات از شغل خود متنفر  معلمان به نظر مي«: ترجمة جمله
) تربيت(زمان را صرف منظم كردن  ،تر از آن كه واقعاً به تدريس بپردازند بودند و بيش

  ».كردند آموزان مي دانش
  دادن     توسعه )2  كردن  وساز ساخت) 1
  )واژگان(  كردن  سيسأت )4  ، منظم كردندرآوردن  نظم به )3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -67

مقدار معيني پول، . زندگي دائماً در حال بالا رفتن است ةهزين«: جمله ةترجم
تواند خريد  سال قبل توان خريد داشت، مي ز آن مقداري كه يكتر ا امروزه كم

  ».كند
  طور خلاصه به) 2  دقيقاً) 1
  )واژگان(  طور پيوسته دائماً، به) 4  طور مركزي از مركز، به) 3

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -68

  مور رسميأم) 2  مهندس  ) 1
    )كلوزتست(  زكشاور) 4  كارگر  ) 3

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -69

 “however”  رود به كار مي» جمله;…  ,جمله«در ساختار.  
“whereas”  و“while”  دهندة تضاد مستقيم است  ربط» كه درحالي«به معني

كار  اد بههم براي بيان تض ”but“كه متناسب با ساختار جمله نيست؛ در ضمن 
    )كلوزتست(   .رود كار نمي رود، اما در ساختار سؤال به مي

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -70

  مقتصدانه   صورت به) 2  بد    صورت به) 1
    )كلوزتست(  خوشبختانه) 4  عاطفي    لحاظ از) 3

 ----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -71

  كردن رفتار) 2  كردن    كمك) 1
    )كلوزتست(  كردن  آماده) 4  كردن    دريافت) 3

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -72

  اتحاديه ) 2  كارخانه  ) 1
    )كلوزتست(  شركت) 4  خدمت  ) 3

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -73

براساس لحن و ديدگاه نويسنده، كدام فرد به احتمال زياد با ايدة «: جمله ةترجم
  »كند؟ اصلي متن مخالفت مي

   )مطلب درك(   »مدار اهل كرة شمالي يك سياست«

 )رضا كياسالار(     -74

  »كند؟ نتايج جنگ كره را توصيف مي ،كدام جمله به بهترين شكل«: جمله ةترجم

گذاشتن هر دو طرف افراد بسياري را از دست دادند و اندكي را براي نمايش «

)مطلب درك(   ».دست آوردند به

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -75

 گرسنگيدچار  1990بسياري از اهالي كرة شمالي در خلال دهة «: جمله ةترجم

جماهير شوروي سابق از حمايت كرة شمالي  ةكه اتحاديعمدتاً به اين دليل  ،شدند

)مطلب درك(  » .دست كشيد

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -76

  » كند؟ يك از جملات زير به احتمال زياد مخالفت مي با كدام هنويسند«: ترجمة جمله

  ».ت متوسط رشد كردبا يك سرع 1960اقتصاد كرة جنوبي پس از سال «

)مطلب درك(  

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -77

اي كه بيش از ده ميليون دلار براي  آرون و كندي اكنون در خانه«: جمله ةترجم

)مطلب درك(  » .كنند پرداختند، زندگي مي) آن(

 ----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -78

خواست از جاي ديگري  برف واقعي كه كندي براي كريسمس مي«: جمله ةترجم

)مطلب درك(  » .برايش آورده شد

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -79

اندك زماني قبل، كندي تصميم گرفت تمام اقلام يك شوي مد را «: جمله ةترجم

)مطلب درك(  » .خريداري كند

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -80

» ها كننده ترين خرج يكي از بزرگ«تواند  بهترين عنوان براي اين متن مي«: جمله ةترجم

  )مطلب درك(   ».باشد
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 3:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي  زمين –بهمن 20آزمون  -»5«پروژة         
  

 علوم زمين
 

 )89 -سراسري ( »1«  ةگزين -81

گسل عادي، گسلي است كه در آن فراديواره نسبت به فروديواره به سمت 
رنگ موجود در فراديواره  ي سياه ها يعني حركت لايه. (پايين حركت كرده است

  )به سمت پايين
 )77 ة، صفح علوم زمين() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »4«گزينة  -82

هرگاه جسمي تحت تأثير نيرويي از خارج قرار گيـرد، در داخـل جسـم هـم     
كند، اين نيروي داخلي  آيد كه با نيروي خارجي مقابله مي وجود مي نيرويي به

اگـر  . آيد ها به حساب مي را تنش گويند كه عامل اصلي تغييرشكل در سنگ
طور ناگهاني بـه سـنگ وارد    وي زمين قرار داشته باشد و تنش بهسنگ در ر

 .شود، ايجاد شكستگي خواهد كرد
 ) زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

 )75تا  73هاي  علوم زمين، صفحه) (96شناسي، صفحة  زمين(
-------------------------------------------- 

 )پور سميرا نجف( »3«ينة گز -83

 3 ةترين لايه و لاي قديمي 1 ةض صورت سؤال، لايبا توجه به فر
تر در مركز  هاي قديمي ها، لايه در تاقديس. ترين لايه است جوان

تر  ها جوان ترتيب لايه سمت اطراف به گيرند و به چين قرار مي
  .شوند مي

 )75 ة، صفح علوم زمين() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«گزينة  -84

هاي كششي قرار دارند،  هايي از پوستة زمين كه تحت تأثير تنش در بخش
هاي عادي موازي هم ايجاد شوند و به اين ترتيب،  ممكن است تعدادي گسل

را  )افتادگي پايين( هايي از پوسته پايين بيفتد و ساختي به نام گرابن بخش
 .را بسازد) دگيرانبالا(لا رود و ساختي به نام هورست هايي با بسازد و بخش

 )78ة علوم زمين، صفح() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

-------------------------------------------- 

 )96 -سراسري ( »4«گزينة  -85

 :صورت زير است  ترتيب وقايع به
. اند ها چين خورده سپس لايه. اند تشكيل شده Eو  B،  هاي هابتدا لاي

در . تشكيل شده است Dپس از آن لاية رخ داده و  Cسپس ناپيوستگي 

هاي  باعث شكستگي لايه Fنفوذ كرده است و در نهايت گسل  Aادامه تودة 
 .شده است Aو تودة  Eو  Bو  

 )86ة علوم زمين، صفح() ها شواهدي در سنگ(

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«گزينة  -86

 :هاي راهنما وصيات سنگوارهخصاز 
 .شوند در همه جا يافت مي – 1
 .است كوتاهمربوط به آن جاندار دورة زندگي  – 2
 .است فراوان نآموجود هاي  نمونه – 3
 .است متعلق به جانداران ساده – 4
 .استآسان آن تشخيص  – 5

 )88علوم زمين، صفحة () ها شواهدي در سنگ(

-------------------------------------------- 

 )92 –سراسري ( »2«گزينة  -87

گذاري  داري براثر رسوب در هر كجا كه سطح شيب 82 ةبا توجه به شكل صفح
گذاري و تخريب به نوبت انجام گيرد  يا عمل رسوب) دلتاها(سريع تشكيل شود 

 . آيد متقاطع پديد مي بندي چينه
 )82 و 81هاي  هعلوم زمين، صفح() ها شواهدي در سنگ(

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(   »2«گزينة  -88

 :صورت زير است ترتيب بروز وقايع در شكل به
خوردگي، رسوب  آهك، چين سنگ، رسوب شيل، رسوب سنگ رسوب ماسه

،  آهك، رسوب شيل، نفوذ گرانيت، گسل سنگ، ناپيوستگي، رسوب سنگ ماسه
 گ، نفوذ گرانيت، هوازدگي و فرسايشسن شيب، رسوب ماسه ناپيوستگي هم

 )86ي   علوم زمين، صفحه() ها شواهدي در سنگ(  
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »4«گزينة  -89

قابل محاسبه است و هيچ نوع  بيرجا كه در مواد راديواكتيو سرعت تخ از آن
ها مؤثر نيست، مواد راديواكتيو را به  بر آن.... عامل خارجي از قبيل گرما، فشار و 

 .گيرند هاي طبيعي درنظر مي عنوان ساعت
 )92و  91هاي  علوم زمين، صفحه() ها شواهدي در سنگ(

-------------------------------------------- 

 )ايرواني سيدسينا نقيبي( »4«گزينة  -90

. دهد گذاري جديد رخ مي شيب، ابتدا فرسايش و سپس رسوب در ناپيوستگي هم
پس . گذاري جديدي رخ نداده است در اين شكل، بعد از فرسايش، هيچ رسوب
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 4:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي  زمين –بهمن 20آزمون  -»5«پروژة         
  

صحيح » 4« ةپس گزين. شود اي در شكل مشاهده نمي گونه ناپيوستگي هيچ
   .باشد مي

 )87تا  84ي   ها  علوم زمين، صفحه() ها شواهدي در سنگ( 

---------------------------------------------- 

 شناسي زمين 
 

 )زهرا مهرابي( »2«گزينة  -91
هـا بـر سـطح زمـين ظـاهر       هـاي رسـوبي، باتوليـت    گاهي براثر فرسايش لايه

 .شوند مي
 ) 69 ة، صفحشناسي زمين( 

-------------------------------------------- 

 )96 -سراسري ( »3«گزينة  -92
چون در سطح زمين بـه سـرعت   . اي است بسيدين داراي بافت شيشهاُ سنگ

هـا   شود، در آن ساختمان منظم بلورين وجود ندارد ولي ساير گزينه سرد مي
 .شوند در سري واكنشي بوون تشكيل مي

 ) 76 تا 74هاي  ه، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

 )91ارج از كشور سراسري خ( »4« گزينة -93
هـاي   هـاي دربرگيرنـده و دايـك متقـاطع نسـبت بـه لايـه        سيل، موازي لايه

 .گيرد دربرگيرنده قرار مي
 ) 70 ة، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

 )94سراسري خارج از كشور ( »1« گزينة -94
جـدا شـدن   رمـا،  تواند مانند گ ختمان خاص مولكولي خود ميآب به علت سا

هاي پوسـتة   چون آب در همة سنگ .ها آسان كند پيوندهاي يوني را در كاني
زمين كم و بيش وجود دارد، لذا افـزايش فشـار بخـار آب را بايـد عـاملي در      

 .ها به حساب آورد ذوب سنگ
 ) 71 ة، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

 )لطانيبهزاد س( »2« گزينة -95
شـود كـه در سـمت راسـت      ده مـي مشاه 74صفحة ) 6-6(ا توجه به شكل ب

صـورت پيوسـته متبلـور     هـاي پلاژيـوكلاز بـه    سري واكنشي بوون، فلدسپات

هاي متعدد  دار و سرانجام پس از واكنش در ابتدا پلاژيوكلاز كلسيم. شوند مي
 . شود دار حاصل مي پلاژيوكلاز سديم

 )77و  74 هاي ه، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2« گزينة -96
تـري   آندزيت مقدار بيش –ديوريت  –ريوليت  –هاي گرانيت  در گروه سنگ

 . سديم وجود دارد
 )72ة ، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

 )محمد چلاجور(    »4« ةگزين -97

بلورها  يكي در اعماق كه درشت. شود رفيري در دو مرحله تشكيل ميبافت پو
وجـود   شوند و ديگري در نزديكـي سـطح زمـين كـه ريزبلورهـا بـه       ايجاد مي

تـري شـكل    بلـور در اعمـاق بـيش    هاي داراي بافت درشت اما سنگ. آيند مي
 )76و  75هاي   شناسي، صفحه زمين(  .گيرند مي

-------------------------------------------- 

 )92 -سراسري خارج از كشور( »1« ةگزين -98

فلدسـپات  : اند از آيند، عبارت وجود مي  هايي كه در پايان واكنش بوون به كاني
از مجموع اين سه . و كوارتز) مسكوويت(، ميكاي سفيد )ارتوكلاز(دار  پتاسيم

ديگـر  در نتيجه عنصر پتاسيم نسبت بـه  . شود كاني، سنگ گرانيت ايجاد مي
در مراحل پاياني . (شود عناصر در يك ماگماي بازالتي ديرتر وارد واكنش مي

 )77و  74 تا 72 هاي     شناسي، صفحه زمين( .)سري واكنش بوون وجود دارد

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »3«گزينة  -99
بافـت  . باشـد  ها مـي  ت آنهاي آذرين براساس باف بيروني و دروني بودن سنگ

اشـاره    هاي موجود در سنگ يك سنگ آذرين به اندازه، شكل و آرايش كاني
 .كند مي

  )76و  75هاي  ، صفهشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »4«گزينة  -100
هـاي بـازي هسـتند     درصد حجمي پيروكسن در گـابرو و بازالـت كـه سـنگ    

 .تر است بيش
  )77شناسي، صفة  زمين(
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 5:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  ياضير - بهمن 20آزمون  -»5«پروژة       
  

 عمومي رياضي
 

 )بقا فائزه رضايي( »4«گزينة  -101
8 9 3
0 1 1

f ( )

f ( )

  


 
  

8 0 3 1 1
8 0 8 4

f ( ) f ( ) 
  


  

 )130 تا 122 هاي ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »1«گزينة  -102
 :پذيري يط مشتقشرا

 .تابع پيوسته باشد) 1
 .تابع با هم برابر باشند مشتق چپ و راست) 2
 :كنيم شرط فوق را اعمال مي دو
 2 4 2 1 8 1

2 2
limf (x) limf (x) f ( ) a b ( )

x x

     
  

  

 
2 2

2 2 4 12 223 2
ax b , x

f f ( ) f ( ) a b ( )
x , x

          


  

 
171 2 4

5

a( ),( )

b




  

  

 )74تا  69هاي  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »1«گزينة  -103
1 شيب خط

2y (x b)   1برابر با
پس در نقطـة تمـاس خـط و    . است 2

yمشتق تابع  ،منحني x  1برابر
اسـت، يعنـي اگـر نقطـة تمـاس را       2

0 0(x ,y  :فرض كنيم، داريم (

 1 1 1 1 10 0 0 022 0
x x y x

x
         

1مختصات نقطة  1( ,  :بايد در معادلة خط مماس صدق كند (

 11 1 1 2 12 ( b) b b         
 )74تا  71و  66 ،65هاي  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي( »3«گزينة  -104
 :راه حل اول

5 3 1
2 2 2 2 24 8 16 8 16f (x) (x ) . x (x x ) x x x x         
3 1 1

5 3 12 2 28 162 2 2f (x) x ( )x ( )x


     

1 1 3
15 15 6 42 2 26 44 4f (x) x x x x

x x x

 
        

15 6 44 42 2 8f ( )      

x))24چون عامل صفر شونده از مرتبة دوم است : حل دومراه  ) )  بـراي ،
4xمحاسبة مشتق دوم در  گيريم شتق مي، دو بار از عامل صفرشونده م: 

 24 2 4 2 4 2 4 4(x ) x (x ) x x f ( )        
 )140و  135 هاي ه، صفح3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )رضا آزاد( »3«گزينة  -105
2 20 0f (x) tan x cot x tan x cot x       
12 3 1 1tan x tan x tanx

tan x
      

 2 22 1 1f (x) tan x( tan x) ( cot x)      
1tanكه  پس در نقاطي x  مقدار ،f  برابر است با: 

 2 1 1 1 1 1 6( )( ) ( )     
 )143تا  140هاي  ، صفحه3رياضي ( 

--------------------------------------------- 

 )رضا آزاد( »3«گزينة  -106
 :هاxنحني با محور محل تلاقي م

 3 5 3 51 00 0 11 1
x xLn

y Ln
x x

 
    

 
  

 3 5 1 3x x x       
3معادلة خط قائم در نقطة  0( ,   :نويسيم را مي (

 u
(Lnu)

u


   

 
3 5

1
x

g(x) Ln
x





  

 

8 82 11 163 3 5 4 2
1 4

(x )
m g ( )

x

x

   



 شيب خط مماس:

 2m   قائمخط شيب 
 0 2 30 0y y m (x x ) y ( )(x )         
 2 6: y x  معادلة خط قائم 

1كه فقط نقطة  8( , ) پس خط مـورد نظـر از    ،كند در معادلة آن صدق مي
1 8( , ) گذرد مي. 

 )79تا  75و  66، 65هاي  مي، صفحهرياضي عمو( 

--------------------------------------------- 

 )امين نصراله( »1«گزينة  -107
1 1 1

1 2 1 22 1 2 12
x

g(x) g (x)
x x ( x )

x x

    
  
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2 52 5
22 5
x

f (x) x x f (x)
x x

   


  

(gof ) (x) f (x).g (f (x))    
9 9 9 9 6(gof ) ( ) f ( ).g (f ( )) f ( ).g ( )        

13 1 1 1
212 13 12 15613( )

  


  

 )140تا  138هاي  ، صفحه3رياضي ( 
--------------------------------------------- 

 )علي يوسفي( »2«گزينة  -108
2 2 21222 3 0 21 2

x y( tan ) e
xx y xtan y e y

x yx e

    
        


2 01 14 2 16

01 2

( ) ex ,y
y

e


      


  

1 4 14
3 12 12 3y


          

 )82تا  79هاي  رياضي عمومي، صفحه( 
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »4«زينة گ -109

 
0 0 0 0 0 0

0 1 2 1 1 2
2 2 0 2

x :[x] f (x) f (x) f ( )

x xx :[x] f (x) ( )

xf (x) (Ln )( ) f ( ) Ln

         
         


       

  

 0 0 2 0 2f ( ) f ( ) Ln Ln          
 )79تا  75و  71تا  69هاي  رياضي عمومي، صفحه( 

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »2«گزينة  -110
 :ترين مقدار مثبت مشتق تابع را بيابيم بايد بيش

 23 2 1y x x       
1در  yترين مقدار تابع  بيش

2 3
b

x
a

    پـس سـرعت   . دهـد  مي رخ

3صعود تابع  2 3y x x x      1در
3x   دقـت  . (ترين است بيش

1كنيد كه  03y ( )  ( 
 )69تا  67هاي  عمومي، صفحهرياضي ( 

--------------------------------------------- 
 پايه رياضي

 

 )بقا فائزه رضايي( »1«گزينة  -111

1xدر  fبراي پيوستگي تابع  1 :، بايد
1 1

f ( ) limf (x) limf (x)

x x

 
  

  

 2 4 6a a       
 )121تا  115هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )بقا فائزه رضايي( »1«گزينة  -112

1 1 1 1 2
1 1 1 10 00

x( x ) x( x )
limf (x) lim lim

x( x )( x )x xx

   
  

    
 )94تا  90هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 
 )نيا شروين سياح( »3«گزينة  -113

2 2 11 1 00
lim [ ] [ ]

xx
 

 
 

 2 2 21 1 00
lim [ ] [ ]

xx
 

 
 

 )77تا  75هاي  ، صفحه3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )محمدطاهر شعاعي( »3«گزينة  -114

yنمودار تابع  f (x)  0خطي است كه از دو نقطة 2( , 1و  ( 0( , ) گـذرد  مي 
12پـــس معادلـــة آن  

y
x   2يـــا 2f (x) x  درنتيجـــه . اســـت

21
2

x
f (x)

 . 

 
22 2 212 2

0 0

x
xf (x) f (x)

lim lim
x xx x


  


 

  

 2 2 2 3 3
0 0

x x x
lim lim

x xx x

  
  

 
 

 )94تا  90هاي  ، صفحه3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »1«گزينة  -115

 :داريم
 2 2 2 2 2 1sin x cosx sin xcos x cos x cos x(sin x )      

2جا كـه   از آن 1 0sinx      2و وقتـيx


  0، داريـمcosx  ،
  :پس حد موردنظر برابر است با

 
3 3

2 1 2 1
2 2

cos x cos x
lim lim

| cosx(sin x ) | cosx(sin x )
x x


    

 

  

 
2 21

2 1 2 1
2 2

cos x sin x
lim lim

(sin x ) (sin x )
x x


 

     
 

  

 1 1 1 12 1 2
2 2

( sin x)( sinx) sin x
lim lim

(sinx )
x x

  
  

   
 

 

 )103تا  94و  90تا  87هاي  ، صفحه3رياضي (

2 2 31 10 0
lim [ ] lim [ ]

x xx x



  

    



 مثبت منفي
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 )بهرام طالبي( »2«گزينة  -116

 :راه حل اول

 1 1 1
3 31 1

cosx cosx (cosx )
f (x)

cosxx x ( cosx )

  
  

 
  

22 2 122 2
3 11

x x
sin sin

( )( ) ( )
x xcosxx ( cosx )

 
 


 

2جا كه  ناز آ 1 12 22 1 2 410

x
sin

lim ( )( ) ( )
xcosxx

 
   


 :، پس

 
0

limf (x)

x

 


و    
0

limf (x)

x

 


  

 :راه حل دوم

0xوقتي : نكته  داريم ،
2

1 4
x

( cosx ) پس ،: 

 

2
1 14

3 3 40 0 0

x
cosx

lim lim lim
xx x xx x

 
 

  
  

 

1
40 0

1
40 0

lim f (x) lim
xx x

lim f (x) lim
xx x


       

   
   

  

 )103تا  94هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »2«ة گزين -117

2xاگر  24گاه  ، آن 0x        پـس حاصـل حـد مـوردنظر سـؤال، بـا ،
 :حاصل حد زير برابر است

 4 1 4 2 2
2 2 224 4 42 2 2

(x ) x
lim ( ) lim lim

xx x xx x x

  
  

      
  

  2 1 1
2 2 2 42 2
(x )

lim lim
(x )(x ) xx x

   
  

    
  

 )103تا  90هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )محمدرضا ميرجليلي( »2«گزينة  -118

اسـت بـا مقايسـة     3ترين تواني كه معلوم است، عـدد   شيكه ب با توجه به اين
m  وn  داريم 3با عدد: 

 
3 323 32

ax x
m n limf (x) lim

x xx


   


  

32 2 33 3 4 73 22
(a )x a n

lim a a n
x x

  
        


 

 3 3 622

nax a
m n limf (x) lim a

mx xx
       


  

 6 93
a

a n
n


    

  

 .دهد در هيچ شرايطي رخ نمي» 2«لذا گزينة 
 )115تا  104هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »3«گزينة  -119

2 3 22 22 01 3 2
ax b x a b

lim
x x x

  
  

  
  

1xحد مخرج در   برابر صفر است پس بايد حد صورت هم صفر باشد. 
2 3 2 0 2

1
lim (ax b x ) a b a b ( )
x

         


 

2 2 23 2 3 2 3
2 2 1 21 13 2 2 3

(*)ax b x bx b x x x
lim lim

(x )(x )x xx x x x

       


      
  

2 24 3 3 1 1
4 2 121 12 3 2 1

b( x (x )) b( )(x )(x )
lim lim

( )(x )(x )x x( x x )(x )(x )

   
 

       
  

6 24
b




 

4 4 823 3 3
( )*b a ( )


       

22 2 3
2 23 2

ax bx xax bx x
g(x) xf (x) lim

xx x x

 
  

 
  

2 2 2 8 4 12 42 2 3 3 3
ax bx (a b)x

lim a b
x x x

  
         


  

 )115تا  104و  94تا  90هاي  صفحه ،3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )اميرآبادي عباس اسدي( »4«گزينة  -120

0xبايد حد تابع در نقطة   با مقدار تابع در اين نقطه برابر باشد. 

) مبهم( 
33 0

3 00 1
sin x

lim
x x (x )


 

  

 
33 13 33 3 1 1 33 10 01

sin x sinx
lim lim ( ) ( )

x xx xx (x )
    

 
  

 0 3f ( ) a   
 )121تا  115هاي  صفحه ،3رياضي (

 طبق 
 فرض
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 دانشگاهي پيش زيست شناسي
 

 )اله امرايي روح(    »1« گزينة -121

  ياديص – نگليا – نگليا: »1«گزينة 
 صيادي  –رقابت غيرمستقيم  –ياري  هم: »2«گزينة 
 صيادي  – صيادي –سفرگي  هم: »3«گزينة 
 فاقد تكامل همراه  –ياري  هم –صيادي : »4«گزينة 

 )ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت(
 )145تا  142هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست( 

 )53، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري(   »4« گزينة -122

هاي مختلف   آرتور رقابت بين گونه در مطالعة مك. نادرست است: »1«گزينة 
جمعيـت   يـك  )جمعيـت  يك  افراد دروننه رقابت بين (سسك كاهش يافت 

 .تنها شامل افرادي از يك گونه است
توانسـت   2كشتي چسـب گونـة    ،در مطالعة كانل. نادرست است: »2«گزينة 

 .تمام كنام بنيادي خود را اشغال كند
هايي كه  داروين مشاهده كرد كه رقابت بين گونه. نادرست است: »3«گزينة 

 .حادتر استشباهت زياد به يكديگر دارند، 
هـاي دريـايي    در مطالعة پاين كاهش جمعيـت سـتاره  . درست است: »4«گزينة 

 .ها حذف شدند از صدفگونه  7تر شود و  ها بيش سبب شد كه رقابت بين صدف

 ) ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت(
 )152و  150، 149، 147 هاي هدانشگاهي، صفح شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري(    »2« گزينة -123

 .كند هاي اين الگو را بيان مي مورد از نقص يك گزينه،اين : »1«گزينة 
آهنگ رشد جمعيت همان شيب خط مماس بـر نمـودار الگـوي    : »2«گزينة 
 .ه استلحظدر هر جمعيت، رشد 

افـزايش و سـپس    با افزايش اندازة جمعيـت آهنـگ رشـد ابتـدا    : »3«گزينة 
 .يابد كاهش مي

 .شود مي ثابت Kبعد از رسيدن به اندازة جمعيت : »4«گزينة 
 ) ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت(

 )135و  134 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش ستزي( 
---------------------------------------------- 

 )شمس فاضل(    »1« گزينة -124

هـاي تعـادلي كـه رقابـت عمومـاً بسـيار شـديد اسـت بـرخلاف           در جمعيت
) مسـتقل از تـراكم دارنـد   معمـولاً  كه مرگ و مير (طلب  هاي فرصت جمعيت

  .هاي مطلوب در انتخاب طبيعي است رشد و نمو آهسته از ويژگي
 :ها بررسي ساير گزينه

لاً خيلـي  طلـب انـدازة جمعيـت معمـو     هـاي فرصـت   در جمعيت  :»2«گزينة 
 .تر از گنجايش محيط است پايين

تـر از يـك سـال     هاي تعادلي عمر افراد عموماً بـيش  در جمعيت: »3«گزينة 
 .است

طلب آب و هواي محيط متغير و غيرقابل  هاي فرصت در جمعيت: »4«گزينة 
 .بيني است پيش

 ) ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت(
 )138تا  136ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(    »2« گزينة -125

تعريـف رفتـار را    »ب«عبـارت  . اند به درستي بيان شده »ب«و  »الف«موارد 
 .ذكر كرده است

صـادق نيسـت و در    شرق آفريقـا در مورد رفتار شيرهاي نر جوان  »ج«مورد 
فقط درجنس مـاده غـاز    رگرداندن تخم به لانهتوجه شود رفتار ب »د«عبارت 

 ) رفتارشناسي( ).افراد گونه  نه در همة( شود ديده مي
 )169و  168، 166، 165، 157، 156هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   »4« گزينة -126

 :ها گزينهبررسي ساير 
 .صادق نيست ...رفتارهاي غريزي و  ،براي رفتار حل مسئله: »1« گزينة

 .ماده كارگر صادق نيست عسل براي رفتار زنبور: »2«گزينة 
تـري   خورند كه انـرژي كـم   بعضي مواقع جانوران غذاهايي را مي: »3«گزينة 
 .ها مواد غذايي مهمي دارند زيرا آن. دارند

 )172و  171هاي  ي، صفحهدانشگاه شناسي پيش زيست() رفتارشناسي(
---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   »4« گزينة -127

. هاي مختلف درنظر گرفتـه نشـده اسـت    كنش گونه در هر دو الگوي رشد برهم
ها شكارشدن توسـط   ترين عامل محدودكنندة جمعيت در بسياري از گونه اصلي

 . يك درنظر گرفته نشده استستيگونة ديگر است كه در الگوي لج
 :ها گزينهبررسي ساير 

بيـان  به نفع افـراد جمعيـت    ،ستيك كاهش تراكميدر الگوي لج  :»1«گزينة 
 .استشده 

 .ستيك به تنوع افراد گونه توجهي نشده استيدر الگوي لج: »2«گزينة 
 .در الگوي نمايي رقابت درنظر گرفته نشده است: »3«گزينة 

 ) اجتماعات زيستي ها و پويايي جمعيت(
 )135تا  132هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   »4« گزينة -128

نه (كند  هاي چرايي كمك مي فهم و درك انتخاب طبيعي در پاسخ به پرسش
 .ستساير موارد در متن كتاب اشاره شده ا ).چگونگي بروز رفتار

 )169تا  165و  156، 100هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )رفتارشناسي(
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 )فاضل شمس(   »4« گزينة -129

 .كنند درستي كامل مي عبارت را به )د(و  )الف(موارد 
عي رفتـار مشـاركتي   رفتار زنبورهاي كارگر در دفاع از كنـدو نـو  : رد مورد ب

 .توان آن را تفسير كرد است كه با فرضية انتخاب فرد نمي
رفتـاري  ميزبان،   رفتار جوجة كوكو در بيرون انداختن تخم پرندة: رد مورد ج

 .غريزي است
 )166و  163، 162، 157، 156هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() رفتارشناسي( 

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »3« گزينة -130

وان با چنگ انداختن روي تنة درختان و برجـاي گذاشـتن بـوي    چيتاهاي ج
 :ها رد ساير گزينه. كنند خود، مرزهاي قلمرو خود را تعيين مي

ارتباط گياهان با كمك مـواد شـيميايي بـا شـكارچيان خـود از      : »1«گزينة 
يكـي از  در جـانوران  كمك مـواد شـيميايي   ارتباط با . هاست ترين راه پيچيده
  .هاست ترين راه ابتدايي
 .تر شده است رنگ كم) ها پريمات(ها  ها در نخستي نقش فرومون: »2«گزينة 
بهترين راه ارتباطي براي قورباغه نر در فصل توليـدمثل، صـداي   : »4«گزينة 

 .بلند است
 )171و  169، 143هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() رفتارشناسي( 

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »2« گزينة -131

شدن است كه در اين نوع  عادي ،ترين نوع يادگيري و تغيير شكل رفتار ساده
هاي دائمي كه هيچ سـود و زيـاني    گيرد كه از محرك يادگيري جانور ياد مي

 .دهدها پاسخي ن نظر كند و به آن د، صرفنندار
 )159دانشگاهي، صفحة  شناسي پيش زيست() رفتارشناسي( 

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(    »2« گزينة -132

باشند، كه ايـن   ميهم تمامي رفتارهاي از نوع يادگيري، داراي بخش وراثتي 
 .دباش هاي جانور مي تي در ژنابخش وراثتي رفتار، داراي اطلاع

 :ها گزينهساير  بررسي
طور  شوند، اما به برخي رفتارها باعث كاهش شانس بقاي فرد مي: »1«گزينة 

شـوند، ماننـد    ها به نسـل بعـد مـي    مستقيم، باعث افزايش احتمال انتقال ژن
 .رفتار عنكبوت بيوة سياه نر

ي جانور همراه با كاهش شانس بقا يابي بعضي از رفتارهاي جفت: »3«گزينة 
 .دباش مي
سـيك  شـدن كلا  پذيري و شـرطي  مانند نقش در رفتارهاي ديگر،: »4«نة گزي
 .تواند توسط محرك غيرواقعي ايجاد شود مي رفتار، نيز

 )174و  173، 166، 164، 159هاي  هدانشگاهي، صفح شناسي پيش زيست() رفتارشناسي( 

 )مهرداد محبي(    »1« گزينة -133

 :بررسي موارد. نادرست است »ج«فقط مورد 
برد و گونة ديگر نه سود  رابطة همسفرگي يك گونه از رابطه سود مي در) الف
 ! و نه زيانبرد  مي
 .وجود آورده است هاي همزيست را به روابط درازمدت، گونه) ب
شود و انـدازة جمعيـت آن را    باعث كشته شدن ميزبان نمي معمولاًانگل ) ج

 .دهد تغيير نمي
ناشي از رابطـة نزديـك بـين دو    روابط همزيستي ازجمله رابطة همياري، ) د

گونه در درازمدت هستند؛ لذا اين دو گونه تكامل همراه نيز دارند و هماهنگ 
 .يابند با يكديگر تغيير و تحول مي

 ) ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت(
 )144تا  142هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   »4« گزينة -134

آزمايش ژوزف كانل (. شود منابع محدود مي بهها  اثر رقابت، دسترسي گونه بر
 :ها بررسي ساير گزينه .)ها چسببر روي كشتي 

ژوزف كانـل بـر   ها و  آرتور بر روي سسك هاي مك نتيجة پژوهش: »1«گزينة 
 .است ها روي كشتي چسب

 هـا  و صدف هاي دريايي ستاره رت پاين بر روينتيجة آزمايش راب :»2«گزينة 
 .باشد مي

 .نتيجة آزمايش ديويد تيلمن است: »3«گزينة 
 ) ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت(

 )153و  152، 150تا  147هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(    »1« گزينة -135

. هاي تعادلي مرگ و مير معمولاً هدفدار و وابسته به تراكم اسـت  در جمعيت
طور معمـول چنـدبار    هايي هر فرد در طول زندگي خود به در چنين جمعيت

 . كند توليد مثل مي
 .كنند طلب را بيان مي هاي فرصت هاي جمعيت ويژگيها،  ساير گزينه

 ) ها و اجتماعات زيستي پويايي جمعيت(
 )138تا  136هاي  دانشگاهي، صفحه ناسي پيشش زيست( 

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(    »1« گزينة -136

ة اسـت و بنـابراين بـه هم ـ   ) غريـزي ( الگوي عمل ثابت نوعي رفتـار وراثتـي  
 :ها رد ساير گزينه .رسد به ارث مي دهندة آن رفتار انجامهاي  زاده
نـوعي مـاهي بـه نرهـايي كـه وارد       ةموارد، مثل حمل ـدر برخي : »2« ةگزين

 .كند اند، جانور محرك نشانه را بر اساس رنگ آن شناسايي مي قلمروش شده
رفتـار عـادي شـدن    . محرك نشانه مربوط به رفتار غريزي اسـت : »3«ة گزين

 .ربطي به محرك نشانه و رفتار غريزي ندارد
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 .حرك نشانه ضروري استبراي شروع الگوي عمل ثابت وجود م: »4«گزينة 

 )158تا  156هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() رفتارشناسي(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   »4« گزينة -137

هاي خود را  توانند بقاي ژن ميكننده در لقاح  شركتهاي عسل نر  ة زنبورهم
 :ها رد ساير گزينه .تضمين كنند

هاي خود را به صـورت مسـتقيم بـه     ژن )ماده( زنبور عسل ملكه: »1« ةگزين
 .كند نسل بعد منتقل مي

گامـت   ،بدون تشكيل تتراد تقسيم ميتوز و زنبورهاي عسل نر با: »2«گزينة 
 .كنند توليد مي

 .كنند هاي عسل ماده غير از ملكه توليدمثل نميزنبور: »3«گزينة 
 )167و  166هاي  شگاهي، صفحهدان شناسي پيش زيست() رفتارشناسي(

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(    »2« گزينة -138

محدوديت بيشـتري   ،كند والدي كه انرژي بيشتري براي توليدمثل صرف مي
والد نر در پرندگان نسـبت بـه والـد نـر در پسـتانداران      . براي توليدمثل دارد

 .كند و مراقبت از فرزندان صرف مي انرژي بيشتري براي توليدمثل
 )174تا  172و  147هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() رفتارشناسي(

---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور يگانه(    »3« گزينة -139

0 5 5 0 16
r B D

/ D D /
B D

  
    

  

1 1 5 2000 30001 0 1F ( r) F F /        
 جمعيت در سال اول    جمعيت اوليه   

0 1 2000 2000D F /    تعداد مرگ در سال اول  
0 1 3000 300/  تعداد مرگ در سال دوم 

300 200 100  اول و دوم اختلاف مرگ و مير در سال  
 ) ماعات زيستيها و اجت پويايي جمعيت(

 )129ة دانشگاهي، صفح شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(    »2« گزينة -140

 .رد اول و چهارم نادرست هستندامو
گيـري رفتـار غريـزي     يادگيري در بسياري از جانوران نقش مهمي در شـكل 

 .دارد
محرك نشـانه اغلـب يـك    ريزي است، در الگوي عمل ثابت كه نوعي رفتار غ

 .علامت حسي ساده است
 )159تا  156هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() رفتارشناسي(

 پايه زيست شناسي
 

 )سينا نادري(    »1« گزينة -141

 :در آميزش داده شده
 P : AAbbCCDD aaBBccdd  
 1F : AaBbCcDd AaBbCcDd  

 1 1 1 1 1 1
2 4 2 4 4 2 4F : ( AA Aa aa) ( BB Bb bb)      

 1 1 1 1 1 1
4 2 4 4 2 4( CC Cc cc) ( DD Dd dd)      

اند؛ يعني يـا در صـفت اول خـالص و     هايي كه تنها در يك صفت خالص زاده
دانيم  مي. (بقيه ناخالص يا در صفت دوم خالص يا صفت سوم يا صفت چهارم

ها خالص و نيمـي   ، نيمي از زادهدر اين سؤال در آميزش مربوط به هر صفت
 .) اند ديگر ناخالص

1: هر حالت برابر است بااحتمال  1 1 1 1
2 2 2 2 16       و چون چهـار حالـت

1مختلف داريم، جواب نهايي  14 16 4  خواهد بود. 

1:اند هايي كه در هر چهار صفت ناخالص زاده 1 1 1 1
2 2 2 2 16     

 .م استبرابر حالت دو 4كنيد احتمال حالت اول،  طور كه مشاهده مي همان
 )165و  164، 161، 160، 158هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري(   »4« گزينة -142

آلانين بـه تيـروزين وجـود     كنندة فنيل كتونوريا آنزيم تبديل در بيماري فنيل
تيروزين در بدن ايـن افـراد    ندارد؛ بنابراين اين احتمال وجود دارد كه ميزان

هـاي تيروئيـدي از    چـون هورمـون  (كاري تيروئيد شـوند   كم شده و دچار كم
در اين صورت ممكن است كاهش رشد نيـز ديـده   ). شوند تيروزين توليد مي

 :ها بررسي ساير گزينه .شود
كتونوريا علائم بيماري به علت تجمع محصولات حاصل  در فنيل :»1«گزينة 

درضمن در فنيـل   .شود آلانين در بدن ايجاد مي غيرعادي فنيل از متابوليسم
 ).كه معيوب باشد نه اين(كتونوريا آنزيم وجود ندارد 

آلانـين   كنندة فنيل كتونوريا، آنزيم تبديل دقت كنيد كه در فنيل :»2«گزينة 
هـا بـه    آلانـين توسـط سـاير آنـزيم     به تيروزين دچار اخـتلال اسـت و فنيـل   

 .شود ديل ميمحصولات ديگري تب
كتونوريا بايد حـاوي مقـادير    هاي غذايي افراد مبتلا به فنيل رژيم :»3«گزينة 

چـون ايـن آمينواسـيد بـراي     ). آلانـين  نه فاقد فنيـل (آلانين باشند  كم فنيل
 .سازي ضروري است پروتئين

 )177و  91هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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 )فاضل شمس(   »4« گزينة -143

هـا   چون صفت وابسته جنس است، ابتدا جمعيت را به دو دسته نرها و مـاده 
دسـت   قسيم كرده و سپس تعداد انواع ژنوتيپ و فنوتيپ را در هرجنس بـه ت

 ؛ (ZZ)در پرندگان در نرها . آوريم مي

15تعداد انواع ژنوتيپ  2   

 انواع فنوتيپ=انواع ژنوتيپ -تعداد روابط غالب مغلوبي
 2                          -  15                     =13 

تعـداد  تعـداد انـواع فنوتيـپ   تعـداد انـواع ژنوتيـپ    (ZW)هـا   در ماده
5ها آلل   

تعداد انـواع  ZZانواع ژنوتيپ  تعدادتعداد انواع ژنوتيپ در كل جمعيت
20ژنوتيپ ZW  

 5 1
20 4   

 )174و  173، 170، 169، 158، 157، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )مسفاضل ش(   »4« گزينة -144

7( جفـت كرومـوزوم دارد   8اين پرنده مجموعـاً   ZW   كرومـوزوم  جفـت
يـك جفـت كرومـوزوم    هـاي اتـوزوم آن و    جفت از كروموزوم 3كه  )اتوزومي

 .هتروزيگوس است)  ZW: پرنده ماده ( جنسي آن
 ـ   8جفت از  4پس  يي اجفت كروموزوم آن هتروزيگوس بـوده و حـداكثر توان

42توليد  16نوع گامت را دارد. 
 )165و  161، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(   »4« گزينة -145

 S  : ، آلل كوتاهي شاخكT: آلل بلندي شاخك 

هـاي نسـل    ، ژنوتيـپ زاده ها ين آلليت ناقص بببا توجه به برقراري رابطه غال

T:اول به صورت S T T T SX O,X O,X X ,X X  و ژنوتيپ والدين به صورت
TX O  وT SX X باشد مي . 

 :   هايي كه ژنوتيپ متفاوت با والدين دارند به صورت زير است آميزش زاده

 1 S T TF : X O X X  

1 .      اند ها شاخك متوسط كه تمامي ماده 1
2 2 2

T S TF : X X X O  
 )169، 165، 161، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(   »4« گزينة -146

 .همه موارد ذكر شده نادرست است
سـالگي   50تـا   30گتون است تـا سـن   نه مبتلا به هانتيفردي ك) مورد الف 

 .فنوتيپ سالم دارد

فردي كه ناقل هموفيلي است قطعاً زن بوده و به طور طبيعـي در  ) مورد ب 
 ةهـاي ماهيچ ـ  دارد اما سلول Xكروموزوم  2سلول پيكري خود  ي هسته هر

 2از اي بـوده و بـيش    تولد سيتوكينز ندارند، چنـد هسـته   اسكلتي كه بعد از
 .ها وجود دارد در آن Xم وكروموز
افراد مبتلا به تالاسمي مينور ممكن است در شرايطي علائم خفيف ) مورد ج

 .بيماري را بروز دهند
 ،است) فنوتيپ سالم(دختري كه از نظر تحليل عضلاني دوشن ناقل ) مورد د

 .تواند پدري سالم و مادري بيمار داشته باشد مي
 )177تا  173هاي  ، صفحه2اه شناسي و آزمايشگ زيست(

 )115و  45، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »2« گزينة -147

 Aaصـورت   بـه  14اگر فرض كنيم دودمانه اتوزوم غالب باشد، ژنوتيپ فرد 
 Aaو يـا   AAصـورت   بـه  18پ فـرد شـمارة   درنتيجـه ژنوتي ـ . خواهد بود

پـس در  . باشـد  Aaو  AAتواند  مينيز  15ژنوتيپ فرد شمارة  و باشد مي
يـن  دقـت كنيـد ا  . پـذير اسـت   حالت براي ژنوتيپ پدر و دختر امكـان  4كل 

، 16چـون فـرد    .تواند وابسـته بـه جـنس غالـب باشـد      گاه نمي دودمانه هيچ
 .دختري سالم از يك پدر بيمار است

 )174تا  172و  165، 158هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »3« گزينة -148

 :باشد، پس از خودلقاحي داريم RWSMورت ص اگر ژنوتيپ گياه به

 1 1 1 1 1 1
4 2 4 4 2 4( RR RW WW)( SS SM MM)     

، براي هر دو صفت بعد اد نسلراف مكنيد يك چهار طور كه مشاهده مي همان
 .كدام هوموزيگوس نيستند حدواسط هستند و براي هيچ

 )165و  158تا  153هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »3« گزينة -149

غالـب   iتواني و نسـبت بـه آلـل     هم BIو  AIهاي  دقت كنيد رابطة آلل

Aي توان يعن حال اگر مادر گروه خوني هم. است BI I گاه  هيچ ،داشته باشد
 .داشته باشد iiگروه خوني مغلوب يعني اي با  زاده دتوان نمي

 )170و  169، 165هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )بهانيمحمدمهدي روز(    »2« گزينة -150

3برابر  Aاگر احتمال تولد پسري با گروه خوني 
باشد، احتمـال گـروه    16

3برابر  Aخوني 
1صورت  توان آن را به شود و مي مي 8 3

2 4 ر ماد. نوشت

تـا  خواهـد بـود    Rrصورت  دارد؛ پس پدر الزاماً به (rr)منفي گروه خوني 

 )تعداد آلل) (1+تعداد آلل(

 ها وتيپ مادهتعداد فن     
 تعداد كل ژنوتيپ جمعيت

www.moshaverane100.com
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 12:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي زيست -بهمن 20آزمون  -»5«پروژة        
  

1مثبت در فرزند برابر احتمال گروه خوني 
چنـين احتمـال گـروه     هم. شود2

3زماني برابر  Aخوني 
AOصـورت   شود كه بـه  مي 4 AO  پـس  . باشـد

 :صورت زير است ژنوتيپ والدين به
 AORr AOrr   
1با پدر احتمال ژنوتيپ مشابه 

4   

1از پدر احتمال ژنوتيپ متفاوت  31 4 4    

 )170و  169، 165، 158هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »1« گزينة -151

پـس هـيچ كـدام از    . فرد زال، از هر والد يك الل بيماري دريافت كرده است
 :ها بررسي ساير گزينه .موزيگوس سالم باشندوتوانند ه والدين نمي

 .اين افراد هنگام تولد علائمي ندارند: »2«گزينة 
، در شـكل انـد   خوني داسي ناقل كم شايستگي تكاملي افرادي كه: »3«گزينة 

 .يابد ارتفاعات كاهش مي
هاي ديگري از فنيـل آلانـين    دليل فقدان آنزيم مربوطه، آنزيم به: »4«گزينة 

 . كنند گري تبديل ميماده استفاده كرده و آن را به مواد دي به عنوان پيش
 )177تا  173هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   »4« گزينة -152

تـوانيم   كه در نسل اول، شكل بال افراد نر و ماده متفاوت است مي با توجه به آن
است كه   اين درحالي. استنتيجه بگيريم كه شكل بال صفتي وابسته به جنس 

و و شـبيه والـد نـر اسـت     است  رنگ چشم افراد نر و ماده يكساندر نسل اول 
 .باشد صفتي اتوزومي ميبنابراين، 

D                رنگ چشم تيرهdرنگ چشم روشن 
S    بال كوچك                  sبال بزرگ 

  تاهو بال كو نر چشم تيره      و بال بزرگ مادة چشم روشن                 

 S s sP : X Y DD X X dd 
  و بال بزرگ نر چشم تيره       تاه  و بال كومادة چشم تيره                   

 1 1
1 2 2

s S sF : X Y Dd X X Dd 

  

 s S sX Y X X Dd Dd   
 1 1 1

4 2 4DD Dd dd   1 1 1 1
2 4 4 4 4

S s S s s sF : X Y X Y X X X X    

1
3  چشم روشن4

 چشم تيره  4

1 :قسمت اول سؤال 3 3
2 4 8  2بال كوچك و چشم تيره در احتمالF  

 :قسمت دوم سؤال
دست آمده را تقسـيم بـر احتمـال     چون احتمال شرطي است بايد احتمال به

 .جملة شرط كنيم
  2Fاحتمال بال بزرگ و چشم روشن در بين نرهاي  

 
1 1

14 4
1 8
2


    

 )174و  173، 165، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   »4« گزينة -153

خون جنين مثبت باشـد،   Rhخون مادر منفي و  Rhهايي كه  در بارداري
هـاي   از خون جنين به مـادر، پـادتن   Rhهاي ژن به علت ورود مقداري آنتي

جفـت  از تواننـد   ميها  اين پادتن كه دينآ ميوجود  در بدن مادر به Rhضد 
 . شوند موجب آگلوتينه شدن خون جنين  كنند و عبور 

 Rhگيريم كه ژنوتيپ مـادر و جنـين بـراي صـفت     ه بجتوانيم نتي بنابراين مي
بـراي  است و پدر نوزاد نيز قطعـاً يـك آلـل غالـب      Rrو  rrترتيب،  خون به
توانـد بـه    نمـي  پـس پـدر نـوزاد   . خون او مثبت است Rhدارد و  Rhصفت 

 :ها ساير گزينه رسيبر .همسر خود خون اهدا كند
، Oتواند هر چهـار نـوع گـروه خـوني      پدر نوزاد مي: »2«و » 1«هاي  گزينه

A ،B  وAB را داشته باشد. 
اما  ،خون حداقل يك آلل غالب دارد Rhپدر نوزاد براي صفت : »3«گزينة 

 .موزيگوس باشدوممكن است هتروزيگوس يا ه
 )170و  169، 158هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )90و  87هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(    »2« گزينة -154

 :ودلقاحي ژنوتيپ والد نر و ماده يكسان استدر خ
 P : AaBBCcdd AaBBCcdd  

dd dd     Cc Cc        BB BB         Aa Aa 
 1

1 1 1 1 1 1 1 1
4 2 4 1 4 2 4 1F : AA Aa aa BB CC Cc cc dd     

 صفت هتروزيگوس 2و موزيگوس وصفت ه 2احتمال  

 1 1 1 1 1 25%2 1 2 1 4       
 )165و  160، 158، 156تا  153هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(    »2« گزينة -155

هـاي مختلـف يـك ژن     ها كـه فـرم   در صفات چنداللي نظير گروه خوني، الل
بر روي يـك كرومـوزوم قـرار بگيرنـد و      ها ندارد كه همگي الل هستند امكان

 . الل وجود داردنوع يك فقط ي هر كروموزوم ور
 )171تا  169هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  دةما
 زرگب بال 

  دةما
كوتاهبال

 نر
 بزرگبال

 نر
 تاهكوبال

  2Fاحتمال نر بال بزرگ و چشم روشن در 
  2Fاحتمال نر بودن در 
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 13:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي زيست -بهمن 20آزمون  -»5«پروژة        
  

 )علي كرامت(   »4« گزينة -156

لب را دارد با فردي كه فنوتيپ مغلوب در آميزش آزمون فردي كه فنوتيپ غا
جـا   از آن. دند ژنوتيپ فرد غالب را تعيين كنن ـدهند تا بتوان دارد، آميزش مي

الـل   2هاي ماده  ها در ارتباط با صفات وابسته به جنس، تنها ملخ كه در ملخ
هاي ماده درنظر گرفت و رابطة بين  بايد براي ملخرا دارند پس فنوتيپ غالب 

» 4«هـا تنهـا گزينـة     نوع غالب و مغلوبي باشد بـا توجـه بـه گزينـه    ها از  الل
رف آميزش آزمون باشد و مادة چشم قرمـز بـا توجـه بـه نتيجـة      عتواند م مي

آميزش آزمون قطعاً هتروزيگوس است، زيرا در صـورت هوموزيگـوس بـودن    
 .شدند ها از جمله تمامي نرها، چشم قرمز مي تمامي زاده

 R r rX X X O  
 R r R r r rX X X O X X X O  

 .ها نر چشم قرمزاند درصد زاده 25                                           
 )174و  173، 167، 165، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )تعلي كرام(   »4« گزينة -157

جا كه در صورت مسأله قيد نشده است كه دو جفت صفت بر روي يك  از آن
هـاي مختلـف    يا هركدام بر روي كرومـوزوم ) پيوسته(اند  كروموزوم واقع شده

  :حالت را درنظر گرفت دوقرار دارند، بايد 
A  وC  مربوط به يك صفت وB  وD مربوط به صفت ديگر. 

AD در حالت پيوستگي  – 1 AD

CB CB
ياAB AB

CD CD
  

 1 1 1
4 2 4

AD AD CB

AD CB CB
 1يا 1 1

4 2 4
AB AB CD

AB CD CD
   

فت صفت رفتار دو جفت صفت هتروزيگوس، مثل يك ج ،در حالت پيوستگي
 .كنند مي

1هر دو صفت حد واسـط  احتمالحالت  در اين
حتمـال هـر دو صـفت    او  ،2

1نيز هموزيگوس 
 .خواهد شد 2

ACBD :در حالت غير پيوسته – 2 ACBD  
AA احتمال هر دو صفت هوموزيگوس BB , AA DD , CC BB , CC DD  

1      :اند انواع حالات كه هر دو خالص 1 1 144 4 16 4     

AC احتمال هر دو صفت حد واسط  BD  

 1 1 1
2 2 4   

1ها امكان ندارد  پس با توجه به گزينه
افـراد در نسـل بعـد بـراي هـر دو       16

 .وموزيگوس شونده صفت
 )165و  160، 158، 156تا  153هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )فرد اميرحسين بهروزي( »3«ة گزين -158
 .در اين سؤال سه بيماري هموفيلي، زالي و هانتينگتون وجود دارد

: h،الل سالم براي هانتينگتون : Hيماري براي هانتينگتونالل ب 
H: X ،الل سالم براي هموفيلي h: Xالل بيماري براي هموفيلي 

: Z ،الل سالم براي زالي : zالل بيماري براي زالي 
 :داشت با توجه به اطلاعات صورت مسئله خواهيم

H h HX X Zz hh X Y Zz Hh 
 .سه حالت وجود دارد كه پسري فقط با ابتلا به يك بيماري متولد شود

 

1 1 3 3
4 2 4 32

1 1 3 3
4 2 4 32

1 1 1 1
4 2 4 32

h

H

H

: X Y hh Z

: X Y Hh Z

: X Y hh zz




     



     



    

 

3 3 1 7
32 32 32 32    

 )177تا  173و  170، 169 ،165 هاي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ة گزين -159
 :با توجه به اطلاعات صورت سوال خواهيم داشت

H B h H A B
d d DX Y Zz I i X X Zz I I 

hژنوتيپ پسر A
dX Y I i  

بـه احتمـال   Bاحتمال تولد دختري فقط مبتلا به زالي و داراي پادتن ضد
در سـطح  Bژن ولد پسري فقط مبتلا به دوشن و هموفيلي و داراي آنتـي ت

 :گلبول قرمز برابر است با

 

1 1 1 1
14 4 4 64

1 3 3 9 9
4 4 4 64

H H A
d D
h B
d

X X zz I i

X Y Z I

 
  

   
 

هاي وابسته به جنس مغلوب نظيـر دوشـن در انسـان،     ناقل بيماري: 1ي نكته
 .اند زنان
در Bژن در پلاسماي خود قطعاً فاقد آنتيBفرد داراي پادتن ضد: 2ي  نكته

پس با توجه به اطلاعات مسـئله ژنوتيـپ ايـن    . سطح گلبول قرمز خود است
AIفرد iاست. 

 )39ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )177 تا 173و  170، 169، 165هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )90ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(


 حالت اول

 دومحالت 

 سومحالت 

 از بيمار 
 لحاظ هموفيلي

 سالم از لحاظ 
 هانتينگتون

 سالم از لحاظ 
 زالي

 سالم از 
 لحاظ هموفيلي

 بيمار از لحاظ 
 هانتينگتون

 سالم از لحاظ 
 زالي

 سالم از 
 لحاظ هموفيلي

 سالم از لحاظ 
 هانتينگتون

 بيمار از لحاظ 
 زالي
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 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ة گزين -160
، فقط يك الل Zهستند و براي يك صفت وابسته به ) ZW(هاي ماده  پرنده
 .توانند فنوتيپ حدواسط داشته باشند بنابراين نمي. دارند

 )174و  173، 165، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 شناسي پايه زيست –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )96 –سراسري خارج از كشور ( »2«ةگزين -161

B: ژنوتيپ پدر cI iX Yژنوتيپ مادر ، :C c AX X I i 
 :ژنوتيپ فرزندان براي كوررنگي

1 1 1 1
4 4 4 4

C c C c c cX Y X Y X X X X   
 :ژنوتيپ فرزندان براي گروه خوني

1 1 1 1
4 4 4 4AB AO BO OO   

2 :احتمال تولد دختر داراي الل كوررنگي
4 

BO(هاي خوني  احتمال تولد فرزندي با يك نوع آنتي ژن گروه AO :(2
4 

2 2 4 1
4 4 16 4   

 )176تا  173و  170، 169، 165هاي  صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )90، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )39دانشگاهي، صفحة  شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )با تغيير -96 –سراسري خارج از كشور ( »3«گزينة  -162
خواهـد بـود كـه در صـورت      (Aa) ،، ژنوتيپ14در فرد شمارة : »1«گزينة 

 ).درصد 75نه (بود ، نيمي از فرزندان آن سالم خواهد aaازدواج با فرد 
مشخص نكرده است كـه پـدر و مـادر سـالم، خـالص اسـت يـا        : »2«گزينة 

كنـد، سـه ژنوتيـپ     ازدواج مـي  18ناخالص پس براي فـردي كـه بـا شـمارة     
3محتمل است  2 1AA( ,Aa( ,aa( ترتيب احتمال تولد فرزند سالم در  كه به
 .خواهد بود %100و  %50، %0اين خانواده، 

با توجه به سالم بودن پـدر و مـادر فـرد مـورد نظـر، قطعـا وي       : »3«گزينة 

dd)Xصورت  ژنوتيپي به Yخواهد داشت كه نيمـي از فرزنـدان    )الل سالم
 .ها سالم خواهند بود آن

تواند ناخالص و يـا خـالص    ژنوتيپ مادر مشخص نيست پس مي: »4«گزينة 
تواند ژنوتيپ دختر را تحت تاثير قرار دهد كه در اين  باشد كه اين حالت مي

هـا سـالم خواهنـد     فرزندان آن %100ان با قاطعيت گفت كه تو صورت نمي
 .بود

 )175تا  172و  165هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )95 –سراسري خارج از كشور ( »4«گزينة  -163
غالبيت ناقص است و رنگ چشم يـك صـفت    ةاتوزوم با رابططول دم يك صفت 

 .غالب استصفت تيره به روشن آن  دروابسته به جنس است كه 
a a AP : x x SS x yLL 

1 A a aF : x x LS x yLS 
1نسبت افراد با ژنوتيپ غير نوتركيب      نسبت افـراد بـا ژنوتيـپ نوتركيـب در

 نسل دوم 

   

1 1 1 1 1 1 1 1 3 51 14 4 4 4 4 2 4 2 8 8( )

a a A A a ax x SS x yLL x x LS x yLS

           

 )174و  173، 170، 169 ،165 ،160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )95 –سراسري( »4«گزينة  -164
 :ژنوتيپ افراد به اين صورت است

A a AP : z z z w 

 1 A A A a A aF : z z z z z w z w 

 هاي نر غالب زاده        ي غالب  ي مغلوب  ماده ماده                                      
 :ژنوتيپ متفاوت با والدينداراي ي  آميزش دو زاده

1 A A aF : z z z W 

 2 A a AF : z z , z W 

 .دارند ها فنوتيپ غالب مادهنرها و  ةهم 
 )174و  173، 165، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )95 –سراسري( »2«گزينة  -165

 :ها بررسي گزينه
 .، ناخالص است8 همانند 13ي  فرد شماره) 1
 .توانند باشند هموزيگوت غالب يا هتروزيگوت مي 18و  15افراد ) 2
 .)نه همه(اي پسر سالم خواهند بود ه نيمي از زاده) 3
مادري بايد صورت در اين  12 ةولي فرد شمار ،صحيح است ةعبارت گزين) 4

لذا اين گزينه نادرست است يعني غيـر   .طور نيست بيمار داشته باشد كه اين
 .ممكن است كه دودمانه را به بيماري وابسته به جنس غالب نسبت دهيم

 )175تا  172و  165هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )94 – سراسري( »3«گزينة  -166

تواننـد هموزيگـوت    هـا مـي    ها مـاده  در ملخ. گذاريم ها را در جدول مي گامت
 .كروموزوم دارند 2چون . شوند
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O
1
2 

Dx
1
8

 

Cx
1
8

 

Bx
1
8

 

Ax
1
8

 

هايگامت
 نرها

هاي    گامت           
 ها ماده

    ( )1 Ax
1
4 

   ( )2  Bx
1
4 

  ( )3   Cx
1
4 

 ( )4    Dx
1
4 

 .هستند) 4(و ) 3(، )2(، )1(هاي خالص افراد  ماده :»1« ةگزين

)هاي خالص ماده )   


1 1 14 4 8 8 

 :ها ماده هستند و چون نصف زاده

  

1
18

1 4
2

 ماده خالصهاي  نسبت زاده

 :يعني ،است 3  پاسخ متمم گزينه :»2« گزينة 
5 31 8 8 

ها داراي  تمام آن ،چنين از نرها و هم 4تا  1هاي  ها شماره از ماده :»3« ةگزين
 .يك نوع الل براي اين صفت هستند

 )1(تا ) 4+ (نرها 
 

 
1 1 5
8 2 8 

 .اند نوع ژنوتيپ 10هاي ماده دقيقاً داراي  زادهت، در اين جمعي :»4« ةگزين
 )170و  169، 165، 164، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )94 – خارج از كشور سراسري( »1«گزينة  -167

 پدر                      مادر                           :      ژنوتيپ والدين
  A B H H hHhI I Zz x y hhii Zz x x 

 )فقط هموفيلي(
 و سالم از نظر هانتينگتون Bپسر زال و مبتلا به هموفيلي با گروه خوني 

    
1 1 1 1 1 1
64 2 2 2 4 2 

 )فقط هانتينگتون(
 دختر مبتلا به هانتينگتون و سالم از نظر زالي

  
3 3 1 1

16 4 2 2 

 )177تا  173و  170، 169، 165، 160، 158هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  يستز(

 )92 – سراسري خارج از كشور( »3«گزينة  -168
D M D

M D D D D M

X O X X

F X X X X X O X O



   1
1 1 1 1
4 4 4 4

 

 ي ي        ماده نر            ماده        نر                                    
 شاخك       شاخك   اخك     ش    شاخك                              

 متوسط       كوتاه      كوتاه            بلند                                 
 .نر هستند% 50هاي شاخك كوتاه  از بين زاده
 )174و  173، 169، 165، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )92 – سراسري خارج از كشور( »4«گزينة  -169
براي حل اين تست از تكنيك روش حل كتاب خودآموز ژنتيـك اسـتفاده   

 :شده است
چون صفت كوچكي منقار در نسل دوم فقط در يكـي از دو جـنس ظـاهر    
 شده است، پس اين صفت وابسته به جنس است و رنگ پر صفت اتوزومي

 . باشد مي
 (Pپر سفيد    ونر منقار بزرگ × سياه   پر ومنقار كوچك  ةماد 

1Fهپر سيا ونر منقار بزرگ ×  پر سياه  ومنقار بزرگ  ةماد  )   

3در نسل دوم : »1« ةگزين
 .شوند ي پر سياه و منقار كوچك مي ها، ماده زاده 16

1ل دومدر نس: »2« ةگزين
 .شوند ي پر سفيد و منقار كوچك مي ها، ماده زاده16

3در نسل دوم : »3« ةگزين
 .شوند ها، نرهاي پر سياه و منقار بزرگ مي زاده 8

1در نسل دوم : »4« ةگزين
 .شوند نرهاي پر سفيد و منقار بزرگ ميها،  زاده 8

 )174و  173، 169، 165، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )91 – سراسري خارج از كشور( »4«گزينة  -170
 :ها تحليل گزينه

 
P : Aa Aa

F : AA Aa aa



 
1 1 1
4 2 4

  

 : يي كه فنوتيپ غالب دارندها زاده: »4 و 1«گزينة 
 (AA , Aa) 

1احتمال  به
2و به احتمـال   (AA)هوموزيگوس  3

 (Aa)هتروزيگـوس   3
 . هستند

1بـه احتمـال    (AA,aa)انـد  هـايي كـه هوموزيگـوس    زاده: »2«گزينة 
2 

 .دارند (aa)فنوتيپ مغلوب

1: »3«گزينة 
 . ها از نظر ژنوتيپ و فنوتيپ به والد خود شباهت دارند زاده 2

 )158تا  153هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )4(تا)1(ال هركدام ازاحتم

 هاي خالص ماده
ها ماده
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 
 

 )مريم فلاح( »3«  ةينگز -171
تابع موج را به حالت استاندارد آن  ،دست آوردن سرعت انتشار ابتدا براي به

 :آوريم درمي
0 1 20 5u / sin( t x)y     

20
20 45

5

rad
ks mv v

k srad
k

m

   
      

  

 

4 3 12x v. t m      
 )92تا  89 هاي ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 
 )حسين ناصحي( »2«  ةينگز -172

Fرابطة سيم يا طناب از يك سرعت انتشار موج در 
v 


آيد  دست مي به 

وزن طناب نيروي  ،در مورد اين طناب. نيروي كشش طناب است Fكه 
بنابراين  ،بستگي ندارد انتشار به محيط بسامد جا كه از آن .كشش است

f fA B باشد مي. 
A

B

{
{

m

m

`

 
F

v
F T mgB B F F v vA B A BF T (m m )gA A


         

 

v

f
A Bf fA B


  


 

 )88تا  83هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )رغواني فردخسرو ا(            »4«  ةينگز -173

6 60003 3
g kg

cm m
   

60
0 04 60 3

3

rad

s
u / sin( t x)y rad

k
m

 
    
 

  

60 203
m

v
k s


   

F F F.L F.L F.L F
v

m m V AL A
L

     
   

  

2
2

4

F F

DD
 

 
 

2 220 28 83 6000 34 10
F F

v F / N
D

    
 

 

 )94تا  89و  85، 84هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »2«  ةينگز-174
 :كنيم ابتدا طول موج را محاسبه مي

54 1 536
v

/ m
f

    
 :آيد دست مي زير به ةمنبع از منبع از رابط مخالفدر فاز  اُمnطة فاصلة نق

1 5 1532 1 2 3 1 3 752 2 4
/n

d ( n ) d ( ) / m
 

         
 )88تا  86هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 
 )مريم فلاح( »3«  ةينگز -175

Fاز رابطة  در تار امواج عرضيسرعت انتشار 
v

.A



 . آيد دست مي به 

42 1F F 
0 36 0 642 1 1 1A A / A / A   

42 2 1 1 1
0 641 1 2 1 1

v F A F AF
v

A v F A F / A
     


 

1 1 102 2 2 50 8 0 4 41
v

/
v / /

     

F : نكته F F.L F
v

m .V A
L

   
  

  

 )85 و 84هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )مقصوديسعيد حاجي ( »4«  ةينگز -176
راديان  نسبت به موج فرودي  موج بازتاب ،در بازتاب از انتهاي ثابت

ها و بار yيك بار نسبت به محور يعني بايد شكل موج را . (اختلاف فاز دارد
 .)كنيم ها قرينه ميxمحور  به تنسبديگر 

 )100ة ، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي( »1«  ةنيگز -177
تا سرعت نوسان نقاط محيط  گيريم از تابع موج نسبت به زمان مشتق مي

 :دست آيد به
35 1020 100 2

3

du t s
v cos( t x)

dt x m

 
      


 

220 20 10 32 3 6
m

v cos( ) cos( ) v
s

  
         

 )94تا  89هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )مرداني فاروق( »2«  ةينگز -178
3 1 2 2 1 1n , nA B      

2 2
nv n F

f
L L A

 

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f n L F AA A B A B B
f n L F AB B A B A A


   


 

2 10 1 1 1 111 20 2 2 2 2
fA f fA BfB

       
 )108تا  103و  85، 84هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 
 )بهادر كامران( »3«  ةينگز -179

1كي از رابطة انرژي مكاني 2 2
2E mA  كه   شود، از آنجايي محاسبه مي

دامنه روي  دو نقطة هم ،اي در تمامي نقاط يكسان است بسامد و سرعت زاويه
در دو نقطه كه  از طرفي براي اين. يكسان دارندمكانيكي امواج ايستاده انرژي 

 .باشند باشند بايد در طرفين يك گره قرار داشته فلخافاز م
 )108تا  103و  99، 98 هاي ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 
 )محمد اسدي( »4«  ةينگز -180

  λ 

1
2

F FA B
fA Bv v f fA B A B A A B B fB A

F
v




 
           


  

 

1 2 2
2

2

E m A

mm
m

m m

f

   



         

  





 

1 2 2 2 2 22 22E ( ) A ( f ) E A f            

2 2 22 v vv f A BE vfA E fA
A B


       

 

1 42 2 82 1
(E ) f AA A A( ) ( )
(E ) f AB B B

     


 

 )99تا  79 هاي ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

  3فيزيك 
 
 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -181
بدون بار ابتدا  Aچون كرة . شود بار هر دو كره بعد از تماس يكسان مي

 .شود الكترون داراي بار الكتريكي مثبت مي دادن با از دست ،است
143 10
191 6 10

n
q neA

e / C

    
  

14 19 53 10 1 6 10 4 8 10q / / CA
        

54 8 10q qA B q / CB
      

50 4 8 10
2

q q q ,q / CA B A Bq qA B
        

59 6 10 96q / C CB
     

 )50تا  47هاي  ، صفحه1فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »4«  ةينگز -182

قانون (كنند، با هم برابر است  اندازة نيرويي كه دو بار بر هم وارد مي: نكته
 )سوم نيوتون

از طرفي نيرو با  برابر شده و 3كنند  ي كه دو بار بر هم وارد مينيروياندازة 
 :مجذور فاصله، رابطة عكس دارد

21 3 31 2 12 2 32

rF
F r r

Fr r
      

 )4تا  2 هاي  ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(            »2«  ةينگز -183

باشد، بنابراين  چون بار منفي است و در ابتدا حركت آن از نوع تندشونده مي
شـود و سـپس چـون     جا مي در ابتدا بار درخلاف جهت ميدان الكتريكي جابه

 Bوع كندشـونده اسـت، جهـت ميـدان الكتريكـي در نقطـة       حركت بار از ن
يعني ميـدان الكتريكـي   . است Aدرخلاف جهت ميدان الكتريكي در نقطة 

يعني دو بار . شود ا صفر ميبرابر ب Bو  Aفاصلة نقاط  اي در نقطه برايند در
تر برابـر   كوچكبا اندازة از طرفي ميدان الكتريكي نزديك بار . نام هستند ناهم

تـر   سمت بار كوچك به خط واصل متدادروي ا با صفر است و اگر از اين نقطه
جهـت بـا ميـدان الكتريكـي حاصـل از بـار        جا شويم، ميدان برايند هـم  جابه

اي كه ميـدان الكتريكـي براينـد صـفر شـده       طهشود و اگر از نق تر مي كوچك
ميـدان براينـد    ،تـر دور شـويم   از بـار كوچـك  روي امتداد خـط واصـل   است 

، Aبنـابراين در نقطـة   . دشـو  تـر مـي   جهت با ميدان حاصل از بار بـزرگ  هم
01qي يعن ،سمت راست است به 1qميدان حاصل از بار     و در نقطـةB 
02qيعني . سمت چپ است به 2qميدان حاصل از بار    

q1
q2 B A

Eبرا�ند Eبرا�ند

 
 )18تا  10 هاي  ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 
 )فرد خسرو ارغواني( »3«  ةينگز -184

 Pتر قرار دارند، در نقطـة   بارهايي كه بر روي مربع كوچكحاصل از ميدان 
 الكتريكـي  نـد و ميـدان  ا نام اندازه و هم بارهاي مقابل يكديگر هم. (صفر است
در مـورد مربـع    ).شـود  صـفر مـي   )Pدر نقطـة  (ها  ها در وسط آن برايند آن

كـه  مربـع  س ئـو بارهـاي واقـع در ر   هاي الكتريكـي  تر نيز برايند ميدان بزرگ
روي  2qو  qفقط براينـد دو بـار   . صفر است Pمقابل يكديگرند در نقطة 

 :صفر نيست كه داريم Pدر نقطة تر  مربع بزرگ

 2 8 4
1 2 2 22 2

2 2

k( q) k(q) kq kq
E E E

d d d d( ) ( )
       
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 4
2

kq
E

d
   

 

E
2

→
E

1

→

2q q
P {{

d
2

d
2

 
 )15تا  11 هاي  ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -185

 60U EqABcosAB    

 2 12 2

UAUB U EqABA ( )
U U UAB B A


  
  

  

 0U EqACcos EqACAC     

 23 23

UAUC UA EqAC ( )
U U UAC C A

 
 

 
 

 32 22 2 2
3

U EqABA
AB

( )
EqAC ACUA

   1و( )  

 )20و  19 هاي  ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -186

چـون   ،Aرة ك ـاز  Bن كـرة  بنابراين با دورشد ،نام است بار هر دو كره هم
انرژي پتانسيل الكتريكـي هـر دو   كنيم،  درجهت نيروي الكتريكي حركت مي

 .يابد كاهش مي
 )20و  19 هاي  ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 
 )ردف خسرو ارغواني( »4«  ةينگز -187

شـود و در   جـا نمـي   داده شده به يك جسم نارسانا جابهكه بار  با توجه به اين
 .ممكن استگزينه بسته به نوع بارگذاري هر سه  بنابراين. ماند محل باقي مي

 )28و  27 هاي  ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »2«  ةينگز -188

 :توان نوشت انرژي جنبشي مي وطة كار بق راباطم
 1

2 1K W W K K Eqdcost E        
 10 2

2 mv Eqd
 

   

 1 6 2 3 61 10 10 2 10 0 12 v /         

 2 400v   
 20 m

v
s

  
 )20و  19 هاي  ، صفحه3فيزيك (  

 )محمد اسدي( »3«  ةينگز -189
Fدو نيروي  EqE   وmg شود و بنابراين طبق قانون  به پروتون وارد مي

 :دوم نيوتون داريم
 m a F mg ma Eq mg maE      برايندF  

 Eq mg
a

m


   

 1 12 2 002 2
Eq mg

y at v t d ( )t
m


       

 md md
t t

Eq mg Eq mg
   

 
2 22  

 )18و  17 هاي  ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«گزينة  -190
از نـوع ميـدان الكتريكـي     ،تخت بـاردار  ميدان الكتريكي بين صفحات خازن

 :يكنواخت است، بنابراين داريم
q

V qCE
d d Cd

   

0
00

A
C q qd E E

A Ad
d


   


 

E

d

 
جدا شده است، بار آن ثابت است و  مولداز  خازندقت كنيد هنگامي كه 

در اين حالت بنابراين  ؛كنند صفحات به يك نسبت تغيير مي ولتاژ و فاصلة
 .صفحات بستگي ندارد ةميدان الكتريكي خازن به فاصلبزرگي 

 )35تا  28 هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -191
ديگر به  ةبا توجه به اينكه پتانسيل الكتريكي زمين صفر است و صفح

ست، اي كه به زمين متصل ا متصل است، بنابراين صفحه 10Vپتانسيل 
 ،متصل است10Vاي كه به پتانسيل  فحهداراي بار الكتريكي مثبت و ص

 .بار الكتريكي منفي دارد
4 81 481 1 1 1101

C / F
q C V q C

V V
 

   


 

2 4 82 11 2 1 10 2 1 31 2 21 2
C dA A A d mm,C / F

C
d mmd C d

   
    

    
 

22 3 224 8 3
C

C / F
/

    
3 2 482 1322 2 2 2102

C / F q C
q C V q C

V V
   

    


 
32 48 162 1q q q C        

16بنابراين بار صفحة مثبت  C يگر داريمعبارت د  به. يابد كاهش مي: 

mg

F
E +

→

→
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الكترون
616 10 1410191 6 10

q ne n
/


    


 

 .منتقل شده است خازنبه  زمينالكترون از  1410پس 
 )35تا  28 هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )بهادر كامران( »1«  ةينگز -192

201در حالتي كه دو خازن موازي هستند،  21C C C Feq     شود مي. 
1 12 220 10 10001 12 21

U C V Jt eq t
      

 :شود صورت زير مي ظرفيت معادلشان به ،دنشو ها متوالي مي كه خازن در حالتي
161 2

2 51 2
C C

C Feq C C


  


 

2 :در اين حالت داريم 1U Ueq eq 
1 1 162 210002 22 2 52 2

U C V Veq eq t t
      

100 252 4V Vt   
 )44تا  37 هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )افشين مينو( »3«  ةينگز -193

0 :مطابق رابطة ظرفيت خازن داريم
A

C
d

  

1 21 2 1 0 2 01 2
A A

C C
d d

       

2 7 11 21 2 225 41 2 2
/A A

d cm
d d / d

 
       

2 5 4 3 42 1d d d / / cm       
3را بايد  هين فاصلة بين دو صفحبنابرا  .متر كاهش دهيم سانتي /4

 )35 تا 30هاي  ه، صفح3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )ر كامراندبها( »1«  ةينگز -194

1طبق رابطة  2
2U CV وقتي پتانسيل ثابت،  فبه ازاي اختلاCeq ترين  كم

صورت  به ها در اتصال خازن. گردد ميمقدار ترين  كم Ueqباشد، مقدار را داشته 
 .ترين است كم Ceqسري 

1 1 1 1
1 2 3C C C Ceq

   

1 1 1 1 1 4 122 2 1 2 2C FeqC Ceq eq
         

1 1 12 6100 25 25 102 2 2U C V J Jeq eq
         

 )44 تا 37 هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »4«  ةينگز -195

4هاي  ظرفيت معادل خازنابتدا  F  8و F كنيم را حساب مي. 

C =6μF
1

6μF12μF 12μF 
 :براين، بناهاي متوالي با هم برابر است دانيم بار خازن مي

1
q CV V

C
   

پس ولتاژ  ؛هاي متوالي با ظرفيت رابطة عكس دارد در نتيجه ولتاژ در خازن
6خازن  لتاژ دو سرو و 6Vهم ديگر ميكروفارادي  12خازن  F  كه

12ظرفيت آن نصف  F  ،12برابر آن يعني  وداستV پس باشد؛ مي: 
6 6 12 24V VT     

در نتيجه اختلاف پتانسيل دو سر  ،هاي موازي با هم برابر است ولتاژ خازن
 .باشد مي 24Vبرابر باهم  1Cخازن 

 )44تا  30 هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )حامد سينايي( »1«  ةينگز -196

qهم برابر است و طبق رابطة  هاي متوالي با در خازنبار  CV،  هرچه
آن بيشتر است، پس بيشترين ولتاژ متعلق  اژ، ولتباشد ظرفيت خازن كمتر

 :باشد، پس 4Vبايد  1Cبنابراين ولتاژ خازن . است 1Cبه خازن 
2 4 81 1 1 1q C V q C      

8
2 2 2 2 3

1 2 3 8
3 3 3 3 6

Vq C V V

q q q

q C V V V

   
  
   


 

 :ها ولتاژ مصرفي در مجموعة خازن
81 2 3V V V V VT     

1 1 1 1 1
1 2 3

C FeqC C C Ceq
      

1 12 21 8 322 2U C V Jeq eq T      
 )44تا  30 هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )محسن پيگان( »1«  ةينگز -197

 ها در تمام نقاط آن پتانسيل الكتريكيو  ندهستهاي رابط بدون مقاومت  سيم
 .ستا يكسان
 :صورت زير ساده نمود توان به ا ميها ر خازن

4Cها درون دايره  خازنظرفيت معادل  ) ،3C ،2C  1و(C   را برابـرC  و
6Cهـا روي محـيط دايـره     معـادل خـازن  ظرفيت  در نظـر   Cرا  C)5و  (

 .گيريم مي

A B

O

C5
C2

C1
C3

C6

C4
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C6

C5

C4

C2

C1

C3

BA

C

3
A

`̀

B
C C

=2C

C =̀
3C
+31 =

3
4

C

O

 
3 1124 4C C C C C Ceq       

 )44تا  39 هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )افشين مينو( »3«  ةينگز -198

 سـر  بنـابراين ولتـاژ دو  . پتانسيل الكتريكي نقاط متصل به زمين صفر اسـت 
 .باشد ولت مي 110برابر  1Cخازن 

 :پس از انتقال بار 2Cبار خازن 
0 402 2q ,q C   

40 0 5 802 2 2 2 2q C V / V V V         
موازي خواهند شد و ولتاژ  kشدن كليد  پس از بسته 2Cو  1Cدو خازن 
  .باشد مي 80Vنيز برابر  1Cزن اجديد خ

80 801 1 1 1 1V V , q C V C     
401 1

1101 1 1 1

q q( ) C

q C V C

   

 
 

4110 80 40 30 401 1 1 1 3C C C C F        
 )44تا  28هاي  هصفح، 3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )سياوش فارسي( »3«  ةينگز -199

صـورت   با هـم بـه   4Cو  2Cخازن . كنيم ابتدا خازن معادل را محاسبه مي
C)24و معادل اين دو خازن  اند بسته شده متوالي و  3Cهـاي   بـا خـازن   (

1C است  صورت موازي بسته شده به. 

1C

2C

4C

3
C

20V

متوال�

1C

24C

3
C

20V

 
6 42 4 2 424 6 42 4

C C
C / F

C C

 
   

 
 

بـه دو   سـه موازي بوده و هر 24Cو  1C ،3Cهاي  با توجه به اينكه خازن
هم برابـر بـوده و    اها ب باشند، اختلاف پتانسيل هر سه آن سر باتري وصل مي

 .است 20Vبرابر با 
2024 2 4 20 4824 24 242 424

V V
q C V / C

C / F

       
  

 

 :داريم باشند، مي متوالي 4Cو  2Cبا توجه به اينكه 
482 4 24q q q C    

 )42تا  39 هاي  ، صفحه3فيزيك (

 )بهادر كامران( »1«  ةينگز -200

34 10 64 4 10310
kV V V

mm mm


   

فروريزشE  

dفروريزشEفروريزشV :يك خازن براي 
6 34 10 0 1 10 400/ V     

تعلق دارد و از آنجايي  3Cبيشترين اختلاف پتانسيل در اين مدار به خازن 
ترين  بيش ولت 400ولتاژ پس  ،از دو طرف به مولد وصل است 3Cكه 

ها دچار  يك از خازن شود هيچ اعمالبه دو سر مدار اگر ولتاژي است كه 
 .شوند فروريزش الكتريكي نمي

 )44تا  30هاي  ه، صفح3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

  1فيزيك 
 

 )اسماعيل امارم( »1«  ةينگز -201

10cm

7/5cm {

10cm

S

{
I

α

4545

S

xx

 
7 5 3 37 45 37 810 4

/
tanx x             

 )82تا  78 هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )نيما نوروزي( »4«  ةينگز -202

را در  ABنكتة مهم براي حل اين مسئله آن است كه بايـد تصـوير جسـم    
ة آين ـسطح جسم با اگر رسم كرده و به خاطر داشته باشيم كه  هپشت دو آين

پـس   ؛سـازد  ينه همان زاويه را ميآسطح اي بسازد، تصوير نيز با  زاويه يتخت
 :كنيم دو تصوير را رسم مي

B

A

30
30

120

M `

B ` A`

A `̀

3
0

3
0

120
60

60

B `̀ 
 )85تا  83 هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي( »3«  ةينگز -203

: x قطر سايه 
: y سايه نيمپهناي 








80 110 401 1C C  
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O `

A

B

C

E

D

F

O

dd

xcm30

y

 

Aدو مثلث  DC


AOOو  


 .متشابه هستند 

3030
y d

y cm
d

   

ABOدو مثلث 


DEOو  


 .اند شابهتم 
2 30 40 1020

x y d
x x cm

d


      

 :بنابراين
30 10 20y x cm     سايه نيم پهناي ه وساي قطراختلاف اندازة 

 )80و  79 هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي(  »1«  ةينگز -204
cm
s1

cm
s3

 
3t t جسمvجسمx  

t t آينهvآينهx  
3 2t t t  آينهxجسمx   

2 2 4t t  تغيير فاصلة جسم تا تصوير 

4 5 20cm  5تصويرجسم تا   تغيير فاصلةt s
 

 )85تا  83 هاي  ، صفحه1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )ناصر خوارزمي(   »4« ةگزين -205

تابنـد،   مـي  25يةاز شكل سؤال معلوم است كه پرتوهاي نور خورشيد با زاو
ين سطح افقي ب ةزاوي ،مطابق شكل ،طول سايه با طول جسم برابر است چون

 .) الساقين است مثلث متساوي( .است 130و جسم برابر

   
طور عمود بـر   ترين سايه را روي زمين دارد كه پرتوهاي نور به وقتي جسم بيش

خواهـد   65د كه در اين حالت زاوية بين جسم و سطح افقي برابـر نجسم بتاب
بـه انـدازة    Bحـول نقطـة   را جسـم  بايـد  بنابراين .) لزاويه استا مثلث قائم(بود 
 6565130  بچرخانيمگرد  در جهت ساعت . 

   
 )82تا  78 هاي   ، صفحه1فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »4«گزينة  -206

د، سرعت آن نيز بيشـتر  باشام از جسم و تصوير كه بزرگتر هر كد :»1«نكتة 
 .است

تصـوير  سـرعت  جسم بزرگتر اسـت، پـس   از در فاصلة كانون تا مركز، تصوير 
 .باشد مي تر از سرعت جسم بيش
. جهت هم اسـت ها درخلاف  جهت حركت جسم و تصوير در آينه: »2«نكتة 

بـه آينـه نزديـك     حقيقـي  شود، تصوير در نتيجه وقتي جسم از آينه دور مي
 .)كند ع تصوير تغيير نمينو. (شود مي

 )90تا  85 هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي( »3«گزينة  -207

 آن جسـم و تصـوير   ةفاصـل  ،حركت كندتخت  ةوقتي جسم موازي سطح آين
 .كند تغيير نمي

تصـويرش درهمـان راسـتا و     ،وقتي جسم عمود بر سطح آينـه حركـت كنـد   
 .كند درخلاف جهت جسم حركت مي

C B

A A

B C ``

`

cm5cm5

cm15

cm20 cm20

 
25 2 50cm  فاصلة جسم تا تصويرشCC  

 )85تا  83 هاي ه، صفح1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«  ةينگز -208

 .باشند كديگر برابر ميزاوية بازتاب با ي وزاوية تابش  همواره دانيم مي
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A
B

C

rA
^

rB
^

αα β

 
r i rA A Ar r i iA B A B

i rr B BB

        
    

         
   

 

 )93تا  91 هاي ه، صفح1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )احسان كرمي( »2«  ةينگز -209

 نمـايي  جا شود و بزرگ جابهينة محدب در مقابل آ pوقتي جسم به اندازة 
 :توان از رابطة زير استفاده كرد تغيير كند مي 2mبه  1mاز  تصوير آن

 :در آينة محدب
 1 1

2 1
f f f

m p f p f p f ( )
p f m m m m

          


  

36

1 1 136 36 6 4 181 1 14
6 41

2 6

p cm

m f( ) f ( ) f cm

m

  

        


 

 

2 36:r f cm محدب ةنشعاع آي 
 )98تا  93 هاي ، صفه1فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )غلامرضا محبي( »2«گزينة  -210

شـابه  ينه را داشته باشيم، اسـتفاده از ت جسم و تصوير از مركز آ ةهرگاه فاصل
 :بهترين راه حل است ها مثلث

CB

A

B

A

`

`
d

3d

 
1 1
3 3

A B B C
CA B CAB m

AB BC

  
      
 

 
 :كانون آينه برابر است با بنابراين فاصلة جسم تا

1
3

f f
m

p f p f
  

 
 

33 1 52p f f r / r    فاصلة جسم تا كانون آينه 
 )98تا  93 هاي ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )محمد اكبري( »3«گزينة  -211

پزشـكان   اي كه دنـدان  مقعر و همچنين آينه نوع هاي خورشيدي از آينة كوره
 .مقعر است نوعكنند نيز از  هاي روي دندان استفاده مي براي ديدن لكه

 )100 و 99 هاي ه، صفح1فيزيك (

 )مظلوميمهدي ( »1«گزينة  -212

نمايي قابل  هاي كروي از روي روند تغييرات بزرگ نوع حركت تصوير در آينه
 هال رشد باشد، حركت تندشوندتصوير در حبزرگي يعني اگر  ؛تشخيص است
در آينة محدب با نزديك شدن جسم به آينه تصوير در حال  .است و برعكس

 .شونده است بزرگ شدن است، بنابراين نوع حركت تصوير همواره تند
 )98تا  93هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »4«گزينة  -213

از كـه  كند  پرتو پس از برخورد به آينة مقعر مسيري را طي مي ،شكلمطابق 
چون پرتو پس از برخورد با آينة محدب بايسـتي  . كانون آينة مقعر عبور كند
امتداد پرتو بازتاب از آينة مقعر از مركز  بايد لذا ،بر روي خودش بازتاب شود

محـدب منطبـق    يعني كانون آينة مقعر بر مركز آينة .كند آينة محدب عبور 
 :فاصلة دو آينه از يكديگر برابر است با زيرمطابق شكل . باشد

  21 2f f فاصلة دو آينه 
S I 12

C F2 1
و

 
 )98تا  87 هاي ه، صفح1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »1«گزينة  -214

تصوير آن مجـازي،   ،گيرد ر ميوقتي جسم در فاصلة كانوني قرادر آينة مقعر 
تصـوير   ،تر شود نزديك اي به كانون ينه است و هرچه نقطهمستقيم و پشت آ

صحيح » 1«گزينة  ،با توجه به موارد فوق. شود آن از آينه دورتر و بزرگتر مي
 .است

 )90تا  86 هاي ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »4«گزينة  -215

و كوچكتر از جسـم اسـت    باشد مي پس تصوير مجازي ،تصوير مستقيم است
50 .محدب است ةهاي آين كه جزء ويژگي 30 20q cm    

1 1 1 1 1 1 1 p f pf
q

p q f q p f q pf p f


         


 

3020 60 2 12030
f

f cm R f cm
f

      


 
A

BB

A `

`

cm30cm20

cm50

 
 )99تا  93هاي  ه، صفح1فيزيك (


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 )محسن پيگان( »1«گزينة  -216

 هـا  هاز آين چون تصوير براي هر دو آينه مستقيم است، بنابراين تصوير حاصل
محدب و براي آينة مقعـر در حـالتي كـه تصـوير      ةبراي آين. باشد مجازي مي

 :مجازي است بزرگنمايي برابر است با

  f

p f


محدبm 

  f

f p


مقعرm  

  4 25 5 6 3f p p f p f f       

 )96تا  94هاي  ه، صفح1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )افشين مينو( »2«  ةينگز -217

گونه اسـت كـه در چـه حـالتي تصـوير حقيقـي بسـازيم         مفهوم سوال به اين
جسم تا آينه باشد، بنـابراين   لة تصوير تا آينه كمتر از فاصلةطوري كه فاص به

 .در خارج از مركز آينه قرار دهيم بايد جسم را

c f

 
 )90تا  88 هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »4«گزينة  -218

و بنابراين آينه از نوع حقيقي است تشكيل شده است  پردهچون تصوير روي 
 .مقعر است

120 2
180 3

A B
m

AB

 
   

1 1 1 1 1 1 1 1m m
q (m )f

p q f q q f q f


          

250 1 30 2 603( )f f cm R f cm        

 )96تا  91هاي  ه، صفح1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«گزينة  -219

ي يآينه قرار گيرد بزرگنما هاي محدب اگر جسم در فواصل مختلف از در آينه
كه جسم در دو طرف كانون  در آينة مقعر زماني. كند تفاوت مي ماًانيز الز

از آن قرار داشته باشد، بزرگنمايي يكسان است، زيرا  فاصلهآينه و به يك 

1بزرگنمايي آينة مقعر در حالتي كه تصوير حقيقي است برابر  1
f

m
p f




 

2و در حالتي كه تصوير مجازي است برابر  2
f

m
f p




 ياست، لذا وقت 

گيرد،  در فاصلة يكسان از كانون آينه و در دو طرف آن قرار ميجسم 
 :يكسان است يبزرگنماي

1 2 1 21 2
f f

m m p f f p
p f f p

      
 

 

 :اكنون براي هر دو جسم در دو حالت تصوير حقيقي و مجازي داريم
 :تصوير حقيقي )الف

1 1 1 1 1 1 111 1 1 1 1
p f p fq ( )

p q f q p f p f


     


 

 :تصوير مجازي) ب
1 1 1 1 2 2 222 2 2 2 2

f p p f
q ( )

p q f q p f f p


     


 

1 2q q 2فاصلة دو تصوير از يكديگر( ) 1و( ) 
181 2 1 2 18 1 21 21 2 1

p f p f fq q cm
(p p )

p f f pp f f p p f

 
    

    
 

1 2 18 fp f x,p f x
(f x f x)

x

   
     

62 22 2 6218 418

R
f cmf

x x cm
x

  
      

2 81 2p p x cm   دو جسم ةفاصل 
 )98 تا 94 هاي ه، صفح1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )نيما نوروزي( »3«گزينة  -220

xبا توجه به رابطة 
v

t





دست آوردن سرعت متوسط تصوير  ، بايد براي به

q دست آورد هجايي را ب و زمان اين جابه: 
1 1 1 601 12160 10 511 1 1

1 1 1 502 12 5250 10 42

( )
q cm

q

p q f
( )

q / cm
q

     

  

     

 

0 5q / cm  
جايي جسم با  خاطر داشته باشيم زمان جابه دست آوردن زمان بايد به براي به

 :تصوير برابر است، بنابراين داريم
60 50 25: x v t t t s


      براي جسم 

 :پس داريم
0 5 0 252

q / cm
/

t s


  


 vتصوير 

 )95و  94، 90تا  88هاي  ، صفحه1فيزيك (

55 مقعر محدب f fm m

p f f p


 

 
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 دانشگاهي پيششيمي 
 

 )نظر حامد پويان(     » 2« گزينة -221

اسيدي يا بازي   هاي شيميايي با خاصيت اغلب داروها، تركيب: »1«گزينة 
 .هستند
 .افزايند مي آهكبودن خاك به آن  براي كاهش ميزان اسيدي :»2«گزينة 
 pHهاي واسطه سبب كاهش  يون ،هاي صنعتي با ورود فاضلاب:»3«گزينة 

 .شوند محيط مي
با  ،ها و بازها ها قبل از شناخت ساختار اسيد ها مدت دان شيمي: »4«گزينة 
 .ها آشنا بودند هاي آن ويژگي

 )61 و 60هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     » 1« گزينة -222

 .كند درستي تكميل نمي را بهجمله » ت« عبارت
 : ها توضيح برخي عبارت

يك اسيد است،  (HCl(g))طبق نظرية آرنيوس هيدروژن كلريد : »ب«عبارت 

H)هاي هيدروژن  زيرا پس از حل شدن در آب، يون )  و كلريد(Cl ) 
 .آورد را پديد مي (HCl(aq))ل هيدروكلريك اسيد كند و محلو توليد مي

آب
HCl(g) H (aq) Cl (aq)   

صورت زير  به (NaOH(s))معادله بازي بودن سديم هيدروكسيد : »پ«عبارت 
  است و اين يك باز آرنيوس است، زيرا پس از حل شدن در آب توليد يون

 .نمايد هيدروكسيد مي
آب

NaOH(s) Na (aq) OH (aq)   

2معادلة اسيدي بودن : »ت«عبارت  5N O (g) به صورت زير است: 

2 22 5 2 3N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)    
 )62و  61هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )نظر حامد پويان(     » 2« گزينة -223

نيوس تنها در حالت محلول آن هم هنگامي كـاربرد دارد كـه از آب بـه    نظرية آر
 .عنوان حلال استفاده شود

. كـاربرد دارد نيـز  هـاي ديگـر    علاوه بر فاز محلول در فاز دبرونست –نظرية لوري 

. اسـت  Hگيرندة ،و يك گونه Hدهندة  ،همچنين در اين نظريه يك گونه
 .كند اين مطالب را بيان مي» 2«تنها گزينة 

 )64تا  61هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

 )مسعود جعفري(     » 3« گزينة -224

هاي محلـول در آب كـار    آرنيوس روي رسانايي الكتريكي و برقكافت تركيب) الف
 .دست يافت هاو باز هااسيدمورد اي در  كرد و به نظريه مي

2ج باز مزدو) ب 4H PO ،24HPO  باشد كه يك آمفوتر است مي. 
 )پ

2HNOترتيب قدرت اسيدي  HOCl HCN :  

2NOترتيب قدرت بازي  ClO CN :    
 .شود هاي گازدار استفاده مي از فسفريك اسيد به عنوان مادة افزودني در نوشابه) ت

 )67و  63 تا 61هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(     » 2« گزينة -225

 :ها بررسي گزينه

2OHاسيد مزدوج: »1«گزينة  O  3اسيد مزدوج و    2H O H O  
 .باشد مي

مولكـول يونيـده شـده     10در آب  HFمولكول  100حلال بر اثر ان: »2«گزينة 

، )شود ايجاد مي Fو  H، دو يون HFاز يونيده شدن هر مولكول (. است
 :بنابراين

10 100 10100 %  درصد يونش 

 : »3«گزينة 
2 20 2 2 0 08 0 11 1 0 2 0 8
M ( / ) /

K /a / /

 
   

  
 

تقريباً هنگام انحلال در آب  دريك اسيد قوي است كه  HCl: »4«گزينة 
 .شود طور كامل يونيده مي به

 )68تا  62هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(     » 3« گزينة -226

 .مورد اول نادرست است

2                    )63حاشيه صفحة ( 22
ــاز  اســـيد ب

O (aq) H O(l) OH (aq)    

 )63صفحة  دزماييرا بيا خود. (مورد دوم درست است
در برابر اسيدها نقش باز و در برابر بازها نقش مواد آمفوتر . مورد سوم نادرست است

 .دندار اسيد

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



 

 25:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شيمي -بهمن 20آزمون  -»5«پروژة        
  

تر از نيترو اسيد است، پس باز  نيتريك اسيد قوي. است مورد چهارم نادرست
خاصيت بازي نيتريت لذا . نيترو اسيد خواهد بودزدوج مباز تر از  مزدوج آن ضعيف

 )67ة حجدول صف. (تر است از نيترات بيش
 )67و  63، 61هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 

 )ميرعلي برخورداريونا(     » 1« گزينة -227

2 2 3 2
0 0

HNO (aq) H O(l) H O (aq) NO (aq)

M

M M M M

  

   


 

2 2 49 1044 5 101 0 97
(M ) M M

K /a M M /

      
   

 

44 5 10 0 97 10 48549 10
/ /

M / mol.L
    


 

23 2[H O ] [NO ] M     ها مجموع غلظت يون 
1 2 12 0 485 0 03 0 0291 2 91 10/ / / mol.L / mol.L        

 )67تا  65 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(     » 3« گزينة -228

 :ها بررسي گزينه
هيپوكلرواسـيد   يونشكتاب درسي، ثابت  67براساس جدول صفحه : »1«گزينة 

(HOCl) تر از هيپوبرمواسـيد   بيش(HOBr)      اسـت، بنـابراين بـاز مـزدوج
 .باشد مي HOBr باز مزدوج حاصل از ، پايدارتر ازHOClز حاصل ا
تر بـوده و در نتيجـه    تر باشد، باز مزدوج آن ضعيف هر چه اسيد قوي: »2«گزينة 

 .پايدارتر است

 ياست، بنابراين قدرت اسيد Aتر از  بيش B چون قدرت بازي: »3«گزينة 
HA تر از  بيشHB  بوده و در نتيجه غلظت هيدرونيوم حاصل از اسيدHA 

 .خواهد بودبا همان غلظت  HBبيشتر از اسيد 

اسـت، بنـابراين    2NOبيشتر از  CNقدرت جذب پروتون يون : »4«گزينة 

CN  2قدرت بازي بيشتري دارد، پسHNO   قدرت اسيدي بيشتري داشته
حاصـل از واكـنش نـوار    و در دما و  غلظت يكسان، سرعت توليد گاز هيـدروژن  

 .بيشتر خواهد بود 2HNOمنيزيم با محلول 
 )67ة صفح ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     » 3« گزينة -229

2 2 3H O(l) H O(l) H O (aq) OH (aq)   

3K [H O ][OH ]w
  

14برابر با ) گراد درجه سانتي 25(تاق اين مقدار در دماي ا 2 210 mol .L  
 .اين مقدار نيز تغيير خواهد كرددما ر يبه دما وابسته است و با تغي Kw. است

1
3 3K [H O ][OH ] [H O ] K ( )w w

[OH ]

    



 

 

H[
3

O
+

[

H[O [
-

 
 )68ة صفح ،دانشگاهي پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     » 2« گزينة -230

 :»1«گزينة 
14103 6 1410 106103

K [OH ][H O ]w [OH ] [OH ]
[H O ] [OH ]

            

 

10 110
4 1103

[OH ] mol.L

[H O ] mol.L

       
 

 آب گازداركتاب درسي اين محلول متعلق به  70طبق نمودار صفحة : »2«گزينة 
 .باشد مي

25ثابت يونش آب در دماي : »3«گزينة  C  1410برابر است، پس: 
1010 41014 1410 10

[OH ] 
 

 
 

25غلظت يون هيدرونيوم در آب خالص در دماي : »4«گزينة  C  710برابر 
 :است، پس

410 33 107103

[H O ]

[H O ]

 
 

 
 

 )70تا  68هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 

 3شيمي 
 )محمد اسدي(     » 3« گزينة -231

. دهد ر آب داغ واكنش نميابريليم تنها عنصر قليايي خاكي است كه با آب يا بخ
 )كتاب درسي 10حاشية صفحة (

 )10و  9 هاي صفحه ،3شيمي ( 

 غلظت اوليه

 غلظت تعادلي

 ثابت

 محلول

 محلول

 آب
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 )محمد اسدي(      »3« گزينة -232

 .دهنده كاربرد دارد طعممتيل ساليسيلات به عنوان 
 )22و  7 ،6 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره(      »4« گزينة -233

 :ها بررسي گزينه
و گاز  2Oگاز حاصل از تجزية پتاسيم پرمنگنات گاز . نادرست: »1«گزينة 

 .باشد مي 2COتاسيم كربنات گاز حاصل از تجزية پ
 .نادرست: »2«گزينة 

3 2 62 3 4 3 4 2 2Ca(OH) (aq) H PO (aq) Ca (PO ) (s) H O(l)  

 .پروپن نام دارد حاصل پلي  وردهفرا. نادرست: »3«گزينة 
 .درست: »4«گزينة 

2 5 4 22 2 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   

 )10و  7تا  3 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(      »3« گزينة -234

 :بررسي موارد
باشند  شيميايي مي اتيتنفس تغيير زدن آهن، ترش شدن شير و  زنگ) اول مورد

 .آيد اي به وجود مي كه در طي آن مواد شيميايي تازه
 .اشدب كرومات مي(II)رسوب زرد رنگ ايجاد شده سرب) مورد دوم
 .نادرست است) مورد سوم

نماد ) مورد چهارم
 باشد  بودن واكنش نمي به معناي گرماگير يا گرماده

1200و نماد  C
  درجة سلسيوس انجام  1200يعني واكنش در دماي

 .شود مي

 )4تا  2هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(      »4« گزينة -235

3 3NaCN AgNO AgCN NaNO   
4مجموع ضرايب 

2 4 2 4 2 2KMnO K MnO MnO O
   
5مجموع ضرايب 

2 22 3 2 3Al Fe O Al O Fe   
6مجموع ضرايب 

2 2 33 2KClO KCl O


  
7مجموع ضرايب 

 )10تا  3 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي(      »1« گزينة -236

21 32 2 320 4 2 3 102 12 3 2 3
molAl O molO

O / gAl O
gAl O molAl O


   تعداد? 

23 26 022 10 23 23 613 1021
/ O

/ O
molO

  


 

 )22تا  18و  13 ،12 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »4« گزينة -237

 .نادرست است» ب«عبارت فقط 

2Pbو به منظور شناسايي  Clاز  ،Agبه منظور شناسايي ) آ ،  ازI 
توان  ميعنصرها هستند،  تناوبيدر گروه هفدهم جدول  ها ي آنهر دواتم كه 

 .دكراستفاده 
گرم  ازهاي توليد متيل ساليسيلات است  دهنده متانول كه يكي از واكنش) ب

400تا دماي  2Oكردن چوب در غياب  C آيد دست مي به. 
 :است تركيبزير نوع واكنش ) پ

3 4NH (g) HCl(g) NH Cl(s)  
مر واكنش پلي. باشد پروپن مي د، پليرو كار مي اي كه براي توليد ريسمان به ماده

 .تركيب است از نوعشدن هم 
هاي توليد  اكسيد، يكي از روش(IV)واكنش هيدروكلريك اسيد با منگنز) ت

 .گاز كلر در آزمايشگاه است

 )24و  22، 15، 11، 10، 7 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره(      »3« گزينة -238

1 (2 2 0 5 4 2 42 N / N H , CHA A      

2 (180 2 10 2 4 10 218/ N N C H , H OA A      

3 (
231 204 10 2 0 2 1 2 1236 02 10

/
N / N H , H ClA A

/


     


 

4 (90 302 6 2 2 630 30N N CH O,C HA A      

 )14تا  12هاي  ، صفحه3شيمي ( 
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 27:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شيمي -بهمن 20آزمون  -»5«پروژة        
  

 )حامد رواز(      »4« گزينة -239

Mg(s) S(s) MgS(s)  
وردة واكنش نسبت به جرم منيزيم ناخالص اوليه، مربوط به افزايش جرم فرا

 .گوگردي است كه در واكنش شركت كرده است
17 6 8 9 6/ / g  كت كرده در واكنشجرم گوگرد شر 

1 1 249 6 7 232 1 1
molS molMg gMg

?gMg / gS / gMg
gS molS molMg

      

%7 2 100 908
/

  درصد خلوصMg 

 )24 تا 20هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »1« گزينة -240

آلي، فرمول تجربي تركيب آلي را با توجه به درصد كربن و هيدروژن در تركيب 
 :آوريم دست مي به

14 3 14 3 211
85 7 7 14 1112

/ g Hmol(H) / mol H
Cg.mol

/ g Cmol(C) / molC
g.mol C

       
   




 

2CH فرمول تجربي 
C)داشته باشد  Cو  Hدر يك تركيب آلي كه فقط  H )x yسوختن  ي، به ازا

2يك مول تركيب آلي، 
y  شود، بنابراين تعداد اتم  ميمول آب توليد(y)H 

 :آوريم دست مي موجود در فرمول مولكولي تركيب آلي را به

1 22
y

C H H Ox y  

11 20 5 36 2 18 2 22

molC HmolH O x y
/ molC H gH Ox y ygH O molH O

   

8C Hx  8فرمول مولكوليy   

2 8(CH ) C Hn x   فرمول مولكولي)n فرمول تجربي( 
8 42n   

4 8C H فرمول مولكولي 
 :آوريم دست مي تركيب را بهاز اين گرم  28د در تعداد اتم كربن موجو

1 4 8 4 828 4 8 56 14 8 4 8
molC H C H NA? gC H

gC H molC H
   اتمتعدادC 

4اتم 2
4 8

C
N CAC H

  

 )22تا  20و  16تا  12هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 3 شيمي –) گواه(آزمون شاهد 

 )96 –سراسري خارج از كشور تجربي (     » 3« گزينة -241

2 2 3 2 64 3 2 2CH NH O HCN H O    
 )5 تا 3 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –سراسري تجربي ( »3«ة گزين -242

 
 
 
 
 
 

 )15 ة، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 – رياضيسراسري خارج از كشور (     » 4« گزينة -243

 90 26 7
1 100

g / gC

mol g
  تعدادC از تركيب در هر مول 

 1 212
molC

mol C
gC

  

 90 2 2
1 100

g / gH

mol g
  تعدادH در هر مول از تركيب 

 1 1 98 21
molH

/ molH
gH

   

 90
1

g

mol
تعدادOدر هر مول از تركيب 

 100 2 2 26 7 1 4100 16
( / / )gO molO

molO
g gO

 
   

 2 2 4C H Oفرمول مولكولي تركيب 
 .توان به جواب رسيد مربوط به اكسيژن نيز مي محاسباتفقط با نوشتن 

 )16و  15هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –سراسري خارج از كشور تجربي (     » 4« گزينة -244

 3 2 62 3 4 3 4 2 2Zn(OH) H PO Zn (PO ) H O   
 .جايي دوگانه است اين واكنش از نوع جابه

 .است 12هاي استوكيومتري مواد پس از موازنه برابر  مجموع ضريب
49 0 25 3 4 298 2 1

x
x / mol Zn (PO )  


 

 )22تا  20و 10 ،5تا  3 هاي ، صفحه3شيمي (

 مولكول

 مولكول 1
 اتم

اتيلن  اتانول متانول تركيب
 گليسرين گليكول

فرمول
4CH مولكولي O 2 6C H O 2 6 2C H O 3 8 3C H O 

فرمول
4CH تجربي O 2 6C H O 3CH O 3 8 3C H O 

 تركيب 
 تركيب تركيب

 تركيب 
 تركيب تركيب

 تركيب 
 تركيب

 تركيب
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 )95 –سري تجربي سرا(  »1« ةگزين -245

Aدر اين شكل،  : NaCl ،4B : BaSO ،2C : BaCl  2و 4D : Na SO 
2C(aq)بوده و واكنش انجام شده به صورت  D(aq) B(s) A(aq)   

 . است 5بر است كه در معادله موازنه شده كامل آن، مجموع ضرايب برا

22 2 4 4BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)   
 )22و  5تا  3 هاي ه، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )94 – رياضيسراسري (  »4« ةگزين -246

2 6 3 22 3Al HCl H AlCl   

2 22 2 2H O H O  
1 2 22 216 2 32 1 32 2 2
molO mol H mol Al

?gAl gO
gO molO mol H

    

 27 181
gAl

g Al
molAl

  

 )22تا  18 و 10، 9 هاي ه، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )92 – سراسري تجربي(   »3« ةگزين -247

NaHCO (aq) HNO (aq) NaNO (aq) H O(l) CO (g)   3 3 3 2 2 

   180 32 13 3 100 84 3
mol NaHCO

?mol NaNO / g NaHCO
gNaHCO

     

 1 3 0 02 31 3
mol NaNO

/ mol NaNO
mol NaHCO

  

 )24 تا 20هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )95 – رياضيسراسري (   »4« ةگزين -248

 3 3n nMCl nAgNO M(NO ) nAgCl   

 15 74 2 7 35 5
n

n
n

molMCl
/ g AgCl / gMCl

(M / n)gMCl
 


 

 143 5
1 1n

nmol AgCl / g AgCl

molMCl mol AgCl
  

 
2 7 0 04 1 42 32M

/ n / M / n
n

    
 

 )22تا  18 و 10 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )95 – تجربيخارج از كشور سراسري ( »1« ةگزين -249

 .است زيرصورت  شده واكنش به موازنه معادله
 4 2 4 2 22KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)   

در . به هنگام تجزيه پتاسيم پرمنگنات است2Oخاطر خروج گاز كاهش جرم به
از اكسيژن گرم گ 32پتاسيم پرمنگنات، ) گرم 316(اين واكنش از تجزيه دو مول 

 .شود خارج مي

 32 100 10316
g

g
    جامدنمونه درصد كاهش جرم %

 )22تا  20و  3هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

  )96 –سراسري تجربي ( »4«گزينة  -250

شود و  توليد مي 2Oگاز  3KNOاز تجزية  و 2COگاز  3CaCOاز تجزية 
مول متان با يك مول  5/0بايد  زير طبق واكنش. دهد واكنش مي 2Oمتان فقط با 

2O 2 .واكنش داده باشد 24 2 2 2(CH O CO H O)   طبق واكنش و: 
 2 23 2 2KNO KNO O  

1جرم پتاسيم نيترات در مخلوط  2022 101 1
xg mol

x  


 

 %505 202 100 60505


  3درصدCaCO 

 )22تا  20 و 9تا  7هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 2شيمي 
 

 )نظر حامد پويان(      »3« گزينة -251

8تامسون نسبت بار به جرم الكترون را  11 76 10/ C.g محاسبه كرد. 

 )5تا  2هاي  صفحه ،2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(      »2« گزينة -252

2 7: a  3         وپتترين ايزو سبكجرم 4a : ترين ايزوتوپ سنگينجرم 
3 4 2 7 4 7a a a       

21 35
25 25 40 22 35 2122 40 22 410025 25

A %

A % M / amu

A %

 
        






 

 )14تا  12هاي  صفحه ،2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »4« گزينة -253

 :ها بررسي گزينه

)31م توپ هيدروژن، تريتيترين ايزو گينسن: »1«گزينة  T) كاست كه داراي ي 

1برابر آن  در به نوتروننوترون است، بنابراين نسبت تعداد پروتون  2پروتون و 
2 

 .باشد مي
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دوازده سال پيش از اثبات وجود نوترون در اتم توسط فورد رراد: »2«گزينة 
 .اي خنثي در اتم كه جرمي برابر پروتون دارد سخن گفته بود ذره چادويك، از وجود

سومين ذره زيراتمي كشف شده نوترون است كه توسط چادويك با : »3«گزينة 
 .طراحي آزمايش هوشمندانه انجام شد

 : »4«گزينة 
352 49p e

n p n e
 

     

 )14تا  11هاي  صفحه ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »3« گزينة -254

 .درست هستند» ت«و » آ«هاي  عبارت
ها با نسبت دادن حضور دو الكترون در يك  توجيه برخي خواص فيزيكي اتم) آ

 .پذير بود اوربيتال امكان
تر است چون  دان الكتريكي بيشدر مي از پرتوي  انحراف پرتوي ) ب

 .تر است بيش نسبت بار به جرم پرتوي 
2Dچگالي ) پ O  2از چگاليH O هاي  تر است، در نتيجه حجم جرم بيش

2Dبراي  ،از آن دو برابر O تر است كم. 
نسبت بار به جرم الكترون توسط تامسون و مقدار بار الكتريكي الكترون ) ت

 .گيري شد توسط رابرت ميليكان اندازه

 )23و  14، 13، 8، 5 هاي صفحه ،2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »4« گزينة -255

2 9 11 11e p
A : n e A : n e n p

         

34 1179اتم  هاي تعداد الكترون 3479
n p

A : p A
n p

 
    

 

2Aهاي  پس تعداد الكترون   2هاي يون  و برابر با تعداد الكترون 36برابرB  
 38برابر  Bعدد اتمي عنصر و  تاسالكترون  38داراي  B  است، بنابراين اتم

 .باشد مي
 )12و  11 هاي هصفح ،2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(      »1« گزينة -256

ترتيب مربوط به خطوط  به Cو  A ،Bانتقالات . عبارت اول درست است
 .نانومتر قرار دارند 500تا  400بنفش، آبي و سبز است كه در ناحية 

تر باشد طول موج كمتر و فاصلة  بيشموج هرچه انرژي . عبارت دوم درست است
 .شود مي تر خطوط رنگي نيز از هم كم

 .عبارت سوم درست است
تر بوده و در نتيجه طول موج آن كمتر  بيش Aاز انرژي انتقال  Eانرژي انتقال 

 .است
 .عبارت چهارم نادرست است

 )19تا  17هاي  صفحه ،2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(      »4« گزينة -257

 :هاي نادرست بررسي گزينه
هاي اتم از سه عدد  كردن هر يك از اوربيتال براي مشخصشرودينگر : »1«گزينة 

اما دانشمندان با توجه به حركت اسپيني . استفاده كرد mlو  n ،lكوانتومي 
 .را براي الكترون درنظر گرفتند msالكترون، عدد كوانتومي 

با توجه به اصل طرد پائولي در يك اتم هيچ دو الكتروني را نمي توان : »2«گزينة 
 .يكسان باشند ها يافت كه چهار عدد كوانتومي آن

 اوربيتال دمبلي شكل در لاية الكتروني دوم ودهندة يك  نشان 2px: »3«گزينة 
 .باشد مي pدر زيرلايه 

 )24تا  22و  20هاي  صفحه ،2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »1« گزينة -258

در دوره چهارم قرار دارد، از طرف ديگر با توجه به اولين  اين شرايطبا  يعنصر
گيرد، بنابراين لايه  جدول قرار مي 15در گروه  Xتوان گفت، عنصر  جهش مي

2به صورت  Xظرفيت عنصر  34 4s p  الكترون ظرفيت دارد و با  5است كه

233هاي اتمي  هايي با عدد هاي ظرفيت اتم تعداد الكترون 23 418([ Ar] d s و  (

15 2 33 310([ Ne] s p  Xبا توجه به آرايش الكتروني اتم . يكسان است (
10 2 33 4 418([ Ar] d s p 1الكترون با  18، (

2ms   دارد. 

 )27تا  20هاي  هصفح ،2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »4« گزينة -259

 :پس . باشد 15آن بايد  pهاي زيرلاية  يابيم كه تعداد الكترون ابتدا در مي
6 6 32 3 4p , p , p 

 .بايد نوشته شود 34pتا زيرلاية آرايش الكتروني آن يعني 
2 32 2 6 2 6 10 4 41 2 2 3 3 3

ــه ظرفيـــت  لايـ
s pX : s / s p / s p d / 

 اتم يون

 اتم
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 30:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شيمي -بهمن 20آزمون  -»5«پروژة        
  

n :5مجموع  4 20  
 l :3مجموع 
 ml :0مجموع 

ms :13مجموع  1 52 /  

24 5/ : 

 )27 تا 21هاي  صفحه ،2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »2« گزينة -260

تا  0دير تواند مقا مي lهرچه كه باشد،  nزيرا، . فقط عبارت اول درست است
1n  0 . را اختيار كند 1l n   

 .تواند هيدروژن باشد ها مي مثال نقض آن) دوم و سوم هاي عبارت
هاي يك لايه با عدد كوانتومي اصلي آن لايه  همواره تعداد زيرلايه) عبارت چهارم

 .برابر است

 )27 تا 21هاي  صفحه ،2مي شي( 
---------------------------------------------- 

 2 شيمي –) گواه(آزمون شاهد 

 )94 –سراسري تجربي (      »2« گزينة -261

 :ها تشريح ساير گزينه
 .ي دموكريت، نظريه ارسطو ارائه شد سال پس از نظريه 200 حدود )1
بر مشاهده كردن، انديشيدن و  رابرت بويل از دانشمندان خواست كه افزون) 3

 .هاي عملي نيز اقدام كنند گيري كردن، به پژوهش نتيجه
 .نظرية اتمي دالتون بعد از زمان رابرت بويل ارائه شد) 4

 )3و  2 هاي صفحه ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )93 – يرياضسراسري ( »1« ةگزين -262

  m :و جرم ذره e :و الكترون p :و پروتونn: نوترون 
1840 1850m m , m mp e n e  

240 00054 1 1 66 10, m / amu , amu / ge
   

Tذرات موجود در تريتيم   p, e, n3
1 1 1 2 

2 31
m m m mp e n T

   

1840 2 1850 55413 31 1
m m m ( m ) m me e e eT T

     
240 00054 1 66 1055413 11

/ amu / g
m meT m amue


   

244 96 1031
m / g

T
  

 )14تا  12هاي  هصفح ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )94 – سراسري خارج كشور رياضي( »3« ةگزين -263

و پس از آن ميليكان توانست تامسون نسبت بار به جرم الكترون را اندازه گرفت 
 . را اندازه بگيردالكترون مقدار بار الكتريكي 

 )15و  9، 5 ،4هاي  هصفح ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )96 –سراسري تجربي ( »1« ةگزين -264

 . الكتروني را داردشود پس چنين  ختم مي p64يون برميد به آرايش الكتروني 

 : ها بررسي ساير گزينه
ها  گشت الكترونازمربوط به باتم هيدروژن بخش مرئي طيف نشري خطي : »2« ةگزين
nبه    . است 2

هاي  تري از مولكول هاي هيدروژن توليد شده قطعاً انرژي جنبشي بيش اتم: »3« ةگزين
H2 ارندد . 
تر  آلومينيم به ترازهاي پايينبرانگيخته هاي  نور مربوط به بازگشت الكترون: »4« ةگزين

 . ستاسفيد 
 )27تا  21و  19، 17، 15 هاي صفحه ،2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )95 – سراسري خارج كشور تجربي( »3«گزينة  -265

به ترازهاي اصلي انرژي در محدوده نظريه اتمي بور  با توجه) 5(و ) 3(، )1(موارد 
ها و پرشدن  مربوط به آرايش الكتروني زير لايه) 4(و ) 2(گيرد اما موارد  قرار مي
 .گيرد ها بوده و مطابق مدل كوانتومي صورت مي اوربيتال

 )24تا  18 هاي صفحه ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )95 – سراسري رياضي( »1« ةگزين -266

به اين تراز انرژي حالت . ترين تراز انرژي ممكن قرار دارد الكترون معمولاً در پايين
به اين الكترون مي توان آن را قادر  انرژي با دادن مقادير معيني. گويند مي  پايه

ژي تراز با انر(به حالت برانگيخته ) تر تراز با انرژي كم(ساخت كه از حالت پايه 
يونش به معناي خارج كردن يك الكترون از اتم و ايجاد . انتقال پيدا كند) بالاتر

 :ها بررسي گزينه .يون مثبت است
5nالكترون در لايه : »1« ةگزين  تري نسبت به حالت پايه دارد  انرژي بيش

 .پايه نياز است تري نسبت به حالت بنابراين براي يونش اين الكترون انرژي كم
تري نسبت به حالت پايه  الكترون در اين حالت داراي انرژي بيش: »2« ةگزين
 .است

 مجموع كل
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 31:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شيمي -بهمن 20آزمون  -»5«پروژة        
  

1nي الكترون  حالت پايه: »3« ةگزين   است، بنابراين انتقال الكترون از
5n   1به حالت پايه(n )  تري نسبت به انتقال الكترون از  بيشانرژي
5n   2بهn  كند آزاد مي. 

براي جدا كردن الكترون در حالت پايه، انرژي نخستين لازم به انرژي : »4« ةگزين
 .شود يونش هيدروژن گفته مي

 )21تا  18 هاي صفحه ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )95 –سراسري خارج كشور رياضي (     »1« ةگزين -267

2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 422Ti : s / s p / s p d / s 

2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424Cr : s / s p / s p d / s 

2 2 6 2 6 5 21 2 2 3 3 3 425Mn : s / s p / s p d / s 

2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 426Fe : s / s p / s p d / s 

 .صحيح است» 1«هاي بالا، گزينة  با توجه به آرايش
 )28تا  21 هاي هصفح ،2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –تجربي سراسري خارج كشور ( »3« ةگزين -268

 :ها بررسي ساير گزينه
 .باشد nبايد كوچكتر از  lنادرست است، چون هميشه : »1« ةگزين
0lنادرست است، چون اگر : »2« ةگزين   باشدml 1تواند  نمي( ) باشد. 
3lزيرا اگر نادرست است، : »4« ةگزين   باشدml تواند يكي از عددهاي  مي

1بپذيرد و را + 3تا  -3از صحيح 
2ml   درست نيست. 

 )27تا  21 هاي صفحه ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )95 –رياضي سراسري خارج كشور ( »  1« ةگزين -269

 2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4 4 5 553 Y : s / s p / s p d / s p d / s p 

53كوانتومي آخرين الكترون اعداد Y: 

 15 1 0 2n , l , m , ml s     

 2 2 6 2 51 2 2 3 317 X : s / s p / s p 
17اعداد كوانتومي آخرين الكترون X: 

13 1 0 2n , l , m , ml s     

 )27تا  21 هاي صفحه ،2شيمي (

 )96 –رياضي سراسري خارج كشور ( »  4« ةگزين -270

. است (As)اين عنصر آرسنيك . قرار دارد 4و دورة  15عنصر موردنظر در گروه 

 2 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 433 As : s / s p / s p d / s p  
اوربيتال در اين اتم از الكترون اشغال  18. الكترون دارد 5 ترين لاية اتم آن  بيروني

 .شده است

 )25تا  21 هاي صفحه ،2شيمي ( 
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گروه و تاريخ آزمون

كنكوري ها  مقطع: 

چهارم تجربي  گروه: 

 1396/11/20 تاریخ: 

نمایش کلید آزمون

پاسخ نامه(کلید) آزمون 20 بهمن 1396 چهارم تجربي

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
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19
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28
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150
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170
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175
176
177
178
179
180
181
182
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184
185
186
187
188
189
190
191
192
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194
195
196
197
198
199
200

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223
224
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226
227
228
229
230
231
232
233
234
235
236
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239
240
241
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245
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247
248
249
250

251
252
253
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258
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260
261
262
263
264
265
266
267
268
269
270
271
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273
274
275
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